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hee"Ÿe›eâce (Syllabus) 
lekeâveerefMeÙeve «es[-1 efmeiveue 

 
meeceevÙe peeie™keâlee: Jele&ceeve ceeceueeW  keâe %eeve, YeejleerÙe Yetieesue, mebmke=âefle Deewj Yeejle kesâ Fefleneme keâe %eeve efpemeceW mJeleb$elee mebIe<e&, YeejleerÙe 

jepeveerefle Deewj mebefJeOeeve, YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee, Yeejle Deewj efJeÕe mes mebyebefOele heÙee&JejCeerÙe cegös, Kesue, meeceevÙe Jew%eeefvekeâ Deewj lekeâveerkeâer efJekeâeme 

Deeefo Meeefceue nw~ 

meeceevÙe yegefæ Deewj leke&â: GheceeSB, JeCe&ceeuee Deewj mebKÙee ëe=bKeuee, keâesef[bie Deewj ef[keâesef[bie, ieefCeleerÙe mebÛeeueve, mebyebOe, efmeuesefiepce, pebyeefuebie, 

Jesve DeejsKe, [sše JÙeeKÙee Deewj heÙee&hlelee, efve<keâ<e& Deewj efveCe&Ùe uesves, meceeveleeSb Deewj Deblej, efJeMues<eCeelcekeâ leke&â, JeieeakeâjCe, efveoxMe, efJeJejCe, 

efJeJejCe-leke&â Deewj OeejCee Deeefo~ 

kebâhÙetšj Deewj DevegØeÙeesieeW keâer cetue yeeleW: kebâhÙetšj keâer Jeemlegkeâuee; Fvehegš Deewj DeeGšhegš ef[JeeFme; mšesjspe ef[JeeFme, vesšJeefkeËâie, Dee@hejsefšbie 

efmemšce pewmes efJeb[espe, Ùetefvekeäme, efuevekeäme; SceSme Dee@efheâme; efJeefYeVe [sše ØeefleefveefOelJe; Fbšjvesš Deewj F&cesue; JesyemeeFš Deewj Jesye yeÇeGpej; kebâhÙetšj 

JeeÙejme~ 

ieefCele: mebKÙee ØeCeeueer, leke&âmebiele Deewj leke&ânerve mebKÙee, yees[ceeme efveÙece, efÉIeele meceerkeâjCe, DebkeâieefCeleerÙe Øeieefle, meceeve ef$ekeâesCe, heeFLeeieesjme 

ØecesÙe, mecevJeÙe pÙeeefceefle, ef$ekeâesCeefceleerÙe Devegheele, TbÛeeFÙeeW Deewj otjer, melen #es$e Deewj cee$ee; mesš Deewj Gvekesâ DeYÙeeJesove, Keeueer mesš, heefjefcele 

Deewj Deveble mesš, meceeve mesš, meyemesš, JeemleefJekeâ mebKÙeeDeeW kesâ Skeâ mesš kesâ meyemesš, ÙetefveJeme&ue mesš, Jesve DeejsKe, mebIe Deewj mesš kesâ Ûeewjens, 

mesš keâe Deblej, Skeâ mesš keâe hetjkeâ, iegCe hetjkeâ keâer, meebefKÙekeâer, hewâueeJe kesâ GheeÙe, meercee, ceeOÙe efJeÛeueve, efJeÛejCe Deewj Deve«eghe/mecetnerke=âle [sše 

keâe ceevekeâ efJeÛeueve, IešveeDeeW keâer mebYeeJevee Iešvee, mebhetCe& IešveeDeeW, heejmheefjkeâ ™he mes DevevÙe IešveeDeeW~ 

yegefveÙeeoer efJe%eeve Deewj FbpeerefveÙeefjbie: Yeeweflekeâer yegefveÙeeoer yeeleeW-FkeâeFÙeeB, ceehe, õJÙeceeve, Jepeve, IevelJe, keâeÙe&, Meefòeâ Deewj Tpee&, ieefle Deewj 

Jesie, ieceea Deewj leeheceeve, efyepeueer Deewj ÛegbyekeâlJe-Fuesefkeäš^keâ Ûeepe&, heâeru[ Deewj leer›elee, efJeÅegle #ecelee Deewj mebYeeefJele Deblej mejue Fuesefkeäš^keâ 

meefke&âš, kebâ[keäšj, iewj-kebâ[keäšj/Fbmeguesšj, Deesce kesâ keâevetve Deewj Fmekeâer meerceeSb, ëe=bKeuee ceW ØeeflejesOe Deewj Skeâ meefke&âš Deewj efJeefMe° heÇeflejesOe kesâ 

meceeveeblej, mebyebOe, mebyebOe, mebyebOe efJeÅegle #ecelee, Tpee& Deewj Meefòeâ (Jeešspe) ScheerÙej keâe efveÙece, Ûeueleer Ûeepe& keâCe hejÛegbyekeâerÙe yeue Deewj uebyes 

meerOes kebâ[keäšj, efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe ØesjCe, hewâje[s keâe efveÙece, Deewj efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe ØeJeen, ÛegbyekeâerÙe #es$e, ÛegbyekeâerÙe ØesjCe, Fueskeäš^e@efvekeäme Deewj 

ceehe-yegefveÙeeoer Fueskeäš^e@efvekeäme, ef[efpešue Fueskeäš^e@efvekeäme, Fueskeäš^e@efvekeâ ef[JeeFme Deewj meefke&âš, ceeF›eâeskebâš^esuej, ceeF›eâesØeesmesmej, Fueskeäš^e@efvekeâ ceehe, 

ceehe ØeCeeueer Deewj efmeæeble, jWpe SkeämešWMeve efJeefOeÙeeB, kewâLees[ js Dee@efmeueesmkeâeshe, Suemeer[er, SueF&[er hewveue, š^ebme[Ÿetmej~  

lekeâveerefMeÙeve «es[-1 efmeiveue kesâ meeryeeršer kesâ efueS ØeMveeW Deewj DebkeâeW kesâ mebYeeefJele efJe<eÙe-Jeej yeÇÇskeâ-Dehe 

efJe<eÙeeW ØeMveeW keâer mebKÙee ØelÙeskeâ DevegYeeie kesâ efueS Debkeâ 

meeceevÙe peeie™keâlee 10 10 

meeceevÙe yegefæ Deewj lekeâ& 15 15 

kebâhÙetšj Deewj DevegØeÙeesieeW keâer cetue yeeleW 20 20 

Debkeâ Meem$e 20 20 

yegefveÙeeoer efJe%eeve Deewj FbpeerefveÙeefjbie 35 35 

kegâue 100 100 

(i) DeJeefOe: 90 efceveš (uesKekeâ (m›eâeFye) keâe GheÙeesie keâjves Jeeues PwBD TcceeroJeejeW kesâ efueS 30 efceveš kesâ Deefleefjòeâ meceÙe kesâ meeLe) 

(ii) Thej efoÙee ieÙee efJe<eÙe-Jeej efJelejCe kesâJeue meebkesâeflekeâ nw~ ØeMve he$e Deueie-Deueie nes mekeâles nQ~ 
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Unit and Measurements 4 YCT 

 01. cee$ekeâ SJeb ceeheve  
(Unit and Measurements) 

cee$ekeâ 
 cee$ekeâ (Unit): efkeâmeer jeefMe kesâ ceeheve kesâ efveoxMe ceevekeâ keâes 

cee$ekeâ keânles nQ~ 
• cee$ekeâ oes Øekeâej kesâ nesles nQ– cetue cee$ekeâ (fundamental unit) 

SJeb JÙeglhevve cee$ekeâ (derived unit) 

• S.I. heæefle ceW cetue cee$ekeâ keâer mebKÙee meele nQ, efpemes veerÛes keâer 
meejCeer ceW efoÙee ieÙee nw–  

 Yeeweflekeâ jeefMe S.I. kesâ cetue cee$ekeâ mebkesâle 
1. uecyeeF& ceeršj (metre) m  

2. õJÙeceeve efkeâuees«eece (kilogram) kg  

3. meceÙe meskesâC[ (Second) s  

4. leehe kesâefuJeve (kelvin) K  

5. efJeÅegled Oeeje SsefcheÙej (ampere) A  

6. pÙeesefle-leer›elee kewâC[suee (candela) cd  

7. heoeLe& keâe heefjceeCe ceesue (mole) mol  

S.I. kesâ mechetjkeâ cetue cee$ekeâ 
1. meceleue keâesCe jsef[Ùeve (radian) rad (js[) 
2. Ieve keâesCe  

(solid angle) 
mšsjsef[Ùeve (steradian) sr  

S.I. kesâ kegâÚ hegjeves cee$ekeâeW kesâ veÙes veece Deewj mebkesâle 
1. leehe ef[«eer  mesCšer«es[, 

ºC (hegjevee) 
ef[«eer 
mesefumeÙeme, 
ºC veÙee 

2. DeeJe=efòe keâcheve Øeefle meskeâC[,  
c/s (hegjevee) 

nšdpe&, Hz 

(veÙee) 
3. pÙeesefle-leer›elee 

(luminous in-
tensity) 

kewâefC[ue Meefkeäle  
C.P. (hegjevee) 

kewâC[suee, cd 
(veÙee) 

• Jes meYeer cee$ekeâ, pees cetue cee$ekeâeW keâer meneÙelee mes JÙekeäle efkeâÙes 
peeles nQ, JÙeglhevve cee$ekeâ keânueeles nQ~ 

• yengle uecyeer otefjÙeeW keâes ceeheves kesâ efueS ØekeâeMeJe<e& keâe ØeÙeesie 
efkeâÙee peelee nw DeLee&led ØekeâeMeJe<e& otjer keâe cee$ekeâ nw~ 

1 ØekeâeMeJe<e& = 9.46 × 1015 ceeršj 
• otjer ceeheves keâer meyemes yeÌ[er FkeâeF& heejmeskeâ nw~ 

1 heejmeskeâ = 3.26 ØekeâeMeJe<e& = 3.08×1016 ceeršj 
• yeue keâer C.G.S. heæefle ceW cee$ekeâ [eFve nw SJeb S.I. heæefle ceW 

cee$ekeâ vÙetšve nw~ 
1 vÙetšve =105 [eFve 

• keâeÙe& keâer C.G.S. heæefle ceW cee$ekeâ Deie& nw SJeb S.I. heæefle ceW 
cee$ekeâ petue nw~ 

1 petue = 107 Deie& 
• ome keâer efJeefYevve IeeleeW kesâ Øeleerkeâ (Symbols for various 

powers of 10) : Yeeweflekeâer ceW yengle Úesšer Deewj yengle yeÌ[er 

jeefMeÙeeW kesâ ceeveeW keâes ome keâe Ieele kesâ ™he ceW JÙeòeâ efkeâÙee peelee 
nw~ 10 keâe kegâÚ IeeleeW keâes efJeMes<e veece leLee mebkesâle efoÙes ieÙes nQ 
efpemes veerÛes oer ieF& meejCeer ceW efoÙee ieÙee nw~  

ome keâe 
Ieele 

hetJe& ØelÙeÙe 
(Prefix) 

Øeleerkeâ 
(Symbol) 

1018 Skeämee (exa) E 

1015 hesše (peta) P 

1012 šsje (tera) T 

109 ieeriee (giga) G 

106 cesiee (mega) M 

103 efkeâuees (kilo) k 

102 nskeäšes (hecto) h 

101 [skeâe (deca) da 

10–18 Sšes (atto) a 

10–15 hesâcšes (femto) f 

10–12 heerkeâes (pico) p 

10–9 vewvees (nano) n 

10–6 ceeF›eâes (micro) µ 

10–3 efceueer (milli) m 

10–2 mesCšer (centi) c 

10–1 [smeer (deci) d 

cetue jeefMeÙeeB (Fundamental Quantities) 
 Jes meYeer Yeeweflekeâ jeefMeÙeeB pees Skeâ otmejs hej efveYe&j veneR nesleer nQ 

Gvekeâes cetue jeefMe keânles nw~ 
• Yeeweflekeâer ceW meele ØecegKe cetue jeefMeÙeeB nesleer nQ~ Fve cetue jeefMeÙeeW 

keâes JÙeòeâ keâjves kesâ efueS ØeÙegòeâ cee$ekeâ cetue cee$ekeâ keânueeles nQ~ 
 cetue jeefMeÙeeB cetue cee$ekeâ 
 uecyeeF& – ceeršj 
 õJÙeceeve – efkeâuees«eece 
 meceÙe – meskesâC[ 
 JewÅegle Oeeje – SsefcheÙej 
 leeheceeve – kewâefuJeve 
 pÙeesefle leer›elee – kewâC[suee 
 heoeLe& keâer cee$ee – ceesue   

• Jes Yeeweflekeâ jeefMeÙeeB efpevekeâes JÙeòeâ keâjves kesâ efueS cee$ekeâ lees nesles 
nQ efkeâvleg Fvekeâer efJeceeSW veneR nesleer nQ hetjkeâ jeefMeÙeeB 
(Supplementary Quantities) keânueeleer nQ~ pewmes- leueerÙe 
keâesCe SJeb Ieve keâesCe Deeefo~ 

• hetjkeâ jeefMeÙeeW keâes JÙeòeâ keâjves kesâ efueS ØeÙegòeâ cee$ekeâ hetjkeâ 
cee$ekeâ keânueeles nQ~ pewmes- meceleue keâesCe keâe cee$ekeâ jsef[Ùeve leLee 
IevekeâesCe keâe cee$ekeâ mšsjsef[Ùeve neslee nw~ Ùes meYeer hetjkeâ cee$ekeâ 
nesles nQ~ 
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Unit and Measurements  5 YCT 

JÙeglheVe jeefMeÙeeB (Derived Quantities) 
 Jes meYeer Yeeweflekeâ jeefMeÙeeB pees efkeâ cetue jeefMeÙeeW (uecyeeF&, 

õJÙeceeve, meceÙe, leeheceeve, JewÅegle Oeeje, pÙeesefle leer›elee, heoeLe& 
keâer cee$ee) keâer meneÙelee mes Øeehle nesleer nQ, Gvekeâes JÙeglheVe jeefMeÙeeB 
keânles nQ~ pewmes- oeye, IevelJe, DeeÙeleve, Ûeeue, FlÙeeefo pewmeer 
Deveskeâ Yeeweflekeâ jeefMeÙeeB cetue jeefMeÙeeW keâer meneÙelee mes Øeehle nesleer 
nw~ Ùes JÙeglheVe jeefMeÙeeB keânueeleer nQ~  

• kegâÚ ØecegKe JÙeglheVe jeefMeÙeeB SJeb cee$ekeâ- 
 JÙeglheVe jeefMe JÙeglheVe cee$ekeâ 
 #es$eHeâue  – ceeršj2 
 oeye – vÙetšve/ceeršj2 
 DeeÙeleve – ceeršj3 
 IevelJe – efkeâ«ee/ceeršj3 
 keâeÙe& – vÙetšve-ceeršj 
 lJejCe – ceeršj/meskesâC[2 
 efJemLeeheve – ceeršj 

cetue cee$ekeâ (Fundamental Units) 
 ØecegKe cetue cee$ekeâeW keâer heefjYee<eeÙeW efvecveJeled nw~ 
• Skeâ ceevekeâ ceeršj Jen otjer nesleer nw efpemeceW Megæ ef›eâhše@ve-86 mes 

Glmeefpe&le nesves Jeeues veejbieer jbie kesâ ØekeâeMe keâer 1650763.73 
lejbieW Deeleer nQ~  

• Skeâ ØekeâeMe Je<e&, ØekeâeMe kesâ Éeje Skeâ Je<e& ceW leÙe keâer ieF& otjer 
nesleer nw~ 

 1 ØekeâeMe Je<e& · 3×108×365×24×60×60  
   = 9.46×1015 ceeršj kesâ ueieYeie neslee nw~ 
• JÙeeJeneefjkeâ ™he ceW 4°C leeheceeve hej Megæ peue kesâ 1 ueeršj 

(1000 mesceer.3) DeeÙeleve keâe õJÙeceeve 1 ceevekeâ efkeâuees«eece kesâ 
yejeyej neslee nw~  

• Skeâ ceevekeâ meskesâC[ Jen meceÙe Devlejeue nw, efpemeceW hejceeCegkeâ 
IeÌ[er (atomic clock) ceW meerefpeÙece-133 keâe hejceeCeg 
9192631770 yeej keâcheve keâjlee nw~ 

• Skeâ SsefcheÙej JewÅegle Oeeje Jen  
Oeeje nw, pees efkeâ efveJee&le ceW Skeâ ceeršj keâer otjer hej efmLele oes meerOes, 

Devevle uecyeeF& kesâ meceevlej leejeW ceW ØeJeeefnle nesves hej, ØelÙeskeâ 
leej keâer Øeefle ceeršj uecyeeF& hej leejeW kesâ yeerÛe 2×10-7JeeB Yeeie 
neslee nw~  

• 1 kewâefuJeve leeheceeve peue kesâ ef$ekeâ efyevog (Triple point) kesâ 
T<cee ieeflekeâ leeheceeve keâe 1/273.16 JeeB Yeeie neslee nw~ 

• peue keâe ef$ekeâ efyevog (Triple point) Jen leeheceeve neslee nw 
efpeme hej peue keâer leerveeW DeJemLeeÙeW (peue, Jee<he, yeHe&â) leeheerÙe 
meecÙeJeemLee ceW Skeâ meeLe nesleer nw~ DeLee&le Fme leehe hej peue 
leerveeW ™heeW ceW Skeâ meeLe jn mekeâlee nw~ 

• peue keâe ef$ekeâ efyevog leeheceeve 0.01°C DeLeJee 273.16 ef[«eer 
kewâefuJeve neslee nw~ 

• huesefšvece Oeeleg kesâ efnceebkeâ efyevog hej, 101325 vÙetšve/ceer.2 kesâ 
oeye hej efkeâmeer DeeoMe& ke=â<Ce efheC[ efpemekeâe he=‰erÙe #es$eHeâue 
1/600000 ceer.2 nes Gmekesâ Éeje he=‰ kesâ DeefYeuecyeJeled efoMee ceW 
GlheVe pÙeesefle leer›elee keâe ceeve 1 kewâC[suee neslee nw~ 

• Skeâ ceesue efkeâmeer heoeLe& keâer Jen cee$ee nw, efpemeceW Gleveer ner cetue 
FkeâeF& (DeCeg/hejceeCeg/DeeÙeve) nesleer nw, efpeleveer keâer keâeye&ve-12 
mecemLeeefvekeâ kesâ 0.012 efkeâ«ee ceW hejceeCeg nesles nQ~ 

cee$ekeâeW keâer heæefle (System of Units) 

• cee$ekeâeW keâer C.G.S. ØeCeeueer ceW uecyeeF& keâes meWšerceeršj, õJÙeceeve 
keâes «eece SJeb meceÙe keâes meskesâC[ cee$ekeâeW ceW ceeheles nQ~ Fmes øeWâÛe 
Ùee ceeršjer ØeCeeueer Yeer keânles nw~ 

• cee$ekeâeW keâer M.K.S. ØeCeeueer ceW uecyeeF& keâes ceeršj ceW, õJÙeceeve 
keâes efkeâuees«eece ceW SJeb meceÙe keâes meskesâC[ cee$ekeâeW ceW ceeheles nQ~ 

• cee$ekeâeW keâer F.P.S. ØeCeeueer ceW uecyeeF& keâes Heâerš ceW õJÙeceeve keâes 
heeGC[ ceW SJeb meceÙe keâes meskesâC[ ceW ceeheles nQ~ Fmes efyeÇefšMe 
heæefle Yeer keânles nQ~ 

• cee$ekeâeW keâer S.I. ØeCeeueer Skeâ Debleje&°^erÙe cee$ekeâ ØeCeeueer nQ~ Fmes 
cee$ekeâeW keâer ceeršjer ØeCeeueer DeLee&le C.G.S. ØeCeeueer keâe 
DeeOegefvekeâ ™he keânles nQ~ 

 jeefMeÙeeB  cee$ekeâ/FkeâeF& 
 uecyeeF& – ceeršj/meWšerceeršj (m/cm) 
 õJÙeceeve – efkeâuees«eece (kg) 
 meceÙe – meskesâC[ (S) 
 efJeÅegle Oeeje – SsefcheÙej (A) 
 leeheceeve – kewâefuJeve (K) 
 pÙeesefle leer›elee – kewâC[suee (cd) 
 heoeLe& keâer cee$ee – ceesue (mol) 
 keâesCe – jsef[Ùeve (rad) 
 Ieve keâesCe – mšsjsef[Ùeve (sr) 
 Yeej – vÙetšve Ùee efkeâ«ee-ceer./mes.2  
   (Kg-m./sec2) 
 yeue – vÙetšve Ùee efkeâ«ee.-ceer./mes.2  

  (Kg-m./sec.2) 
 mebJesie – efkeâ«ee.-ceer./mes. (Kg-m/sec) 
 meeceLÙe&/Meefòeâ – petue /mes. DeLeJee Jee@š  

  (Joule/sec or Watt) 
 JewÅegle DeeJesMe – ketâuee@ce 
 ØeeflejesOe – Deesce 
 Øeefleyeue – vÙetšve/ceeršj2 
 keâeÙe&/Tpee& – vÙetšve-ceeršj DeLeJee petue 
 IevelJe – efkeâ«ee./ceer.3 
 oeye – vÙetšve/ceer.2 DeLeJee hee@mkeâue 
 JewÅegle DeeJesMe – SefcheÙej-meskesâC[ 
 efJeYeJeeblej – Jeesuš 
 lJejCe – ceeršj/mes.2 
 lejbie owOÙe& – ceeršj 
 Ûeeue – ceeršj/meskesâC[ 
 ieeflepe Tpee& – petue 
 yeue keâe DeeJesie – vÙetšve -meskesâC[ 
 DeeJe=efòe – nš&dpe 
 ØekeâeMe keâe lejbie owOÙe& – SWimš^e@ce 
 yeue-DeeIetCe& – vÙetšve-ceeršj 
 meeJe&ef$ekeâ ieg™lJeekeâ<e&Ce – vÙetšve-ceeršj2/efkeâ«ee.2 
 efveÙeleebkeâ 
 T<cee Oeeefjlee – kewâueesjer / °C Ùee petue / °C  
   Ùee petue/°K 
 jsef[ÙeesOeefce&lee – keäÙetjer 
 ÛegcyekeâerÙe #es$e – šsmeuee DeLeJee iee@me  
   peyeefkeâ 1 iee@me · 10-4 šsmeuee 
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Unit and Measurements  6 YCT 

ceeheve (Measurement) 

1. uecyeeF& kesâ cee$ekeâ (Units of Length):- 
1 SWimš^e@ce (Å) · 10-10 ceeršj · 10-8 mesceer. 
1 efceueerceeršj (mm) · 10-3 ceeršj 
1 ceeF›eâesve (µ) · 10-6 ceeršj · 10-4 mesceer. 
1 efkeâueesceeršj (Km) · 1000 ceeršj 
1 meWšer ceeršj (cm) · 10-2 ceeršj 
1 ØekeâeMe Je<e& · 9.46×1015 ceeršj 
1 ceeršj · 3.2 Heâerš 
1 mecegõer ceerue · 1.852 efkeâceer. 
1 vewveesceeršj · 10-9 ceeršj 

2.  õJÙeceeve kesâ cee$ekeâ (Units of Mass):- 

1 efkeâuees«eece (Kg) = 1000 «eece 
1 «eece (g) = 10-3 efkeâuees«eece 
1 kegbâleue (qt) = 100 efkeâuees«eece = 100000 «eece 
1 ceerefš^keâ šve (mt) = 1000 efkeâ«ee. 

3.  meceÙe kesâ cee$ekeâ (Units of Time):- 

1 vewvees meskesâC[ = 10-9 meskesâC[ 
1 efhekeâes meskesâC[ = 10-12 meskesâC[ 
1 efove = 24 Iebšs = 24×60×60= 86400 meskesâC[ 
1 ceeF›eâes meskesâC[ = 10-6 meskesâC[ 
1 efceueer meskesâC[ = 10-3 meskesâC[  

• Skeâ JeeÙegceC[ueerÙe oeye keâe ceeve meeceevÙeleÙee 1.01×105 
heemkeâue kesâ yejeyej neslee nw~ 

• 1 efkeâueesJeeš-Iebše keâe ceeve 3.6×106 petue kesâ yejeyej neslee nw~ 
• 1 efkeâueesJeeš cegKÙele: 1000 petue Øeefle meskesâC[ DeLeJee Jee@š kesâ 

meceleguÙe neslee nw~ 
• 1 vÙetšve · 1 efkeâ«ee-ceeršj/meskesâC[2 neslee nw peyeefkeâ  
 1 efkeâuees«eece Yeej · 9.81 vÙetšve kesâ meceleguÙe neslee nw~ 
• 1 petue keâeÙe& · 107 Deie& keâeÙe& kesâ meceleguÙe neslee nw~ 
• efveJee&le ceW ØekeâeMe keâer ieefle 3×108 ceeršj/meskesâC[ nesleer nw~ 
• kewâueesjer/petue T<cee keâer cee$ee keâes ceeheves keâer FkeâeF& nQ~ 
• [eyemeve FkeâeF& keâe ØeÙeesie Deespeesve hejle keâer ceesšeF& keâes ceeheves kesâ 

efueS efkeâÙee peelee nw~ 
ceehekeâ Ùeb$e (Measuring Instruments) 

• efkeâmeer JewÅegle heefjheLe ceW ØeJeeefnle nesves Jeeueer JewÅegle Oeeje keâe 
ceeheve Deceeršj (Ammeter) Éeje efkeâÙee peelee nw~ 

• neF«eesceeršj (Hygrometer) Skeâ Ssmee GhekeâjCe nw, efpemekesâ 
Éeje JeeÙegceC[ue ceW JÙeehle Deeõ&lee keâe ceeheve efkeâÙee peelee nw~ 

• efkeâmeer efJeÅegle heefjheLe kesâ oes efyevogDeeW kesâ yeerÛe efJeYeJeevlej keâe 
ceeheve keâjves kesâ efueS Jeesušceeršj (Voltmeter) keâe ØeÙeesie 
efkeâÙee peelee nw~ 

• iewuJesveesceeršj (Galvanometer)- Ùen efkeâmeer JewÅegle heefjheLe ceW 
JewÅegle Oeeje keâer GheefmLeefle keâe helee ueieeves Jeeuee Skeâ Ùeb$e nw~ 

• š^ebmeHeâe@cej JewÅegle ÛegcyekeâerÙe ØesjCe kesâ efmeæeble hej keâeÙe& keâjves 
Jeeuee Skeâ Ùeb$e nw pees GÛÛe ØelÙeeJeleea Oeeje Jeesušspe keâes efvecve 
ØelÙeeJeleea Oeeje Jeesušspe ceW leLee efvecve ØelÙeeJeleea Oeeje Jeesušspe 
keâes GÛÛe ØelÙeeJeleea Oeeje Jeesušspe ceW yeouelee nw~ 

• DeekeâeMe ceW GÌ[les ngS efJeceeve keâer TBÛeeF& keâes ceeheves kesâ efueS 
Deušerceeršj (Altimeter) Ùeb$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

• nJee keâer ieefle SJeb Meefòeâ keâes ceeheves kesâ efueS Sveerceesceeršj 
(Anemometer) Ùeb$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

• yewjesceeršj (Barometer)- yewjesceeršj GhekeâjCe keâer meneÙelee mes 
JeeÙegceC[ueerÙe oeye keâe ceeheve efkeâÙee peelee nw~ 

• hesefjmkeâeshe (Periscope) Skeâ Ssmee Ùeb$e nw efpemekeâe ØeÙeesie heve[gefyyeÙeeW 
ceW efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâer meneÙelee mes heeveer ceW [tyes ngS JÙeefòeâ keâes 
heeveer keâer melen kesâ Thej keâe ÂMÙe mhe° efoKeeF& heÌ[lee nw~ 

• Dees[esceeršj (Odometer) : JeenveeW kesâ heefnÙes Éeje Ûeueer ieF& 
otjer keâes ceeheves Jeeuee Skeâ Ùeb$e neslee nw~ 

• metÙe& keâes osKeves kesâ efueS nsefueÙeesmkeâeshe (Helioscope) veecekeâ 
Ùeb$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

• otOe keâer Megælee Ùee IevelJe keâes ceeheves kesâ efueS uewkeäšesceeršj 
(Lactometer) veecekeâ GhekeâjCe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

• mecegõ keâer ienjeF& keâes ceeheves kesâ efueS Hewâoesceeršj (Fathometer) 
GhekeâjCe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

• meesveej (SONAR) veecekeâ GhekeâjCe keâe ØeÙeesie heeveer kesâ Devoj 
[tyeer JemlegDeeW keâe helee ueieeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

• je[ej (RADAR)- Ùen Radio Detection and Ranging 
keâe mebef#ehle ™he nw Deewj ØeefleOJeefve kesâ efmeæeble hej keâeÙe& keâjlee nw 
Fmekeâer meneÙelee mes JeeÙegÙeeveeW keâer TBÛeeF&, efoMee Deewj Jesie keâes 
%eele efkeâÙee peelee nw~ 

• heeFjesceeršj (Pyrometer) GhekeâjCe keâe ØeÙeesie otj efmLele 
JemlegDeeW kesâ leeheceeve keâes %eele keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

• ceeveJe ùoÙe keâer ieefle keâes DeefYeefueefKele keâjves Jeeues GhekeâjCe keâes 
Fueskeäš^eskeâe@ef[&Ùees«eece (Electrocardiogram) keâne peelee nw~ 

• OJeefve keâer leer›elee keâes ceeheves kesâ efueS Deeef[Ùeesceeršj (Audio- 
meter) keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

• ›eâesveesceeršj (Chronometer): Ùen peueÙeeveeW hej ueiee neslee nw 
efpememes mener meceÙe keâe helee ueieeÙee peelee nw~ 

• Heâesšeceeršj (Photameter) keâe ØeÙeesie oes ØekeâeMe œeesleeW keâer 
Øeoerheve leer›elee keâer leguevee keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

• «esJeerceeršj (Gravimeter) veecekeâ GhekeâjCe keâer meneÙelee mes 
heeveer keâer melen hej lesue keâer GheefmLeefle %eele keâer peeleer nw~ 

EXAM  POINTS 
• Yeeweflekeâ jeefMeÙeeW kesâ ceeheve ceW ØeÙegòeâ cee$ekeâeW kesâ efueS kesâ 

keâewve-keâewve meer heæefòeÙeeB nQ-  
1. MKS heæefòe 
2. CGS heæefòe 
3. FPS heæefòe 
4. SI heæefòe (SI heæefle MKS heæefle keâe ner mebMeesefOele SJeb 

heefjJeefOe&le ™he nw) 
Yeeweflekeâ 

jeefMe 

efJeefYevve heæefleÙeeW ceW ØeÙegòeâ cee$ekeâ 
MKS heæefòe CGS Heæefòe FPS Heæefòe 

uecyeeF& ceeršj (m) meWšerceeršj 
(cm) 

Hegâš (ft) 

õJÙeceeve efkeâuees«eece (kg) «eece (gm) heeGC[ (lb) 

meceÙe meskesâC[ (s) meskesâC[ (s) meskesâC[ (s) 
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Unit and Measurements  7 YCT 

� cee$ekeâ efkeâleves Øekeâej kesâ nesles nQ 
– 2 Øekeâej (1. cetue cee$ekeâ, 2. JÙeglhevve cee$ekeâ) 

� cetue cee$ekeâ efkeâmes keânles nQ 
– Jes cee$ekeâ pees Skeâ-otmejs mes mJeleb$e jnles nQ~ cetue cee$ekeâ 

keânueeles nQ~ pewmes- ceeršj, efkeâuees«eece Je meskesâC[ 
� JÙeglhevve cee$ekeâ efkeâmes keânles nQ 

– Jes cee$ekeâ efpevnW oes Ùee oes mes DeefOekeâ cetue FkeâeF&ÙeeW ceW 
JÙeòeâ efkeâÙee peelee nw~ pewmes- yeue, oeye, keâeÙe&, efJeYeJe, 

vÙetšve, heemkeâue, petue SJeb Jeesuš ›eâceMe: JÙeglhevve cee$ekeâ nQ 
� SI heæefle ceW kegâue efkeâleves cetue cee$ekeâ nesles nQ – 7 

 cetue jeefMeÙeeB cee$ekeâ 
1. uecyeeF& ceeršj 
2. õJÙeceeve efkeâuees«eece 
3. meceÙe meskesâC[ 
4. efJeÅegleOeeje SsefcheÙej 
5. leehe kesâefuJeve 
6. pÙeesefle leer›elee kewâC[suee 
7. heoeLe& keâer cee$ee ceesue 

� SI heæefle ceW kegâue efkeâleves mebhetjkeâ cee$ekeâ nesles nQ – 2 
 mechetjkeâ jeefMe cee$ekeâ 
1. meceleue keâesCe jsef[Ùeve 
2. "esme keâesCe mšsjsef[Ùeve 

� ØekeâeMe Je<e& keäÙee nw – Ùen otjer keâe cee$ekeâ nw 
� Deesce × ceeršj efkeâmekeâe cee$ekeâ nw  

 – ØeeflejesOekeâlee Ùee efJeefMe° ØeeflejesOe keâe (Specific 

Resistance or Resistivity)   

� ØeeflejesOe keâe cee$ekeâ neslee nw – Deesce 
� yeue, Jesie, efJeÅegle Oeeje Je keâeÙe& ceW mes cetue Yeeweflekeâ jeefMe keâewve-

meer nw – efJeÅegle Oeeje 
� yeue, oeye, Jesie Je lJejCe ceW mes keâewve-meer DeefoMe jeefMe nw  

– oeye DeefoMe jeefMe nw 
DeefoMe jeefMe meefoMe jeefMe 

Jes Yeeweflekeâ jeefMeÙeeB, efpevnW 
DeefYeJÙeòeâ keâjves kesâ efueS kesâJeue 
heefjceeCe (magnitude) keâer 
pe™jle nesleer nw efoMeeDeeW keâer 
veneR~ Dele: FvnW meeceevÙe 
yeerpeieefCeleerÙe efJeefOe mes peesÌ[e pee 
mekeâlee nw  
pewmes- otjer, Ûeeue, Meefòeâ, Tpee&, 
uecyeeF&, #es$eheâue, DeeÙeleve, 
õJÙeceeve, IevelJe, leeheceeve, 
keâeÙe&, efJeÅegle Oeeje Je oeye 
FlÙeeefo~   

Jes Yeeweflekeâ jefeMeÙeeB, efpevnW 
DeefYeJÙeòeâ keâjves kesâ efueS 
heefjceeCe (magnitude) kesâ 
meeLe-meeLe efoMee (Direction) 
keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw  
Ùes peesÌ[ kesâ ef$eYegpe efveÙece keâe 
heeueve keâjleer nQ  
GoenjCe efJemLeeheve, Jesie, yeue, 
mebJesie, lJejCe, Yeej (Jepeve), 
efJeÅegle #es$e, ÛegcyekeâerÙe #es$e, 
efJeÅegle leer›elee, efJeÅegle Oeeje-
IevelJe, efJeÅegle OeÇgJeCe, Ûeeue-
ØeJeCelee, leehe ØeJeCelee~  

� efJemLeeheve, lJejCe, yeue Je DeeÙeleve ceW mes keâewve meefoMe jeefMe veneR nw 
– DeeÙeleve (Ùen Skeâ DeefoMe jeefMe nw) 

� meceÙe, Ûeeue, efJemLeeheve Je otjer ceW mes keâewve-meer meefoMe jeefMe nw  
– efJemLeeheve  

� mebJesie, oeye, Tpee& Je keâeÙe& ceW mes keâewve-meer meefoMe jeefMe nw  
 – mebJesie 

� DeeÙeleve, õJÙeceeve, yeue Je uecyeeF& ceW mes keâewve DeefoMe jeefMe veneR nw 
– yeue Skeâ meefoMe jeefMe nw~ peyeefkeâ DeeÙeleve, õJÙeceeve Je 

uecyeeF& DeefoMe jeefMeÙeeB nQ  
� yeskegâjue, jojheâes[& Je keäÙetjer efkeâmekesâ cee$ekeâ nQ 

– jsef[Ùees meef›eâÙelee kesâ 
(1 yeskegâjue (Bq) = 1 #eÙe/meskesâC[) 

� ketâuee@ce, yeesuš, Jee@š Je SsefcheÙej ceW mes efJeÅegleOeeje keâe keäÙee 
cee$ekeâ neslee nw  –SsefcheÙej 

� nšdpe& efkeâmekeâe cee$ekeâ nw – DeeJe=efòe (frequency) keâe  
� Øeefleyeue, yeue, efJeke=âefle leLee oeye ceW mes efkeâmekeâe keâesF& cee$ekeâ veneR 

neslee nw –efJeke=âefle (Strain)   
� oeye keâe cee$ekeâ keäÙee neslee nw – vÙetšve/ceeršj2 Ùee heemkeâue 
� SWimš^e@ce efkeâmekeâe cee$ekeâ neslee nw  

– lejbieowOÙe& (Wavelength) keâe 
� OJeefve keâer Øeyeuelee (Loudness of Sound) efkeâmekesâ Éeje ceeheer 

peeleer nw  
– OJeefve lejbieeW kesâ DeeÙeece (Amplitude) Éeje  

� OJeefve keâe cee$ekeâ keäÙee neslee nw – [smeeryeue 
� Je<e&, efove, ØekeâeMeJe<e& Je IeCše ceW mes meceÙe keâer FkeâeF& keâewve veneR nw 

– ØekeâeMe Je<e& (ØekeâeMe Je<e& otjer keâe cee$ekeâ neslee nw pees 
ØekeâeMe Éeje Skeâ Je<e& ceW Ûeueer ieÙeer otjer nesleer nw) 

� Yeej (Weight) keâe S.I. cee$ekeâ keäÙee neslee nw – vÙetšve 
� mebJesie keâe cee$ekeâ keäÙee neslee nw 

– efkeâ«ee. × ceeršj/meskesâC[ (mebJesie = õJÙeceeve × Jesie)  
� GÅeesieeW ceW Meefòeâ keâer FkeâeF& keäÙee nesleer nw 

– DeMJe Meefòeâ (H.P.)  
� efJeÅegle DeeJesMe keâe S.I. cee$ekeâ keäÙee neslee nw 

– ketâuee@ce Ùee SsefcheÙej × meskesâC[ 
� Yeeweflekeâ jeefMe Je Gvekesâ cee$ekeâeW keâe mener efceueeve nw  

– ÛegcyekeâerÙe heäuekeäme IevelJe - šsmuee 
mJeØesjCe - nsvejer  

Ûegcyekeâ heäuekeäme - Jesyej  
� Meefòeâ, IevelJe, yeue Je keâeÙe& ceW mes efkeâmekeâer FkeâeF&, Tpee& keâer FkeâeF& 

kesâ meceeve nw 
– keâeÙe& keâer (Tpee& Je keâeÙe& keâer FkeâeF& petue nesleer nw) 

� IevelJe, meehesef#ekeâ IevelJe, efJemLeeheve Je oeye ceW mes efkeâmekeâe keâesF& 
cee$ekeâ veneR neslee 

– meehesef#ekeâ IevelJe keâe keâesF& cee$ekeâ veneR neslee 
� ‘iewueve’ Éeje efkeâmekeâe ceeheve efkeâÙee peelee nw  

– ‘iewueve’ ØeeÙe: DeeÙeleve keâer ceehe ceW ØeÙegòeâ neslee nw  
(1 iewueve = 3.785 ueeršj) 

� metÙe& Je he=LJeer kesâ yeerÛe keâer ceeOÙe otjer keäÙee keânueeleer nw 
  – KeieesueerÙe FkeâeF& (Astronomical unit) (1 A.U. = 

1.495 × 10
11

m) 

� kesâefuJeve efkeâmekeâe cee$ekeâ neslee nw – leehe keâe 
� Yeeweflekeâ jeefMeÙeeB Je Gvekesâ cee$ekeâeW keâe mener efceueeve nw 

DeeJe=efòe (frequency) – nšd&pe  
ÛegcyekeâerÙe heäuekeäme (magnetic flux) – Jesyej 

oeye (Pressure) – vÙetšve/ceeršj2 Ùee heemkeâue  
efJeÅegle Ûeeuekeâlee (Electric conductance) – meeFcevme (s)  
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� efJemLeeheve keâe S.I. cee$ekeâ keäÙee neslee nw – ceeršj 
� efJeYeJeevlej keâer S.I. cee$ekeâ keäÙee neslee nw  – Jeesuš 
� ‘Deesce’ efkeâme Yeeweflekeâ jeefMe keâe cee$ekeâ nw  – ØeeflejesOe keâe 
� ieg™lJeerÙe lJejCe (g) Je lJejCe (a) keâe cee$ekeâ neslee nw   

– Skeâ meceeve (m/sec
2
)  

� ‘keâeÙe& Je Tpee&’ Yeeweflekeâ jeefMe keâer keäÙee FkeâeF& nesleer nw 
– petue 

� Nm–2 efkeâmekeâe cee$ekeâ nw  – oeye keâe (P = F/A) 
� Nm2kg–2 efkeâmekeâe cee$ekeâ nw   

– ‘meeJe&ef$ekeâ ieg®lJeekeâ<e&Ce efveÙeleebkeâ keâe (Universal 

Gravitational Constant) 

2 2

2

1 2

F×r N×m
G = =

m m kg
 

� ‘keâeÙe& Je Tpee&’, ‘efJemLeeheve Je otjer’, leLee ‘ieefle Je Jesie’ keâer 
FkeâeF&ÙeeB Skeâ meceeve nesleer nQ pees ›eâceMe: nQ   

– petue, ceeršj, ceeršj/meskesâC[ 
� ‘Yeej (weight)', ‘yeue (force)' Je ‘Gl#eshe (Upthrust)' keâer 

keäÙee FkeâeF& nesleer nw- pees Skeâ meceeve nw  
– vÙetšve Ùee efkeâ«ee × ceeršj/meskesâC[2  

� ‘leeheceeve (temperature)' keâe Devleje&°^erÙe cee$ekeâ (S.I.) keäÙee 
neslee nw  – kesâefuJeve (k)  

� ‘meceÙe’, ‘lJejCe’, ‘Jesie’ Je ‘otjer’ ceW mes keâewve-meer jeefMe, meehes#e 
veneR nw  

 – ‘meceÙe’ meehes#e jeefMe veneR nw keäÙeeWefkeâ ‘meceÙe’ efkeâmeer 
DevÙe Yeeweflekeâ jeefMe hej efveYe&j veneR neslee nw 

� ‘cebolee’ keâe S.I. cee$ekeâ keäÙee neslee nw  – ceeršj/meskesâC[2  
(lJejCe kesâ $e+Ceelcekeâ ceeve keâes ner cebolee keânles nQ) 

� ‘Skeâ heemkeâue’ keâe ceeve keäÙee neslee nw  – 1 vÙetšve/ceeršj2  
� jeefMeÙeeB Je Gvekesâ cee$ekeâ 

  Jee@š (W) · petue/meskesâC[ Ùee vÙetšve × ceeršj/meskesâC[ 
 efkeâueesJeeš (kW) · 1000 Jee@š 

 efkeâueesJeeš IeCše (kWh) · 3.6 × 106 petue 
 neme& heeJej (HP) · 746 Jee@š 

� ‘lejbieowOÙe&’ (wave length) keâe S.I. cee$ekeâ keäÙee neslee nw 
–ceeršj 

� ‘efJeÅegle Tpee& JÙeÙe’ keâer JeeefCeefpÙekeâ FkeâeF& keäÙee nesleer nw 
   – efkeâueesJeeš IeCše 
� ‘lejbie Jesie (wave velocity)' keâer S.I. Ùetefveš keäÙee nesleer nw  

 – ceeršj/meskesâC[ 
� ‘OJeefve Øeot<eCe’ Je ‘OJeefve Øeyeuelee’ keâe ceeheve efkeâmeceW efkeâÙee 

peelee nw  – [smeeryeue ceW 
� efveJee&le ceW ØekeâeMe keâer ieefle keäÙee nesleer nw  

 – 3 × 10
8 m/sec Ùee 186310 ceerue/meskesâC[ 

� FkeâeF&ÙeeW keâe mener efceueeve nw- 
 GÛÛe Jesie (High speed) – cewkeâ 
 lejbieowOÙe& (Wave length) – SWimš^e@ce  
 oeye (Pressure) – heemkeâue 
 Tpee& (Energy) – petue 
 lJejCe – ceeršj/meskesâC[2  
 yeue – vÙetšve  

 ke=âle keâeÙe& – petue 
 DeeJesie –  vÙetšve × meskesâC[  

� Skeâ ceeF›eâe@ve Ùee ceeF›eâesceeršj keâe efceceer. ceW keäÙee ceeve neslee nw 
   – 10

-3 efceceer. Ùee 1/1000 efceceer. 
� Skeâ efhekeâes«eece keâe ceeve keäÙee neslee nw  – 10

–12 «eece 
� vewvees-keâCe efkeâmes keânles nQ 

– 1-100 vewveesceeršj kesâ  yeerÛe kesâ Deekeâej Jeeues keâCeeW keâes 
vewveeskeâCe keânles nQ  

� Ú: hegâš uecyes JÙeefòeâ keâer TBÛeeF& vewveesceeršj ceW keäÙee nesieer 
– 183 × 10

7 vewveesceeršj 
Ùee (1.83 ceeršj) 

•  yeue keâe CGS heæefle ceW keäÙee cee$ekeâ neslee nw – [eFve 
(Skeâ vÙetšve · 10

5 [eFve) 
� Skeâ vewveesceeršj keâe mesceer ceW keäÙee ceeve neslee nw  –10

–7 mesceer. 
� ‘heejmeskeâ’ efkeâmekeâe cee$ekeâ nw – otjer keâe  

(PARSEC - Parallactic second - Ùen KeieesueerÙe 
otjer ceeheves keâer meyemes yeÌ[er FkeâeF& nesleer nw) 

� ceeF›eâeve, vewveesceeršj, SWimš^e@ce Je heâceeaceeršj ceW mes uecyeeF& keâer 
meyemes Úesšer FkeâeF& keäÙee nesleer nw 

 – heâceea ceeršj (1 heâceeaceeršj  =10-15 ceeršj)  
���� 1 yewjue ceW efkeâlevee ueeršj neslee nw 

– 159 ueeršj (keâÛÛee lesue ceeheve nsleg yewjue Ùetefveš keâe 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw 

Yeeweflekeâ jeefMeÙeeB Je Gvekesâ cee$ekeâ 
 jeefMe cee$ekeâ 
penepe kesâ Ûeeue keâer ceehe – vee@š  
veewmebÛeeueve ceW Ûeueer – vee@efškeâue ceerue  
ieÙeer otjer keâer ceehe  
ØekeâeMe kesâ lejbieowOÙe& keâer ceehe – SWimš^e@ce  
otjer keâer ceehe – ØekeâeMe Je<e& 
oeye (JeeÙegceC[ueerÙe) – yeej  
Yetkeâche keâer leer›elee – efjkeäšj  
õJe ØeJeen keâer oj – keäÙetmeskeâ  
keâchÙetšj – yeeFš   
lejbieowOÙe& – SWimš^ece   
Tpee&  – petue 
OJeefve keâer leer›elee – [smeeryeue  
DeeJe=efòe – nš&dpe    
T<cee  – kewâueesjer 
veewmebÛeeueve – vee@efškeâue ceerue  
mecegõer penepe keâer ieefle – vee@š 
Meefòeâ  – Jee@š 

� ‘cesieeJee@š’ efkeâmekeâe cee$ekeâ nw–   efyepeueer Glheeove kesâ oj keâer 
� ‘šwefkeâÙeeve’ keâe keäÙee DeLe& neslee nw  
 – Skeâ heefjkeâuheveelcekeâ keâCe pees ØekeâeMe keâer ieefle mes leer›e 

ieefle mes Ûeueles nQ 
� Skeâ keâeye&ve ›esâef[š keâe meceleguÙe ceeve keäÙee neslee nw   

  – 1000 kg- CO2 kesâ yejeyej 
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� ‘[eyemeve’ efkeâmekeâe cee$ekeâ neslee nw   
– Deespeesve hejle keâer ceesšeF& veeheves keâe  

(1 [eyemeve = 1/100 efceceer)  
� mener megcesue nw- 
 leehe – mesefumeÙeme 
 efJeÅegle – efkeâueesJeeš Dee@Jej 
 jòeâ – Deej.SÛe. iegCekeâ   
 Deeõ&lee – neF«eesceeršj 
� 1 efkeâ«ee/mesceer2 oeye keâe meceleguÙe ceeve keäÙee neslee nw 

–1.0 yeej kesâ 
� kewâueesjer, efkeâueeskewâueesjer, efkeâuees petue Je Jee@š ceW mes keâewve-meer Skeâ 

T<cee keâer FkeâeF& veneR nw  
  – Jee@š (Ùen Meefòeâ keâe cee$ekeâ neslee nw) 
� mesvšer«es[, kewâueesjer, Deie& Je petue ceW mes keâewve Skeâ T<cee keâer 

FkeâeF& veneR nw  – mesvšer«es[ (Ùen leeheceeve keâer FkeâeF& nw) 
� heeefjefmLeeflekeâ oyeeJe (Atmospheric-Pressure) keâe cee$ekeâ 

keäÙee neslee nw  – 1 yeej (1 yeej ·105 vÙetšve/ceeršj2) 
� mesefumeÙeme hewceeves mes efkeâmekeâe ceeheve efkeâÙee peelee nw  

  – leeheceeve keâe 
� nJeeF& penepe leLee heesleeW keâer ieefle ‘vee@š’ ceW ØeoefMe&le keâer peeleer 

nw~ 100 vee@š keâer ieefle keâe ceeve keäÙee nesiee 
– 115 ceerue Øeefle IeCše kesâ yejeyej 

� mesefumeÙeme, heâe@jsveneFš, kesâefuJeve Je jdÙetcej ceW mes efkeâme hewceeves ceW 
$e+Ceelcekeâ ceeve veneR neslee nw  – kesâefuJeve hewceeves keâe 

leehe ceehekeâ efnceebkeâ efyevog Yeehe efyevog 
mesefumeÙeme hewceevee 0ºC 100ºC 
Heâe@jsveneFš 32ºF 212ºF 

jdÙetcej 0ºR 80ºR 

kesâefuJeve 273 K 373 K 

� hejce MetvÙe leehe keâe keäÙee ceeve neslee nw - 
–273.15°C Ùee 0 K (MetvÙe kesâefuJeve) 

� heâe@jsveneFš hewceeves hej leeheceeve 200°F nw, lees mesefumeÙeme hewceeves 
hej keäÙee ceeve nesiee – 93.3°C 

� ‘[eÙeeshšj’ efkeâmekeâer FkeâeF& nesleer nw –ueWme kesâ #ecelee keâer 
ueWme keâer #ecelee  

(P)=
1

 
f

[eÙeeshšj
(ueWme keâe r heâeskeâme otjer)

 

� Yeeweflekeâ jeefMe ‘peke&â (Jerk) keâer keäÙee FkeâeF& nesleer nw 
– ceeršj/meskesâC[3  

(peke&â, lJejCe ceW heefjJele&ve keâer oj nesleer nw~ 
Ùen Skeâ meefoMe jeefMe nw)   

� Yeeweflekeâ jeefMe ‘Ùebie ceeheebkeâ (Young modulus) keâer FkeâeF& 
keäÙee nesleer nw  – heemkeâue Ùee vÙetšve/ceeršj2 

� Yeeweflekeâ jeefMe ‘efJeefMe° T<cee #ecelee’ keâe cee$ekeâ keäÙee neslee nw 

  – -1 -1
× × ×petue/efkeâ«ee.  keâsefuJeve Ùee petue  efkeâ«ee   keâsefuJeve  

� Yeeweflekeâ jeefMe ‘Oeeefjlee (Capacitance)' keâe cee$ekeâ keäÙee neslee 
nw –hewâje[s 

� ØeefleyeeOee (Impedance) keâe cee$ekeâ keäÙee neslee nw – Deesce 
� Deehesef#ekeâ IevelJe (Relative Density) keâe cee$ekeâ keäÙee neslee 

nw - – Fmekeâer keâesF& FkeâeF& veneR nesleer nw 
 (keäÙeeWefkeâ Ùen Skeâ Deevegheeeflekeâ jeefMe nesleer nw)  

� ceesndme hewceeves (Mohs scale) keâe GheÙeesie efkeâme ceeheve nsleg 
efkeâÙee peelee nw –Keefvepe heoeLeeX keâer keâ"esjlee ceeheve nsleg 

� ‘heoeLe& keâer cee$ee (Amount of a Substance)' keâer ceewefuekeâ 
FkeâeF& keäÙee nesleer nw  – ceesue (Mole)  

� še@j (torr) efkeâmekeâe cee$ekeâ neslee nw 
– JeeÙegceC[ueerÙe oeye keâe 

� Yeej, DeeJesie, Ùebie keâe ceeheebkeâ Je lJejCe ceW mes Skeâ DeefoMe jeefMe 
nw  – Ùebie keâe ceeheebkeâ 

ceehekeâ Ùeb$e SJeb hewceeves  
� meesveej (SONAR) ceehekeâ keâe ØeÙeesie efkeâmekesâ Éeje efkeâÙee peelee 

nw – veewmebÛeeuekeâeW Éeje 

(SONAR – Sound Navigation and Ranging) 

� cenemeeiej ceW [gyeer ngF& JemlegDeeW keâer efmLeefle peeveves kesâ efueS efkeâme 
Ùeb$e keâe GheÙeesie keâjles nQ  – meesveej keâe 

� meesveej Ùeb$e ceW keâewve meer lejbieW ØeÙegòeâ nesleer nw 
– hejeßeJÙe lejbieW  

� OJeefve keâer leer›elee keâe ceehekeâ Ùeb$e keäÙee neslee nw 
– Dee@ef[Ùeesceeršj 

� heeÙejesceeršj Éeje efkeâmekeâe ceeheve neslee nw 
– GÛÛe leehe keâe (heeÙejesceeršj keâes efJeefkeâjCe leeheceeheer 

Yeer keânles nQ) 
� heeÙejeveessceeršj efkeâmekesâ ceeheve ceW ØeÙegòeâ neslee nw  

– meesuej jsef[SMeve kesâ 

Jew%eeefvekeâ Ùeb$e SJeb Gvekeâe ØeÙeesie 
Ùeb$e ceeheve 

keâeyÙeg&jsšj Deevleefjkeâ onve Fbpeve ceW nJee keâes 
hesš^esue Jee<he kesâ meeLe DeeJesefMele 
keâjves ceW ØeÙegòeâ 

keâeef[&Ùees«eece ceveg<Ùe keâer ùoÙe ieefle ceeheve Ùeb$e 

Heâesveesceeršj OJeefve keâer leer›elee SJeb mhebove 
DeeJe=efòe keâe ceeheve 

ieeFjesmkeâeshe  Ietceleer ngF& JemlegDeeW keâer ieefle ceeheves 
keâe Ùeb$e) 

keâeFcees«eeheâ ùoÙe SJeb HesâHeâÌ[eW keâer ieefle mhebove 
keâes «eeHeâ hej oMee&ves keâe GhekeâjCe 

Sbšerveesceeršj meewj efJeefkeâjCe ceehekeâ Ùeb$e 

Sšceesceeršj Jee<heerkeâjCe ceehekeâ Ùeb$e 

›eâeÙeesceeršj Deefle efvecve leehe ceehekeâ Lecee&ceeršj 
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ef[he meefke&âue (Dip circle) efkeâmeer mLeeve kesâ veefle keâesCe (Dip 

Angle) keâe ceeve %eele keâjvee 

[eÙevesceesceeršj yeue, yeue-DeeIetCe& Ùee Meefòeâ 
ceehekeâ Ùeb$e (Fbpeve Éeje Glhevve 
Meefòeâ keâe ceeheve) 

[eÙevescees Ùeebef$ekeâ Tpee& keâe efJeÅegle ceW 
heefjJele&ve 

Fueskeäš^es Fveefmeheâuees«eece 

(E.E.G.-Electro 

Encephalogram) 

ceefmle<keâ keâer efJeÅegleerÙe ieefleefJeefOe 
keâe ceeheve 

FJewheesefjceeršj JeeÙegceC[ue ceW peue kesâ 
Jee<heerkeâjCe keâer oj keâe ceeheve 

FC[esmkeâeshe Mejerj kesâ Deevleefjkeâ DebieeW keâe 
efvejer#eCe keâjves Jeeuee Ùeb$e 

efuemeerceeršj (Lysimeter) JeemleefJekeâ Jee<heeslmepe&ve ceehekeâ Ùeb$e 

Vesheâesmkeâeshe yeeoueeW keâer TBÛeeF&, Jesie SJeb 
efoMee ceehekeâ Ùeb$e 

Voltmeter Electric Potential (efJeYeJeeblej) 
Sveerceesceeršj JeeÙeg Jesie 
›eâesveesceeršj meceÙe 
Dee@ef[Ùeesheâesve oes<eÙegòeâ ßeJeCe Meefòeâ ceW megOeej 
Sceeršj efJeÅegle Oeeje 
neF«eesceeršj meehesef#ekeâ Deeo&Çlee 
efmØebie leguee Yeej 
Dees[esceeršj JeenveeW kesâ heefnÙeeW Éeje leÙe keâer ieÙeer 

otjer 
Deesv[esceeršj efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lejbieeW keâer DeeJe=efòe 
Dee@ef[Ùeesceeršj OJeefve leer›elee ceeheve 
HeeFjwveesceeršj meesuej jsef[SMeve 
Sefkeämeuejesceeršj JeenveeW keâer Ûeeue ceW Je=efæ oj ceeheve 
SÙejesceeršj JeeÙeg SJeb iewmeeW Yeej leLee IevelJe 

ceeheve nsleg 
Deušceeršj efJeceeveeW keâer TBÛeeF& ceeheve 
Deceeršj efJeÅegle Oeeje keâes SefcheÙej ceW ceeheve 

nsleg 
SefhekeâeÙemkeâeshe DeheejoMeea efÛe$eeW keâes heox hej 

efoKeeves nsleg 
Dee@ef[Ùeesceeršj OJeefve keâer leer›elee ceeheve 
Dee@ef[ÙeesHeâesve megveves ceW meneÙelee keâjves Jeeuee Ùeb$e 
yewjes«eeHeâ JeeÙegceb[ueerÙe oeye ceW nesves Jeeues 

heefjJele&ve keâes «eeHeâ hej Debefkeâle keâjves 
nsleg 

yewjesceeršj JeeÙegceb[ueerÙe oeye keâe ceeheve 

Yeesueesceeršj G<ceerÙe efJeefkeâjCe ceeheves keâe Ùeb$e 
kewâueesjerceeršj T<cee keâer cee$ee ceeheves keâe Ùeb$e 
keâee|[Ùees«eeHeâ ùoÙe keâer ieefle keâes «eeHeâ hej oMee&ves 

Jeeuee GhekeâjCe 
›eâesveesceeršj heeveer kesâ penepeeW ceW mener meceÙe %eele 

keâjves keâe GhekeâjCe 
[sveefmešerceeršj IevelJe ceehekeâ Ùeb$e 
[eÙeuesefmeme ceMeerve Kejeye efkeâ[veer keâe jòeâ MeesOekeâ Ùeb$e 
Fueskeäš^esceeršj efJeYeJeevlej ceehekeâ Ùeb$e 
Smkesâuesšj Ûeueleer ngF& Ùeebef$ekeâ meerefÌ{ÙeeB 
Hesâoesceeršj mecegõ keâer ienjeF& ceehekeâ Ùeb$e 
Heäuekeäme ceeršj ÛegcyeerÙe Heäuekeäme ceeheve 
iewuJesveesceeršj efJeÅegle Oeeje keâer Øeyeuelee ceehekeâ 
«esJeesceeršj heeveer kesâ Deboj lesue keâe helee ueieeves 

Jeeuee Ùeb$e 
neF[^esHeâesve heeveer kesâ Deboj OJeefve lejbieeW keâer 

ieCevee keâjvee 
neF«eesmkeâeshe JeeÙegceb[ueerÙe Deeõ&lee ceW heefjJele&ve 

oMee&ves Jeeuee Ùeb$e 
uewkeäšesceeršj otOe keâer Megælee ceehekeâ Ùeb$e 
cewveesceeršj iewmeeW keâe oeye ceehekeâ Ùeb$e 
ceeF›eâesceeršj efceueerceeršj kesâ npeejJeW Yeeie keâes 

%eele jves Jeeuee GhekeâjCe 
ceeF›eâesmkeâeshe met#ce-JemlegDeeW keâes DeeJee|æle ™he ceW 

osKeves keâe Ùeb$e 
Deesceceeršj efJeÅegle ØeeflejesOe keâe ceehekeâ Ùeb$e 
Heâesvees«eeHeâ OJeefve uesKeve kesâ keâece Deeves Jeeuee 

GhekeâjCe 
Heâesveesceeršj OJeefve keâer leer›elee mlej keâes %eele 

keâjves Jeeuee Ùeb$e 
heesueer«eeHeâ Pet" keâe helee ueieeves Jeeuee Ùeb$e 
heesšWefMeÙeesceeršj efJeÅegle heefjheLe ceW oes efyevogDeeW kesâ 

yeerÛe efJeYeJeevlej ceeheves keâe Ùeb$e 
heesšesceeršj heewOeeW ceW Jee<heeslmepe&ve keâer oj ceehekeâ 

Ùeb$e 
heeFjesceeršj GÛÛe leehe ceehekeâ Ùeb$e 
jsef[Ùees ceeršj efJeefkeâjCe ceehekeâ Ùeb$e 
efmemceesceeršj YetkeâcheerÙe lejbieeW keâer leer›elee ceehekeâ 

Ùeb$e 
mheskeäš^esmkeâeshe mheskeäš^ce keâe efJeMues<eCe keâjves Jeeuee 

Ùeb$e 
mheer[esceeršj ceesšj-ieeefÌ[ÙeeW keâer ieefle ceehekeâ Ùeb$e 
efmHeâiveescewveesceeršj OeceefveÙeeW ceW ®efOej oeye ceehekeâ 

GhekeâjCe 
efmHeâiÙeesmkeâeshe veeÌ[er OeÌ[keâve keâes megveves ceW ØeÙegòeâ 

Ùeb$e 
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mšsLeesmkeâeshe ùoÙe SJeb HesâHeâÌ[eW keâer DeeJeepe 
megveves keâe Ùeb$e 

cewkeâesceeršj JeeÙegÙeeve keâer ieefle ceeheves Jeeuee Ùeb$e 

Lecee&ceeršj ceeveJe Mejerj keâe leehe ceehekeâ Ùeb$e 

Ùet[esceeršj Je<ee& ceehekeâ Ùeb$e 

JesvÛegjerceeršj õJeeW kesâ ØeJeen keâer ieefle ceehekeâ Ùeb$e 

efJemkeâesceeršj õJeeW keâer MÙeevelee %eele keâjves Jeeuee 
GhekeâjCe 

Jeešceeršj efJeÅegle Meefòeâ ceehekeâ Ùeb$e 

ne@jesueepeer meceÙe ceehekeâ efJe%eeve 

����‘cewkeâ’ efkeâmekeâe cee$ekeâ nw – Deefle leer›e Ûeeue keâer 
veesš : 1. efkeâmeer ceeOÙece ceW OJeefve keâer Ûeeue keâes 1 cewkeâ keâne 

peelee nw 
 2. 1 cewkeâ mes DeefOekeâ Ûeeue keâes meghejmeesefvekeâ Ûeeue keânles nQ 
 3. 5 cewkeâ mes DeefOekeâ Ûeeue keâes neFhejmeesefvekeâ Ûeeue keânles 

nQ 
���� ueÌ[eketâ efJeceeveeW keâer ieefle keâes efkeâmeceW JÙeòeâ keâjles nQ – ‘cewkeâ’ ceW 

���� ‘je[ej (RADAR)’ keâe GheÙeesie keâjles nw 
– Jemleg keâer efmLeefle %eele keâjves nsleg 

(RADAR - Radio Detection and Ranging) 
���� je[ej ceW efkeâme Øekeâej keâer lejbieeW keâe GheÙeesie keâj Jemleg keâer mener 

efmLeefle keâe helee ueieeles nQ – met#ce lejbieeW keâe 

���� cewveesceeršj efkeâmekesâ ceeheve ceW ØeÙegòeâ neslee nw 
– iewmeeW kesâ oeye ceeheve ceW 

���� JeeÙegceC[ueerÙe oeye keâe ceeheve efkeâme Ùeb$e Éeje neslee nw 
– yewjesceeršj Éeje 

���� yewjesceeršj ceW heejs keâe DeÛeevekeâ veerÛes Dee peevee efkeâmekeâe metÛekeâ neslee 
nw – letheâeveer ceewmece keâe 

���� otOe keâe Deehesef#ekeâ IevelJe ceeheve Ùeb$e nw – uewkeäšesceeršj 

���� otOe Ùee ogiOe GlheeoeW ceW Jemee keâer cee$ee keâe ceehekeâ Ùeb$e nw 
– yÙetefšjesceeršj 

���� jòeâ oeye keâe ceeheve efkeâme Ùeb$e Éeje neslee nw– efmheâiveescewveesceeršj 

���� ùoÙe keâer OeÌ[keâve keâer ceehe efkeâme Ùeb$e Éeje keâer peeleer nw  
– mšsLeesmkeâeshe 

ceehekeâ Ùeb$e  ceehekeâ 

kewâjsšesceeršj – meesves keâer Megælee 

uekeämeceeršj – ØekeâeMe keâer leer›elee 

keâesueesjerceeršj – jbieeW keâer leer›elee 

kewâmkeâes«eeheâ – heewOeeW ceW Je=efæ keâe ceeheve 

jsveiespe – Je<ee&ceeheer Ùeb$e 

ieeriej cetuej keâeGCšj – DeeÙeefvele efJeefkeâjCe (jsef[Ùees meef›eâÙe 
lelJe) keâer ceehe 

���� efjkeäšj hewceeves keâe ØeÙeesie efkeâmekesâ ceeheve ceW neslee nw 

– Yetkeâche keâer leer›elee 

���� ‘mecegõ keâer ienjeF&’ efkeâmeceW ceeheer peeleer nw – hewâoesceeršj ceW 

���� mecegõ leue mes efJeceeveeW keâer TBÛeeF& keâe ceehekeâ Ùeb$e keäÙee neslee nw 

– Deušerceeršj 

���� Pet" keâe helee efkeâme Ùeb$e ueieeÙee peelee nw – heesueer«eeheâ mes 

���� #eweflepe leue SJeb TOJee&Oej leue ceW keâesCeerÙe otjer keâes ceeheves ceW efkeâme 
Ùeb$e keâe GheÙeesie neslee nw – efLeÙees[esueeFš (theodolite) keâe 

���� ef[«eer meWšer«es[ Deewj heâe@jsveneFš keâe hee"dÙeebkeâ efkeâme leeheceeve hej 
Skeâ meceeve neslee nw – (–40

0
C) hej 

���� ‘efjbieuecesve mkesâue’ Ùeb$e Éeje efkeâmekeâe ceeheve efkeâÙee peelee nw 

– keâesnjs kesâ IevelJe keâe  

���� mšwLeesmkeâeshe Ùeb$e efkeâme efmeæevle hej keâeÙe& keâjlee nw 

– OJeefve lejbieeW kesâ DeOÙeejesheCe kesâ efmeæevle hej 

���� heejs keâer efkeâme efJeefMe„lee kesâ keâejCe meeOeejCe leeheceeheer Ùeb$eeW ceW 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw – GÛÛe ØemejCe Meefòeâ 

���� ceeF›eâesmkeâeshe keâe ØeÙeesie efkeâmekesâ ceeheve ceW neslee nw 

– met#ce SJeb heeme keâer JemlegÙeW osKeves nsleg 

���� meceÙe ceehekeâ efJe%eeve keäÙee keânueelee nw – ne@jesuee@peer 

� yÙetHeâesš& mkesâue (Beaufort scale) Éeje efkeâmekeâer ceehe keâer peeleer 
nw – nJee keâer ieefle 

� mecegõ kesâ Yeerlej mes Thej keâer JemlegDeeW keâes osKeves kesâ efueS 
heve[gyyeer ceW efkeâme Ùeb$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw 

– hesefjmkeâeshe keâe 
� metÙe& keâes osKeves kesâ efueS efkeâme Ùeb$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw 

– nsefueÙeesmkeâeshe keâe 
� mee|keâš ceW efyepeueer kesâ ØeJeen keâe helee ueieeves nsleg efkeâme GhekeâjCe  

keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw – iewuJesveesceeršj keâe 
� efkeâmekesâ ceeheve ceW ‘mšwueeiceesceeršj’ (Stalagmometer) Ùeb$e 

ØeÙegòeâ neslee nw – he=… leveeJe 
� ‘efhešesš šdÙetye’ (Pitot Tube) Ùeb$e keâe GheÙeesie efkeâmekesâ ceeheve ceW 

neslee nw – efkeâmeer mLeeve hej ØeJeen keâe Jesie 
� ceušerceeršj (Multimeter) ceW efkeâvekeâe mebÙeespeve neslee nw 

– Jeesušceeršj, Deceeršj Je Deesce ceeršj keâe 
� penepeeW ceW efkeâmekesâ ceeheve kesâ efueS ‘FkeâesueeskesâMeve’ 

(Echolocation) veecekeâ Ùeb$e keâe GheÙeesie neslee nw 
– heeveer keâer ienjeF& 

� FkeâesueeskesâMeve efkeâme Øekeâej keâe Ùeb$e nw – meesveej 
� efkeâÙes ieÙes keâeÙe& keâer ceehe (human physical performance) 

efkeâme Ùeb$e Éeje keâer peeleer nw 
– Deieexceeršj (Ergometer) 

� DeekeâeMe Ùee mecegõ keâer veerefuecee efkeâme ceehekeâ Ùeb$e Éeje keâer peeleer 
nw – meeÙeveesceeršj (Cyanometer) 

� Je<ee& ceeheve Ùeb$e keäÙee neslee nw –neÙesšesceeršj (Hyetometer) 
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efJe%eeve mes mebyeæ Øeefmeæ efoJeme 

je„^erÙe efJe%eeve efoJeme 28 HeâjJejer (Fme efoJeme keâes 

jceve ØeYeeJe keâer Keespe kesâ keâejCe 

ceveeles nQ) 

DeeÙegOe efvecee&Ce efoJeme 18 ceeÛe& 

efJeMJe ceewmece efJe%eeve efoJeme 23 ceeÛe& 

he=LJeer efoJeme 22 DeØewue 

je„^erÙe ØeewÅeesefiekeâer efoJeme 11 ceF& 

Deespeesve hejle mebj#eCe efoJeme 16 efmelebyej 

je„^erÙe Tpee& mebj#eCe efoJeme 14 efomebyej 

 

ØecegKe jeefMeÙeeW kesâ S.I. cee$ekeâeW SJeb DevÙe 

cee$ekeâeW ceW hejmhej mebyebOe 

jeefMe mebyebOe 

uecyeeF&  1 ceeF›eâesceeršj · 10-6 ceer. 

1 SWimš^ece (A0) · 10-10 ceeršj 

õJÙeceeve 1 ceerefš^keâ šve · 103 efkeâ«ee. 

1 hejceeCeg õJÙeceeve cee$ekeâ (amu) · 

1.66 × 10-27 Kg. 

DeeÙeleve 1 ueeršj · 10-3 ceer.3 · 1000 Ieve 

meWšerceeršj 

yeue 1 [eFve · 10-5 vÙetšve 

1 efkeâ«ee. Hegâš · 9.81 vÙetšve 

oeye 1 efkeâ«ee.Hegâš/ceer.2 · 9.81 vÙetšve/ceer.2 

1 efceceer.heeje · 133 vÙetšve/ceer2 

keâeÙe& SJeb Tpee& 1 Deie& · 10-7 petue 

1 efkeâ«ee. Hegâš/ceer. · 9.81 petue 

1 Jeeš IeCše · 3.6×103 petue 

1 Fueskeäš^eve Jeesuš · 1.6×10-19 petue 

T<cee 1 kewâueesjer · 4.19 petue 

Meefòeâ 1 DeMJe Meefòeâ · 746 Jee@š 

uecyeeF& Ùee otjer kesâ cee$ekeâ 
1 efkeâueesceeršj · 1000 ceeršj 
1 ceerue · 1.61 efkeâceer. 
1 veeefJekeâ ceerue · 1.852 efkeâceer. 
1 KeieesueerÙe FkeâeF& · 1.495 × 1011 ceer. 
1 ØekeâeMe Je<e& · 9.46 × 1015 ceer. 

Ùee 
48612 A.U. 

1 heejmeskeâ · 3.08 × 1016 ceeršj 
Ùee 

3.26 (Light Year) 
 

õJÙeceeve kesâ cee$ekeâ 
1 DeeGvme · 28.35 «eece 
1 heeGC[ · 16 DeeGvme Ùee 453.52 «eece 
1 efkeâuees«eece · 2.205 heeGC[ 
1 efkeäJebšue · 100 efkeâ«ee. 

 

meceÙe kesâ cee$ekeâ 
1 efceveš · 60 meskesâC[ 
1 IeCše · 60 efceveš · 3600 meskesâC[ 
1 efove · 24 IeCšs · 86400 meskesâC[ 
1 mehleen · 7 efove 
1 Ûevõ ceeme · 4 mehleen · 28 efove 
1 meewj ceeme · 30 Ùee 31 efove (HeâjJejer 28 Ùee 29 efove 
keâer~) 
1 Je<e& · 13 Ûevõ ceeme 1 efove 

Ùee 
12 meewj ceeme 

Ùee 
365 efove 

1 ueerhe Je<e& · 366 efove 
 

#es$eHeâue kesâ cee$ekeâ 
1 SkeâÌ[ · 4840 Jeie& iepe 
Ùee 
43560 Jeie& Hegâš 
Ùee 
4046.94 Jeie& ceeršj 
1 nskeäšsÙej · 2.5 SkeâÌ[ 
1 Jeie& efkeâueesceeršj · 100 nskeäšsÙej 
1 Jeie& ceerue · 2.6 Jeie& efkeâueesceeršj 

Ùee 
256 nskeäšsÙej 

Ùee 
640 SkeâÌ[ 
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efJeefYeVe hejer#eeDeeW ceW hetÚs ieS  cenlJehetCe& ØeMveeW keâe meb«enw  

1. efvecvessefueefKele ceW mes keâewve meer cetue FkeâeF& veneR nw? 
 (a) jsef[Ùeve (b) ceesue 
 (c) SefcheÙej (d) kewâv[suee 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 
Ans : (a) Sme.DeeF&. 7 cetue jeefMeÙeeB Deewj Gvekesâ cetue cee$ekeâ 
nesles nw~ 

cetue jeefMeÙeeB 
jeefMe S.I. cee$ekeâ 

õJÙeceeve efkeâuees«eece (kg) 
uecyeeF& ceeršj (m) 
meceÙe meWkeâ[ (S) 

heoeLe& keâer cee$ee ceesue (mol) 
leeheceeve kesâefuJeve (k) 

efJeÅegle Oeeje SefcheÙej (A) 
oerhle leer›elee keQâ[uee (cd) 

Dele: jsef[Ùeve cetue FkeâeF& veneR nw~ 
2. hewâj[ Øeefle  ceeršj ........keâer FkeâeF& nw~ 
 (a) efJeÅegleMeeruelee (b) efJeÅegle Ûeeuekeâlee 
 (c) heejiecÙelee (d) Jeeš Øeefle mšsjsef[Ùeve  

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 
Ans : (a) Hewâj[ Øeefle ceeršj efJeÅegleMeeruelee keâe cee$ekeâ nw~ 
• efJeÅegle Ûeeuekeâlee → meercesvme (S) 

• heejiecÙelee → nsvejer/ceeršj  
3. nsvejer Øeefle ceeršj –––––––– keâer FkeâeF& nw~  
 (a) heejiecÙelee (b) efJeÅegle Ûeeuekeâlee 
 (c) Jeeš Øeefle mšsjsef[Ùeve (d) hejeJewÅegleebkeâ 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 
Ans : (a) nsvejer Øeefle ceeršj ÛegcyekeâerÙe heejiecÙelee keâer FkeâeF& nw~ 
peyeefkeâ ØesjkeâlJe keâer FkeâeF& nsvejer nw~ Dele: efJekeâuhe (a) mener 
efJekeâuhe nw~ 

4. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer JÙeglheVe FkeâeF& veneR nw? 
 (a) ceesue (b) Jeesuš 
 (c) jsef[Ùeve (d) uÙegcesve        

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 
Ans : (a) JÙeglheVe FkeâeF& - Yeeweflekeâ jeefMe keâes JÙeòeâ keâjves kesâ efueS 
oes DeeOeejYetle cetueYetle FkeâeFÙeeW keâe mebÙeespeve neslee nw~ 
7 cetue jeefMeÙeeB nw Deewj Gvekeâer cetueYetle FkeâeFÙeeB nw~ 
 cetue jeefMeÙeeB 
cee$ee   SI FkeâeF& 
õJÙeceeve  - efkeâuees«eece (kg) 
uecyeeF&  - ceeršj (m) 
meceÙe  - meskeâC[ (s) 
heoeLe& keâer cee$ee - ceesue (mol) 
leeheceeve   - kesâefuJeve (k) 
efJeÅegle Oeeje - SefcheÙej (A) 
oerhle leer›elee - keQâ[uee (cd) 
Dele: efJekeâuhe (a) mener efJekeâuhe nw ceesue JÙeglheVe FkeâeF& vener yeefukeâ 
cetue FkeâeF& nw~  

5.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee yesme Ùegefveš nw? 
 (a) keQâ[uee  (b) nšd&pe  
 (c) jsef[Ùeve  (d) Deesce 

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 

Ans : (a) : S.I heæefle ceW cetue cee$ekeâ keâer mebKÙee meele nw,  
Yeeweflekeâ jeefMe   cee$ekeâ  
uecyeeF&   - ceeršj  
õJÙeceeve   - efkeâuees«eece  
meceÙe  - meskebâ[  
efJeÅegle Oeeje  - SefcheÙej  
pÙeesefle-leer›elee  - kewâC[suee  
heoeLe& keâe cee$ee  - ceesue   
6.  keâleeue ______ keâer FkeâeF& nw 
 (a) kewâšsefueefškeâ SefkeäšefJešer  (b) mš^sme   
 (c) kewâefhemešvme  (d) Sbš^e@heer  

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 
Ans : (a) : keâleeue kewâšsefueefškeâ SefkeäšefJešer keâer FkeâeF& nw~ 1 keâleeue  
1 ceesue/meskesâC[ kesâ yejeyej neslee nw~   
7. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes efkeâme efJekeâuhe keâer 

Sme.DeeF&. (SI) FkeâeF& veneR nesleer nw? 
 (a) DeeJe=efòe (b) heoeLe& keâer cee$ee 
 (c) efJeÅegle Oeeje (d) ØekeâeMe keâer leer›elee 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (b) heoeLe& keâer cee$ee keâer FkeâeF& veneR nesleer nw~ peyeefkeâ DeeJe=efòe, 
efJeÅegleOeeje leLee ØekeâeMe keâer leer›elee keâer Sme.DeeF&. FkeâeF& ›eâceMe: 
åš&pe, SefcheÙej leLee kewâC[uee nesleer nw~  

8. Skeâ ceerue ueieYeie ........ efkeâueesceeršj kesâ yejeyej nw  
 (a) 0.8 (b) 1.2 
 (c) 1.4 (d) 1.6 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 
Ans : (d) 1 ceerue, 1.6km kesâ yejeyej neslee nw~ 

9. efkeâmeer ØeCeeueer ceW Yespeer peeves Jeeueer T<cee keâes ......... ceW 
ceehee peelee nw~ 

 (a) petue (b) ScheerÙej 
 (c) efkeâueesJeeš (d) ef[«eer kesâefuJeve 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 
Ans : (a) efkeâmeer T<ceeieeflekeâ ØeCeeueer (system) ceW Yespeer peeves 
Jeeueer T<cee keâes petue DeLeJee kewâueesjer ÙetefvešeW ceW ceehee peelee nw~  
1 efkeâuees kewâueesjer · 4.18 × 103 petue  

10.  T<cee keâes ceeheves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ceeršj 
keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Svepeea ceeršj  (b) kewâueesjerceeršj   
 (c) Sceeršj  (d) Jeešceeršj  

Ans : (b) :  
GhekeâjCe   ØeÙeesie 
kesâueesjerceeršj heoeLe& Éeje DeJeMeesef<ele Ùee cegòeâ keâer ieÙeer T<cee keâer 
 cee$ee ceeheves Jeeuee Ùeb$e 
Sceeršj efJeÅegle Oeeje ceehekeâ Ùeb$e 
Jeešceeršj efJeÅegle Meefòeâ ceehekeâ Ùeb$e 
Svepeea ceeršj efJeÅegleerÙe Tpee& (Jeeš-Iebšs ceW) ceehekeâ Ùeb$e 
11.  peye Deehe Skeâ FbÛe keâes efyeÇefšMe mes SI FkeâeF& ceW yeoueles 

nQ, lees Ùen _____ cm neslee nw~  
 (a) 25.4 (b) 12  
 (c) 2.54 (d) 0.254 
Ans : (c) : peye Deehe Skeâ FbÛe keâes efyeÇefšMe mes SI FkeâeF& ceW yeoueles 
nw lees Ùen 2.54 cm neslee nw~  
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12.  JewÅegle ØeeflejesOekeâlee keâer SI FkeâeF& nw: 
 (a) šsmuee  (b) Deesce ceeršj   
 (c) SefcheÙej/ceeršj  (d) Jeesuš/ceeršj  
Ans : (b) efJeÅegle ØeeflejesOekeâlee efkeâmeer Ûeeuekeâ keâe Jen iegCe nw, pees 
Fmekesâ ceeOÙece mes ØeJeeefnle nesves Jeeueer efJeÅegle Oeeje kesâ ØeJeen keâe efJejesOe 
keâjlee nw leLee efpemeceW heoeLe& keâer Deeke=âefle SJeb Deekeâej mJeleb$e neslee nw 
uesefkeâve heoeLe& keâer Øeke=âefle Deewj leeheceeve hej efveYe&j keâjlee nw, 
ØeeflejesOekeâlee keânueelee nw~ Fmekeâe SI cee$ekeâ Deesce-ceeršj nw~  
13. efJeYeJeeblej (heesšWefMeÙeue ef[heâjWme) keâer Sme.DeeF&. (S.I.) 

FkeâeF& keäÙee nw? 
 (a) ketâuee@ce (b) šsmuee 
 (c) Jeesuš (d) SefcheÙej  
Ans : (c) Yeeweflekeâ jeefMeÙeeW kesâ Sme.DeeF&. (SI) cee$ekeâ Fme Øekeâej nw– 
efJeÅegle DeeJesMe  – ketâuee@ce 
efJeÅegle #es$e – šsmuee 
efJeYeJeeblej  – Jeesuš 
efJeÅegle Oeeje  – SefcheÙej   

14. meeceevÙe leewj hej, yewšjer keâer #ecelee .......... ceW efueKeer 
peeleer nw~ 

 (a) šsmuee (b) efkeâueesJeeš Dee@Jej 
 (c) SefcheÙej (d) ScheerÙej Dee@Jej  
Ans : (d) SefcheÙej Iebše (Ampere hour) efJeÅegle DeeJesMe keâer 
FkeâeF& nw~ 1 SefcheÙej IeCše 3600 ketâuee@ce kesâ yejeyej neslee nw~ 
SefcheÙej IeCše keâe GheÙeesie efJeÅegle jemeeÙeefvekeâ ceeheveeW ceW efkeâÙee peelee 
nw~ pewmes- yewšjer keâer #ecelee efJeÅegle uesheve Deeefo~ meeceevÙele: yewšjer keâer 
#ecelee SefcheÙej IeCše (Ampere huor) kesâ ™he ceW efueKeer peeleer nw~  

15. mLeeveebleefjle T<cee Tpee& keâer Sme.DeeF&. (SI) FkeâeF& keäÙee nw? 
 (a) kesâefuJeve (b) ScheerÙej 
 (c) efkeâueesJeeš (d) petue  
Ans : (d) Yeeweflekeâ jeefMe keâer Sme.DeeF&. (SI) cee$ekeâ Fme Øekeâej nw– 
leehe  – kesâefuJeve (K) 
efJeÅegle Oeeje  – SefcheÙej (A) 
Meefòeâ  – efkeâueesJeeš (KW) 
T<ceerÙe Tpee& Ùee Tpee&  – petue J 

16. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebJesie keâer FkeâeF& nw? 
 (a) Nm (b) kg m s–1 
 (c) kg m s–2 (d) kg m–2 

Ans. (b) :  
1. mebJesie = mv  peneb m = õJÙeceeve, v = Jesie 
mebJesie keâe cee$ekeâ · efkeâ«ee. ceeršj/meskesâC[  
Dele: mebJesie keâer FkeâeF& efkeâ«ee. ceeršj/meskesâC[ neslee nw~  
17. yeue keâe SI cee$ekeâ nw – 
 (a) efkeâ«ee. ceer. mes-2 (b) efkeâ«ee. ceer. mes-1 
 (c) efkeâ«ee. ceer.2 mes-2 (d) efkeâ«ee. ceer.3 mes-1 

Ans. (a) : yeue = õJÙeceeve × lJejCe]        
yeue keâe cee$ekeâ  · õJÙeceeve keâe cee$ekeâ ² lJejCe keâe cee$ekeâ 
     · efkeâ«ee ² (ceeršj/meskeâC[2)

 yeue keâe SI cee$ekeâ · efkeâ«ee ceer.mes -2 · vÙetšve 
18. yeue keâe C.G.S. cee$ekeâ nw-  

 (a) vÙetšve (b) efkeâuees«eece 
 (c) [eFve (d) FveceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) :  

yeue (F) = õJÙeceeve × lJejCe Ùee, F = ma mes 
Dele: yeue keâe M.K.S. cee$ekeâ · eqkeâ«ee ceer0/mes02 

Ùee yeue keâe S.I cee$ekeâ · vÙetšve 
Ùee yeue keâe C.G.S cee$ekeâ · [eFve 
Dele: yeue keâe C.G.S. cee$ekeâ [eFve SJeb M.K.S. (SI) cee$ekeâ 
vÙetšve nw~  

19. Skeâ ne@me& heeJej ceW efkeâleves Jeeš nesles nQ : 
  (a) 1000  (b) 750 (c) 746  (d) 748 
Ans. (c) : 1 neme& heeJej ceW 746 Jeeš nesles nQ leLee 1 efkeâueesJeeš ceW 
1000 Jeeš nesles nQ~ 

20.  efkeâueesJee@š-Iebše cee$ekeâ nw 
 (a) õJÙeceeve keâe (b) meceÙe keâe 
 (c) efJeÅegle Tpee& keâe (d) efJeÅegle Meefòeâ keâe 

Ans. (c) : efkeâueesJee@š-IeCše efJeÅegle Tpee& keâe cee$ekeâ nw~ peye nce 
Tpee& keâe GheYeesie yeÌ[er cee$ee ceW keâjles nQ lees petue keâe GheÙeesie ve 
keâjkesâ efkeâueesJee@š IeCše keâe GheÙeesie keâjles nQ~ petue Tpee& keâe yengle 
Úesše cee$ekeâ nw~ 1 efkeâueesJeeš Iebše DeLeJee 1 Ùetefveš, efJeÅegle Tpee& 
keâer Jen cee$ee nw, pees efkeâmeer heefjheLe ceW 1 Iebšs ceW JÙeÙe nesleer nw, 
peyeefkeâ heefjheLe ceW 1 efkeâueesJeeš keâer efJeÅegle Meefòeâ nes~  

 1 efkeâueesJeeš Iebše · 
1000

×Jeeš Iebše
 

21. Fueskeäš^e@ve Jeesuš FkeâeF& nesleer nw 
 (a) Tpee& keâer (b) Fueskeäš^e@ve kesâ DeeJesMe keâer 
(c) efJeYeJeevlej keâer (d) Meefkeäle keâer 

Ans. (a) : Fueskeäš^eve Jeesuš (e.V.) Tpee& ceeheve keâer efvecve FkeâeF& 
nw~ efpemeceW yebOeve Tpee& keâes efceefueÙeve Fueskeäš^eve Jeesuš (Million 
Electron Volt) Ùee Fueskeäš^eve Jeesuš (Electron Volt) ceW ceeheles 
nQ~ 
1 e.V = 1.60218 ×10-12 amu. = 1.60218×10-19 petue 
1 amu = 931.5 MeV 
1 MeV = 106 eV. 

22. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Skeâ meefoMe jeefMe nw? 
(a) mebJesie (b) oeye (c) Tpee& (d) keâeÙe&  

Ans. (a) : Jen Yeeweflekeâ jeefMeÙeeB, efpeveceW heefjceeCe (Magnitude) kesâ 
meeLe-meeLe efoMee (Direction) Yeer nesleer nw, meefoMe jeefMeÙeeB keânueeleer 
nQ~ efJemLeeheve, Jesie, yeue, Yeej, mebJesie, efJeÅegle #es$e Deeefo meefoMe 
jeefMeÙeeB nQ peyeefkeâ keâeÙe&, Tpee&, oeye, IevelJe, leehe Deeefo DeefoMe 
jeefMeÙeeB nQ~  
23. heejmeskeâ efkeâmekeâer ceeheve FkeâeF& nw? 

 (a) leejeW keâer meIevelee  
 (b) KeieesueerÙe otjer 
 (c) KeieesueerÙe efheb[es keâer Ûecekeâ  
 (d) efJeMeeuekeâeÙe leejeW keâe keâ#ekeâerÙe Jesie 

Ans. (b) : heejmeskeâ KeieesueerÙe otjer ceeheves keâer meyemes yeÌ[er FkeâeF& nw~ 
1 heejmeskeâ · 3.26 ØekeâeMe Je<e&  
1 ØekeâeMe Je<e& · 9.46×1015 ceeršj · 1016 ceeršj 
1 heejmeskeâ · 3.08×1016  ceeršj 

24. Skeâ JeeÙegceC[ueerÙe oeye............yeej kesâ yejeyej neslee nw- 
 (a) 1.01325 (b) 10.3 
 (c) 760 (d) 101.325 

Ans : (a) Skeâ JeeÙegceC[ueerÙe oeye · 1.01325 yeej 
   · 10.3 ceer (heeveer keâer TBÛeeF&) 
   · 760 efceceer (heejs keâer TBÛeeF&) 
   · 101.325 (efkeâuees heemkeâue) 
25. õJeeW keâe efJeefMe<š ieg™lJe meeceevÙele: FveceW mes efkeâmekesâ 

Éeje ceehee peelee nw– 
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 (a) Deeõ&lee ceeheer (b) Lecee&ceeršj 
 (c) oeyeesÛÛeleeceeheer (d) neF[^esceeršj 
Ans : (d) efkeâmeer õJe keâe meehes#e ieg™lJe keâes neF[^esceeršj Éeje ceehee 
peelee nw~ peyeefkeâ– 
neF«eesceeršj – meehesef#ekeâ Deeõ&lee keâes ceehelee nw 
heerpeesceeršj – õJeeW kesâ efvecve oeye keâes ceehelee nw 
Lecee&ceeršj – heoeLeex kesâ leeheceeve keâes ceehelee nw 
26. Jeesušceeršj keäÙee ceehelee nw? 
 (a) Oeeje keâer Meefkeäle  (b) oes efyevogDeeW hej efJeYeJeevlej 
 (c) ØeeflejesOe (d) Tpee& keâer Kehele 
Ans. (b) : Jeesušceeršj oes efyevogDeeW kesâ yeerÛe efJeYeJeevlej keâe Skeâ 
ceehekeâ Ùeb$e nw~ 
27. yewjesceeršj keâe GheÙeesie ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw– 
 (a) yengle keâce oyeeJe (b) yengle DeefOekeâ oyeeJe 
 (c) oes efyevogbDeeW kesâ yeerÛe oeyeeblej (d) JeeÙegceb[ueerÙe oyeeJe 
Ans. (d) : yewjesceeršj keâe GheÙeesie JeeÙegceC[ueerÙe oyeeJe keâes ceeheves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ 
yewjesceeršj–Skeâ Ssmeer Ùegefòeâ nw, pees mLeeveerÙe oeye (Local 
Pressure) ceehelee nw~ 
SveerjeÙe[ yewjesceeršj, JeeÙegceC[ueerÙe oeye keâes ceevekeâ oeye (Absolute 
Pressure) ceW ceehelee nw~ 
cejkeâjer yewjesceeršj, JeeÙegceC[ueerÙe oeye keâes iespe oeye (Gauge 
Pressure) ceW ceehelee nw~ 
28. FveceW mes efkeâme GhekeâjCe mes efJeÅegle Oeeje ceehee peelee nw? 
 (a) Jeesušceeršj (b) Sceeršj 
 (c) Deesceceeršj (d) Jesyeceeršj 
Ans. (b) : Deceeršj–Deceeršj Ùee Sceeršj efkeâmeer heefjheLe keâer efkeâmeer 
MeeKee ceW yenves Jeeueer efJeÅegle Oeeje keâes ceeheves Jeeuee Ùeb$e nw~ yengle keâce 
cee$ee Jeeueer OeejeDeeW keâes ceeheves kesâ efueS ‘‘efceueer Deceeršj’’ Ùee ceeF›eâes 
Deceeršj keâe ØeÙeesie keâjles nQ~ 
Jeesuš ceeršj–Skeâ ceeheve Ùeb$e nw, pees efkeâmeer heefjheLe kesâ efkeâvneR oes 
efyevogDeeW kesâ yeerÛe efJeYeJeevlej keâes ceeheves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee 
nw~ 1819 ceW nwme Deejsmš[ ves Jeesuš ceeršj keâe DeeefJe<keâej efkeâÙee~ 
Jesye ceeršj–Ùen Skeâ Øekeâej keâe Fbšj hesâjeÙe ceeršj nw, pees uespej yeerce 
hej mešerkeâ lejbie owOÙe& ceehe kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
Deesce ceeršj–Deesce ceeršj Skeâ efJeÅegle GhekeâjCe nw, pees efyepeueer kesâ ØeeflejesOe 
keâes ceehelee nw~ efkeâmeer heoeLe& kesâ JewÅegle ØeeflejesOekeâlee keâe efJejesOe keâjlee nw~ 
29. 0.00542 keâe keâesefšceeve nw– 
 (a) 10–5 (b) 10–4 (c) 10–3 (d) 10–2 
Ans. (d) : 0.00542 = 5.42×10–3 
  5.42>3.16 
Ùeefo mebKÙee 3.16 mes DeefOekeâ nw leye Fmekesâ efueS 101 uesles nQ~ 

3 1 25.42 10 10 5.42 10− −
∴ × × = ×  
keâesefšceeve = 10–2 
30. 1.6 ×  10

6 keâe keâesefšceeve nesiee– 
 (a) 107 (b) 108 (c) 100 (d) 106 
Ans. (d) : 1.6×106 keâe keâesefšceeve 106 nesiee~ keâesefšceeve keâes 10 
keâer Ieele kesâ ™he ceW Fme Øekeâej efueKee peelee nw efkeâ mebKÙee keâe Skeâ 
Debkeâ oMeceueJe mes henues leLee Mes<e Debkeâ oMeceueJe kesâ yeeo nes~ 
31. Skeâ ceeheve ceW JÙeeme 1.308 mesceer DeeÙee~ FmeceW meeLe&keâ 

Debkeâ nw– 
 (a) 2 (b) 4 (c) 5 (d) 0 
Ans. (b) : 1.308 mesceer ceW Ûeej meeLe&keâ Debkeâ nw~ meYeer DeMetvÙe Debkeâ 
leLee DeMetvÙe DebkeâeW kesâ yeerÛe kesâ meYeer MetvÙe Debkeâ meeLe&keâ nesles nw~  

32. he=LJeer keâes metÙe& kesâ ÛeejeW Deesj heefj›eâceCe ceW ueies meceÙe 
keâe keâesefšceeve nw– 

 (a) 105 meskeâC[ (b) 107 meskeâC[ 
 (c) 109 meskeâC[ (d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : he=LJeer keâes metÙe& kesâ Ûeejes Deesj heefj›eâceCe ceW ueiee meceÙe = 
365 efove 
 = 365 × 24 × 60 × 60 = 3.1536 × 107 meskeâC[ 
keâesefšceeve = 107 meskeâC[ 
33. 1A

0
 keâe ceeve neslee nw – 

 (a) 10
-10 ceeF›eâeve (b) 10

-6 ceeF›eâeve 
 (c) 10

-4 ceeF›eâeve (d) 10
-2 ceeF›eâeve 

Ans. (c) : 1A0 = 10–10 ceer. 
          = 10-10 × 106 ceeF›eâeve = 10–4 ceeF›eâeve  

34. Jeefve&Ùej hewceeves kesâ Skeâ Yeeie keâer uecyeeF& cegKÙe hewceeves kesâ 
Skeâ Yeeie keâer uecyeeF& mes nesleer nw– 

 (a) kegâÚ keâce (b) kegâÚ DeefOekeâ 
 (c) yejeyej (d) (a) DeLeJee (b) 
Ans. (a) : Jeefve&Ùej hewceeves kesâ Skeâ Yeeie keâer uecyeeF& cegKÙe hewceeves kesâ 
Skeâ Yeeie keâer uecyeeF& mes kegâÚ keâce nesleer nw~ 
35. 0.05 mesceer Oeveelcekeâ $egefš Jeeues Jeefve&Ùej kewâefueheme& mes 

ceeheves hej Skeâ Jemleg keâer Øesef#ele ceehe 2.85 mesceer nes, lees 
Jemleg keâer ÙeLeeLe& ceehe nesieer– 

 (a) 2.90 mesceer (b) [2.85+(0.05/2)] mesceer 
 (c) 2.80 mesceer (d) FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Jemleg keâer JeemleefJekeâ ceehe = Øesef#ele ceeve ± $egefš  
veesš–Oeveelcekeâ hej Iešsieer, $e+Ceelcekeâ hej peg[Wieer~  
JeemleefJekeâ ceeve 2.85 0.05= −  2.80= mesceer 
36. efkeâmeer m›etâiespe kesâ Meer<e& hewceeves hej 50 Yeeie Debefkeâle nQ, 

Ùeefo heWÛe keâe ÛetÌ[er Devlejeue 1 efceceer nes, lees m›etâiespe keâe 
Deuheleceebkeâ nesiee– 

 (a) 0.50 efceceer (b) 0.002 efceceer 
 (c) 0.02 efceceer (d) 0.05 efceceer 

Ans. (c) : Deuheleceebkeâ 
efheÛe

YeeieesW keâer mebKÙee
=

1

50
=  = 0.02 efceceer.  

37. 0.00237 × 10
5 ceW meeLe&keâ DebkeâeW keâer mebKÙee nw– 

 (a) Skeâ (b) oes (c) leerve (d) Ûeej 
Ans. (c) : 0.00237 × 105 ceW meeLe&keâ DebkeâeW keâer mebKÙee  
ceevekeâ ™he = 2.37 × 102 

 meeLe&keâ Debkeâ = 3 
 keâesefšceeve = 102 
38. Skeâ ceeF›eâe@ve yejeyej nw – 

 (a) 1/10 efceceer. (b) 1/100 efceceer. 
(c) 1/1000 efceceer. (d) 1/10000 efceceer. 

Ans. (c) : 1 ceeF›eâeve · 10
-6ceeršj 

                       · 10
-3 efceceer · 

1

1000
efceceer  

39. Skeâ vewveesceeršj neslee nw 
(a) 10–6 mesceer (b) 10–7 mesceer 
(c) 10–8 mesceer (d) 10–9 mesceer 

Ans. (b) :1 vewveesceeršj = 1.0 × 10–9 ceer. 
∵  1 ceeršj = 100 mesceer. 
∴ 10–9 ceeršj = 102 × 10–9 mesceer. = 10–7 mesceer. 
Dele: Skeâ vewveesceeršj 10-7 mesceer. Ùee 10-9 ceeršj kesâ yejeyej neslee nw~ 
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 02. õJÙeceeve, Yeej leLee IevelJe 
(Mass, Weight and Density) 

õJÙeceeve : efkeâmeer Jemleg ceW GheefmLele Gmekeâer heoeLe& keâer cee$ee keâes 
õJÙeceeve (Mass) keânles nQ~ 
õJÙeceeve keâer SI FkeâeF& efkeâuees«eece (efkeâ«ee) nw~  

efkeâmeer efheb[ keâe õJÙeceeve efkeâmeer Yeer meceÙe veneR yeouelee 
nw~ kesâJeue kegâÚ Ûejce ceeceueeW kesâ efueS peye efkeâmeer 
Mejerj mes Yeejer cee$ee ceW Tpee& oer Ùee ueer peeleer nw~ 

×õJÙeceeve · DeeÙeleve  IevelJe  

M = V×ρ 
Yeej (Weight): Ùen efkeâmeer efheb[ hej ueieves Jeeues ieg™lJeekeâ<e&Ce yeue keâe 

ceehe nw~                  W Mg=                  

■ Fmekeâer SI FkeâeF& yeue kesâ meceeve ner nesleer nw, Yeej keâer SI FkeâeF& 
vÙetšve nw~    

■ efkeâmeer Jemleg keâes he=LJeer mes Ûevõcee hej ues peeves hej Gmekeâe Yeej 
1

6
 

nes peelee nw keäÙeeWefkeâ, Ûevõcee hej ieg™lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe lJejCe keâe 

ceeve he=LJeer hej ieg™lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe lJejCe keâe 
1

6
Yeeie neslee nw~   

■ Fmekeâer efoMee meowJee GOJee&Oej veerÛes keâer Deesj nesleer nw~  
õJÙeceeve SJeb Yeej ceW Deblej:-  

õJÙeceeve Yeej 

õJÙeceeve keâYeer MetvÙe veneR nes 
mekeâlee  

Yeej MetvÙe nes mekeâlee nw, pewmes 
efkeâ Debleefj#e ceW Ùeefo efkeâmeer 
Jemleg hej keâesF& ieg™lJeekeâ<e&Ce 
keâeÙe& veneR keâjlee nw, lees Gmekeâe 
Yeej MetvÙe nes peelee nw~  

õJÙeceeve Skeâ DeefoMe jeefMe nw~  Yeej Skeâ meefoMe jeefMe nw~  

õJÙeceeve efkeâuees«eece Deewj «eece ceW 
ceehee peelee nw~  

Yeej Deeceleewj hej vÙetšve ceW 
ceehee peelee nw~  

õJÙeceeve mLeeve kesâ Devegmeej veneR 
yeouelee  

Yeej kesâ Devegmeej yeouelee nw~  

õJÙeceeve keâes Skeâ meeOeejCe 
lejepet keâe GheÙeesie keâjkesâ ceehee 
pee mekeâlee nw~  

Yeej kesâ efmØebie lejepet keâe 
GheÙeesie keâjkesâ ceehee peelee nw~  

■ efkeâmeer Jemleg keâe Yeej OegÇJeeW hej meyemes DeefOekeâ neslee nw~ nce peeveles 
nQ efkeâ Yeej ieg™lJeerÙe lJejCe 'g' hej efveYe&j keâjlee nw Deewj 'g' he=LJeer 
keâer ef$epÙee kesâ JÙegle›eâceevegheeleer neslee nw~ OegÇJeeW hej he=LJeer keâer ef$epÙee 
vÙetvelece nesleer nw~ Dele: 'g' OegÇJe hej DeefOekeâlece neslee nw~   

■ peye efkeâmeer Jemleg keâes he=LJeer kesâ kesâvõ hej jKee peelee nw lees Gmekeâe 
Yeej vÙetvelece neslee nw~ 

IevelJe: efkeâmeer heoeLe& kesâ FkeâeF& DeeÙeleve ceW efveefnle õJÙeceeve keâes Gme 
heoeLe& keâe OevelJe keânles nw~ DeLeJee efkeâmeer heoeLe& kesâ õJÙeceeve 
Je DeeÙeleve kesâ Devegheele keâes Gme heoeLe& keâe IevelJe keânles nw~  

■ Fmes ρ Øeleerkeâ Éeje efve™efhele keânles nQ~  

       ( )  (M)

V)
ρ =

heoeLe&  õ JÙeceevekeâe
õJe keâe IevelJe

heoeLe& keâe D eeÙeleve (
 

DeLee&led ,                    M

V
ρ =  

■ Ùen Skeâ DeefoMe jeefMe nw~  
■ Fmekeâe cee$ekeâ efkeâ«ee/ceer3  
■ 4ºC hej peue keâe IevelJe DeefOekeâlece neslee nw leLee 4ºC hej peue 

keâe IevelJe 1.0×10
3
 kg/m

3 leLee yehe&â keâe IevelJe 0.9 «eece/ 
mesceer3 neslee nw~ heoeLe& keâe IevelJe meYeer efmLeefleÙeeW ceW JÙeehekeâ ™he mes 
ncesMee meceeve jnlee nw efJeefYeVe heoeLeex keâe nukeâeheve Ùee Yeejerheve 
heoeLeex kesâ IevelJe kesâ keâce Ùee DeefOekeâ nesves keâes oMee&lee nw~   

■ Ùeefo õJe ceW efmLele efkeâmeer efheC[ SJeb õJe keâe IevelJe Skeâmeceeve nes 
lees Jen efheC[ Gme õJe ceW hetCe&le: [tyekeâj lewjlee jnsiee~    

■ Ùeefo efheC[ keâe IevelJe, õJe kesâ IevelJe mes keâce nes lees Jen efheC[ 
Gme õJe ceW DebMele: [tyekeâj lewjlee jnsiee~    

■ Ùeefo efheC[ keâe IevelJe, õJe kesâ IevelJe mes DeefOekeâ nes lees Jen efheC[ 
Gme õJe ceW [tyelee peeSiee~  

Deehesef#ekeâ IevelJe (Relative Density)-  
efkeâmeer heoeLe& kesâ IevelJe Je 4ºC hej peue kesâ IevelJe kesâ Devegheele keâes 

heoeLe& keâe Deehesef#ele IevelJe keânles nQ~ 
 

º C º C
= =

heoeLe&  keâe IevelJe heoeLe k eâ s efkeâmee r DeeÙeleve keâe õJÙeceeve&
Deehesef#ekeâ IevelJe

4 hej  peue keâe IevelJe 4 hej peue keâ s meceeve DeeÙeleve keâe õJÙeceeve

   

■ Fmekeâe keâesF& cee$ekeâ veneR neslee nw~    

EXAM POINTS 

� 1kg õJÙeceeve keâe Yeej neslee nw-  9.8 vÙetšve  

� he=LJeer kesâ kesâvõ hej Jemleg keâe Yeej neslee nw-  MetvÙe   

� Skeâ Jemleg keâe õJÙeceeve neslee nw  - efveÙele  

� Skeâ Jemleg keâe Yeej neslee nw - heefjJeefle&le   

� õJÙeceeve keâer FkeâeF& nesleer nw-  kg (efkeâ«ee)     

� Yeej keâer FkeâeF& nesleer nw - vÙetšve  

� õJÙeceeve neslee nw - DeefoMe jeefMe  

� Yeej neslee nw  - meefoMe jeefMe   

� DeefOekeâ õJÙeceeve Jeeueer Jemleg keâe peÌ[lJe neslee nw  - DeefOekeâ  
� efkeâmeer Jemleg keâe Ûevõcee hej Yeej he=LJeer hej Yeej keâer leguevee ceW neslee 

nw -1/6  
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� metÙe& hej efkeâmeer Jemleg keâe Yeej he=LJeer hej Yeej keâer leguevee ceW neslee nw~  
- 27 iegvee   

� efheC[ keâe Jen Yeej pees he=LJeer keâer melen hej cenmegme efkeâÙee peelee nw~ 
- JeemleefJekeâ Yeej   

� Yeejnervelee keâer efmLeefle ceW Jemleg keâe ØeYeeJeer neslee nw  -MetvÙe  
� efueheäš kesâ Thej ÛeÌ{les Jeòeâ JÙeefòeâ keâes Dehevee Yeej cenmegme nesiee-  

DeefOekeâ  
� efueheäš kesâ veerÛes Glejles Jeòeâ JÙeefòeâ keâes Dehevee Yeej cenmegme nesiee 

- keâce   
� he=LJeer kesâ OegÇJeeW hej Jemleg keâe Yeej neslee nw - DeefOekeâlece  
� efJe<egJele jsKee hej Jemleg keâe Yeej neslee nw - vÙetvlece  
� Yeej keâer efoMee neslee nw - GOJee&Oej veerÛes keâer Deesj  
� efkeâmeer heoeLe& kesâ õJÙeceeve leLee DeeÙeleve kesâ Devegheele keâes keânles nw~  

- IevelJe (ρρρρ)  

� IevelJe keâe cee$ekeâ nw - efkeâ«ee/ceer3  

� IevelJe neslee nw  - DeefoMe jeefMe  

� õJe keâe IevelJe DeefOekeâlece neslee nw- - 4ºC hej   

� 4ºC peue keâe IevelJe neslee nw  -1000 efkeâ«ee/ceer3  

� 4ºC hej yehe&â keâe IevelJe neslee nw  -0.9 «eece/ Cm
3  

� heoeLe& keâe IevelJe meYeer efmLeefleÙeeW ceW JÙeehekeâ ™he mes neslee nw 
- meceeve  

� Deehesef#ekeâ IevelJe keâe cee$ekeâ neslee nw -keâesF& veneR (cee$ekeâ jefnle)  

� 4ºC mes Thej Ùee veerÛes kesâ leeheceeve hej peue keâe IevelJe neslee nw~  
- keâce  

efJeefYeVe hejer#eeDeeW ceW hetÚs ieS cenlJehetCe& ØeMveeW keâe meb«enw 

1. 50 «eece õJÙeceeve Jeeues Gme "esme keâe Deehesef#ekeâ IevelJe 
%eele keâerefpeS, efpemes heeveer ceW hetjer lejn mes [gyeeÙes peeves 
hej Gmekeâe Yeej 10 «eece Øeehle neslee nw? 

 (a) 0.8 (b) 1.25 
 (c) 2.5 (d) 5 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 
Ans : (b) "esme keâe õJÙeceeve = 50 gm 

 "esme kesâ Yeej ceW keâceer = 50 – 10 = 40 gm 

Dele: efJemLeeefhele heeveer keâer cee$ee = 40 gm 

 heeveer keâe IevelJe  = 1 gm/cc 

 "esme keâe DeeÙeleve = 40 cc 

Dele: "esme keâe IevelJe  = 
õJÙeceeve
DeeÙeleve

 

 
50

1.25gm / cc
40

=  

Deehesef#ekeâ IevelJe = 
"esme keâe IevelJe
heeveer keâe IevelJe

1.25

1
=  

       = 1.25 gm/cc   

2. 80N Yeej Jeeues uekeâÌ[er kesâ Skeâ Ieveekeâej šgkeâÌ[s keâer 
Yegpee keâer uebyeeF& (mesceer. ceW) %eele keâerefpeS (g=10m/s

2
, 

uekeâÌ[er keâe IevelJe =1g/cm
3
 ueW) 

 (a) 60 (b) 20 
 (c) 80 (d) 40 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 
Ans : (b) ceevee Ieveekeâej šgkeâÌ[s keâer Yegpee = a 

leLee  DeeÙeleve (v) = a
3 

efoÙee nw,  yeue = 80 N 

 g = 10 m/s
2 

 IevelJe (ρ) = 1 g/cm
3 = 1000 kg/m

3 
 yeue (F) = m × g 

 80 = m × g 
 m = 8 kg 

 IevelJe (ρ) = 
m

v

(õJÙeceeve)
(DeeÙeleve)

 

 
8

1000
v

=  

 
8

V
1000

=  

Ùee  (a)
3
 = 

8

1000
  

3

3 2
(a)

10

 =  
 

 

2
(a) m

10
=  

Ùee a = 
2

100 cm
10
×  

a = 20 cm 

Dele: Ieveekeâej šgkeâÌ[s keâer Yegpee keâer uecyeeF& 20 cm nw~     
3. 2 mesceer. Yegpee Jeeues ueesns kesâ Ieve keâe õJÙeceeve %eele 

keâerefpeS~ (ueesns keâe IevelJe 7.8gm/cm
3
 nw) 

 (a) 15.6gm (b) 3.9gm 
 (c) 0.975gm (d) 62.4gm 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 
Ans : (d) ueesns kesâ Ieve keâe DeeÙeleve = 2×2×2 = 8 mesceer3 
Ieve keâe õJÙeceeve · DeeÙeleve × IevelJe  
   = 8×7.8 
   = 62.4gm 

4. DeefOekeâ......... Jeeueer Jemleg keâe peÌ[lJe DeefOekeâ neslee nw~ 
 (a) lJejCe (b) õJÙeceeve 
 (c) Jesie (d) DeeÙeleve  

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 
Ans : (b) DeefOekeâ õJÙeceeve Jeeueer Jemleg keâe peÌ[lJe Yeer DeefOekeâ neslee 
nw~ cee$eelcekeâ ™he mes efkeâmeer Jemleg keâe peÌ[lJe Gmekesâ õJÙeceeve mes ceehee 
peelee nw~  
efkeâmeer efheb[ keâe Jen iegCe efpemekesâ keâejCe efheb[ efJejece keâer DeJemLee ceW 
Ùee Skeâmeceeve Jesie mes ieefle keâer DeJemLee ceW efkeâmeer Øekeâej kesâ heefjJele&ve 
keâe efJejesOe keâjlee nw~ peÌ[lJe keânueelee nw~ 
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5. Ûevõcee hej ieg®lJepeefvele lJejCe he=LJeer keâe 1/6 nw~ Ùeefo 
he=LJeer hej efkeâmeer Debleefj#e Ùee$eer keâe õJÙeceeve 90kg nw, 
lees Ûebõcee hej Gmekeâe Yeej efkeâlevee nesiee? (he=LJeer hej 
ieg®lJepeefvele lJejCe =10m/s

2
) 

 (a) 9N (b) 90N (c) 150N (d) J15 
RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 

Ans : (c) õJÙeceeve (m) = 90 efkeâuees«eece 
 ieg™lJeerÙe lJejCe (g) = 10 ceer/mes2 
Dele: he=LJeer hej Ùee$eer keâe Yeej,  
 w = m × g = 90 × 10  = 900 N 

Deye Ûevõcee hej Yeej = 
1

6
× he=LJeer keâer melen hej Yeej  

          = 
1

6
× 900 = 150 N    

6. ye=nmheefle «en hej ieg®lJepeefvele lJejCe he=LJeer keâe {eF& iegvee 
nw~ he=LJeer hej 250 efkeâ«ee. õJÙeceeve Jeeues Skeâ Ghe«en keâe 
ye=nmheefle «en hej Yeej (N ceW) efkeâlevee nesiee? (he=LJeer hej 
ieg®lJepeefvele lJejCe = 10m/s

2
) 

 (a) 6250 (b) 10 (c) 625 (d) 100 
RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 

Ans : (a) he=LJeer hej õJÙeceeve (m) = 250 kg  

leLee ieg™lJeerÙe lJejCe (g) = 10 m/s
2
 

Dele: he=LJeer hej Yeej (w) = m × g 

  = 250 × 10 = 2500 N   

leye ye=nmheefle hej Yeej · 
5

2500
2
× = 6250 N  

7. 500 «eece õJÙeceeve Jeeues Oeeleg kesâ Skeâ yuee@keâ keâe 
Deehesef#ekeâ IevelJe 2.5 nw~ Fmes hetjer lejn mes heeveer ceW 
[gyeesÙes peeves hej Fmekeâe DeeYeemeer õJÙeceeve efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 250g (b) 300g 
 (c) 200g (d) 400g  

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 
Ans : (b) JeemleefJekeâ õJÙeceeve = 500     
 Deehesef#ekeâ IevelJe = 2.5 

 DeeYeemeer õJÙeceeve = ? 

Deehesef#ekeâ IevelJe = 
JeemleefJekeâ õJÙeceeve

JeemleefJekeâ õJÙeceeve DeeYeemeer õJÙeceeve−
 

500
2.5

500 x
=

−
 

2.5 (500–x) = 500 
1250 – 2.5x = 500 
2.5x = 1250 – 500 

x = 
750

2.5
 

x = 300g  

8. Skeâ Skeâmeceeve ceeršj hewceeves (mkesâue) keâe Yeej 50g nw~ 
Fmes 70cm kesâ efveMeeve hej efškeâeÙee ieÙee nw~ Fme hej 40g 

õJÙeceeve keâes keâne hej jKee peevee ÛeeefnS, leeefkeâ Ùen 
meblegueve keâer DeJemLee ceW jns? 

 (a) 45cm kesâ efveMeeve hej (b) 25cmkesâ efveMeeve hej 
 (c) 95cm kesâ efveMeeve hej (d) 5cm kesâ efveMeeve hej  

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 

Ans : (b) meecÙeeJemLee ceW -  
 ∑m = 0  
 40 × x = 20 × 50  

 
20 50

x
40

×
=  

 x = 25 cm  

9. 5m××××2m××××1m ceehe Jeeues kesâjesefmeve mes hetjer lejn Yejs ngS 
Skeâ šQkeâ keâe õJÙeceeve (kg ceW) %eele keâerefpeS~ (kesâjesefmeve 
keâe IevelJe 800kg/m

3 nw) 
 (a) 8000 (b) 1250 
 (c) 800 (d) 12500 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 

Ans : (a) ∵∵∵∵ IevelJe 
õJÙeceeve
DeeÙeleve

=   

∴∴∴∴ õJÙeceeve · IevelJe × DeeÙeleve  
Dele: kewâjesmeerve keâe õJÙeceeve = 800×5×2×1= 8000kg. 

10. ieg®lJepeefvele lJejCe ...... hej meJee&efOekeâ neslee nw~ 
 (a) OegÇJeeW (b) YetceOÙejsKee  
 (c) he=LJeer mes Deveble otjer hej (d) he=LJeer kesâ kesâvõ   

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 
Ans : (a) ieg™lJeerÙe lJejCe (g) keâe ceeve he=LJeer kesâ kesâvõ mes otjer kesâ 
Devegmeej Iešlee yeÌ{lee nw, DeLee&led Fme otjer kesâ yeÌ{ves hej Ùen Iešlee nw 
Deewj otjer Iešves hej yeÌ{lee nw~  
OeÇgJeeW hej Fmekeâe ceeve YetceOÙe jsKee keâer Dehes#ee pÙeeoe (meJee&efOekeâ) neslee 
nw keäÙeeWefkeâ he=LJeer OeÇgJeeW hej kegâÚ efÛehešer nw efpemekesâ keâejCe he=LJeer kesâ 
kesâvõ mes OeÇgJeeW keâer otjer keâce nw~ 

11. 6cm ×××× 8cm ×××× 5cm ceehe Deewj 1.92N Yeej Jeeues 
uekeâÌ[er kesâ Skeâ šgkeâÌ[s keâe IevelJe (kg/m

3
 ceW) %eele 

keâerefpeS (g=10m/s
2
 ueW) 

 (a) 3000 (b) 300 
 (c) 8000 (d) 800 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 
Ans : (d) efoÙee nw- 
DeeÙeleve (V) = 6 cm × 8 cm × 5 cm  

    
240

1000000
= 324

m
100000

=   

Yeej (W) = 1.92 N 

ieg™lJeerÙelJejCe (g) = 10 m/s
2
 

Deye w = mg  

 1.92 = m × 10  

 
1.92

m
10

=  

 m = 0.192 kg  

IevelJe (d) = 
( )
( )
m

v

õJÙeceeve
DeeÙeleve

0.192

24

100000

=  

IevelJe (d) = 
0.192 100000

24

× 19200

24
= = 800 kg/m

3
 

12.  8g/cm
3
 IevelJe Jeeues Oeeleg kesâ Gme Ieve kesâ efkeâveejs keâer 

uebyeeF& %eele keâerefpeS efpemekeâe Yeej 17.28kN nw~ (G = 

10m/s
2
 keâe GheÙeesie keâjW) 

 (a) 9 cm (b) 8 cm  
 (c) 10 cm (d) 6 cm 

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 
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Ans : (d) : 
õJÙeceeveDeeÙeleve mes
IevelJe

=  

efoÙes ieÙes Ieve keâe DeeÙeleve = 
3

317.28 10
216cm

10 8

×
=

×
 

∵ Ieve keâe DeeÙeleve = a
3
  (a = Ieve kesâ efkeâveejs keâer uecyeeF&)  

lees a3
 = 216 cm

3
 

a = 

1

3(216) cm = 6 cm  
13.  24 efkeâ«ee Deewj 16 efkeâ«ee kesâ oes yeÛÛes efkeâmeer meer-mee@ 

(efnb[esjs) kesâ Skeâ lejHeâ Deeuebye (Heâue›eâce) mes ›eâceMe: 
1 ceeršj Deewj 0.625 ceeršj keâer otjer hej yew"s nQ~ Ùeefo Gme 
meer-mee@ kesâ otmejs lejHeâ 'm' efkeâuees«eece Yeej keâe Skeâ 
ueÌ[keâe, Heâue›eâce mes 1.6 ceeršj keâer otjer hej yew"lee nw 
meer-mee@ meblegueve keâer efmLeefle ceW jnlee nw~ 'm' keâe ceeve 
%eele keâjW~  

 (a) 21.25 kg (b) 32.25 kg   
 (c) 27.75 kg  (d) 36.75 kg  

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 
Ans : (a) : Ûetbefkeâ 24 kg leLee 16 kg kesâ yeÛÛes Deeuecye kesâ Skeâ ner 
lejHeâ leLee keâe yeÛÛee Deeuecye kesâ otmejer lejHeâ yew"e nw~ Dele: mevlegueve 
keâer DeJemLee ceW, 
 (24×1) + (16×0.625) = m×1.6 
 24 + 10 = m × 1.6 

 m = 
m

1.6
 

 m = 21.25 kg 

Dele: otmejer Deesj yew"s yeÛÛes keâe Yeej 21.25 kg nesiee~  
14.  YetceOÙe jsKee hej ieg®lJeekeâ<e&Ce lJejCe _____ m/s

2
 nw~  

 (a) 9.87 (b) 9.72  
 (c) 9.78 (d) 9.83 

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 
Ans : (c) : YetceOÙe jsKee hej ieg®lJeekeâ<e&Ce lJejCe 9.78m/s

2
 neslee 

nw~ YetceOÙe jsKee hej he=LJeer keâe JÙeeme ueieYeie 12,756 efkeâueesceeršj 
nw~ YetceOÙe jsKee he=LJeer keâes Gòejer ieesueeæ& Deewj oef#eCeer ieesueeæ& ceW 
efJeYeeefpele keâjleer nw~  
15.  cebieue hej ieg®lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe lJejCe he=LJeer kesâ 

cegkeâeyeues Skeâ efleneF& (1/3) nw~ Ùeefo Skeâ Debleefj#e Ùee$eer 
keâe he=LJeer hej Yeej 72 efkeâuees nw lees cebieue hej Yeej 
efkeâlevee nesiee? (he=LJeer hej ieg®lJeekeâ<e&Ce lJejCe = 

10m/s
2) 

 (a) 720 N  (b) 240 N   
 (c) 120 N (d) 360 N 

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 
Ans : (b) : he=LJeer hej Yeej (W1) = 72 kg 
 he=LJeer hej ieg™lJeekeâ<e&Ce (g) · 10 m/s

2
 

 cebieue hej ieg™lJeekeâ<e&Ce · g/3 

     = 
10

3
m/s

2
 

 Yeej (cebieue) · 
3

Jepeve (he=LJee)r
= 

72

3
= 24 kg  

 cebieue hej Yeej (vÙetšve ceW) = 24×10 = 240 N  

16.  75 «eece õJÙeceeve kesâ Skeâ "esme keâe meehes#e IevelJe keäÙee 
nesiee, Ùeefo heeveer ceW hetjer lejn mes [tyes nesves hej Gmekeâe 
Yeej 25 «eece neslee nw? 

 (a) 1.5 (b) 0.8  
 (c) 1.6 (d) 2.5 

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 
Ans : (a) : "esme keâe õJÙeceeve = 75 gm 

 [tyeves hej "esme keâe Yeej = 25 gm 

 "esme Éeje efJemLeeefhele peue keâer cee$ee (75-25) = 50 gm 

 Deehesef#ekeâ IevelJe = 
"ems e keâe õJÙeceeve

"esme Éeje eJf emLeeehf ele peue keâer cee$ee
 

 = 
75 3

1.5
50 2

= =   

17. efkeâmeer Yeej keâes mLeeveebleefjle keâjves kesâ efueS efkeâÙee ieÙee 
ØeÙeeme 15 Ùetefveš nw Deewj ceMeerve Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
3 Ùetefveš nw~ lees Yeej %eele keâjW~  

 (a) 45Ùetefveš (b) 3Ùetefveš 
 (c) 5Ùetefveš (d) 15Ùetefveš 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (a) efkeâmeer Yeej keâes mLeeveevleefjle keâjves kesâ efueS efkeâÙee ieÙee 
ØeÙeeme 15 Ùetefveš nw Deewj ceMeerve Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 3 Ùetefveš nw 
lees Yeej · 45 Ùetefveš nesiee~   

18. Ùeefo efkeâmeer efheb[ keâe efJeefMe° ieg®lJeekeâ<e&Ce 1 mes keâce nw, 
lees Ùen ............. ceW/hej lewjves ueiesiee~  

 (a) heeveer (b) õJe 
 (c) heeje (d) nJee 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (a) Ùeefo efkeâmeer efheb[ keâe efJeefMe° ieg™lJeekeâ<e&Ce 1 mes keâce nw, 
lees Ùen heeveer ceW lewjves ueiesiee~ Ûetbefkeâ Ùeefo efJeefMe° ieg™lJe Ùee meehes#e 
IevelJe keâe ceeve Skeâ mes keâce efvekeâuelee ns lees Fmekeâe meerOee mee celeueye 
nw efkeâ Ùen heeveer mes keâce Ievee nw~ Dele: heeveer ceW lewjsiee~ 
Ùeefo ceeve Skeâ mes DeefOekeâ nw, lees Fmekeâe celeueye nw efkeâ Ùen heeveer mes 
meIeve nw Deewj Ùen heeveer ceW [tye peeSiee~ 

19. heeveer keâer efveefMÛele cee$ee keâe DeeÙeleve 0
o
C mes 4

o
C kesâ 

yeerÛe ......... nw~  
 (a) yeÌ{lee nw (b) keâce neslee nw 
 (c) efmLej jnlee nw (d) MetvÙe neslee nw 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (b) heeveer keâe IevelJe 4ºC leeheceeve hej meyemes DeefOekeâ leLee 
DeeÙeleve meyemes keâce neslee nw~ 4 ºC mes DeefOekeâ Ùee keâce leeheceeve hej 
iece& Ùee "C[e keâjves hej heeveer keâe DeeÙeleve ye{lee nw~ Dele: heeveer keâer 
efkeâmeer efveef§ele cee$ee keâe DeeÙeleve 0 ºC mes 4 ºC leeheceeve kesâ yeerÛe 
Iešlee nw peyeefkeâ 4 ºC mes 0 ºC kesâ yeerÛe yeÌ{lee nw~  

20. Ùeefo keâesF& efheb[ mepeeleerÙe veneR nw, lees Fmekeâe IevelJe 
Fmekesâ ........... keâer ef›eâÙee nw~  

 (a) oeye (b) mLeeve 
 (c) lJejCe (d) Jesie  

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (b) Ùeefo keâesF& efheb[ mepeeleerÙe veneR nw, lees Gmekeâe IevelJe 
Gmekeâer efmLeefle keâe Skeâ Heâueve nw  
Skeâ mepeeleerÙe heoeLe& keâe IevelJe efkeâmeer Jemleg Ùee efheb[ kesâ meYeer efyebogDeeW 
hej yejeyej neslee nw~ 
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21. mecegõ kesâ heeveer kesâ mlej keâe yeÌ{vee Deewj Iešvee cegKÙe ™he 
mes Ietceleer ngF& he=LJeer hej ....... kesâ ieg®lJeekeâ<e&Ce ØeYeeJe kesâ 
keâejCe neslee nw 

 (a) Ûevõcee (b) Meg›eâ 
 (c) yegOe «en (d) metÙe&  

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (a) mecegõ kesâ heeveer kesâ mlej keâe yeÌ{vee Deewj Iešvee cegKÙe ™he 
mes Ietceleer ngF& he=LJeer hej Ûevõcee kesâ ieg®lJeekeâ<e&Ce ØeYeeJe kesâ keâejCe 
neslee nw~ 

22. Skeâ Jemleg keâe Yeej he=LJeer hej X FkeâeF& nw~ Ùeefo nce Gmeer 
Jemleg keâes Ûevõcee hej ues peeSB lees JeneB Gmekeâe Yeej nesiee~ 

 (a) X mes DeefOekeâ (b) X kesâ yejeyej 
 (c) X mes keâce (d) MetvÙe  

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (c) Ûevõcee hej ieg™lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe lJejCe keâe ceeve he=LJeer 

hej ieg™lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe lJejCe (g) keâe 
1

6
 Yeeie neslee nw~ Dele: 

Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâe Yeej (w = mg) he=LJeer hej X FkeâeF& nw lees Gmeer 

Jemleg keâes Ûevõcee hej ues peeves hej Gmekeâe Yeej (
m g

w
6

×
=  FkeâeF&) 

Ieškeâj 
x

6
 FkeâeF& nesiee~ Dele: efkeâmeer Jemleg keâes he=LJeer hej mes Ûevõcee 

hej ues peeves hej Gme Jemleg keâe Yeej henues (X) mes keâce nes peeSiee~  
23. uekeâÌ[er keâe keâesF& iegškeâe, Deheves DeeÙeleve kesâ 65% kesâ 

meeLe heeveer hej lewjlee nw~ Fmekeâe IevelJe (kg/m
3 ceW) 

ueieYeie ....... nw~  
 (a) 0.55×10

3 (b) 0.35×10
2 

 (c) 0.25×10
2 (d) 0.65×10

3 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 

Ans : (d) efoÙee nw-  
uekeâÌ[er keâe kegâue DeeÙeleve · 100% 

uekeâÌ[er keâe heeveer ceW [tyee ngDee DeeÙeleve · 65% 

heeveer keâe IevelJe · 1000 kg/m
3
 

uekeâÌ[er keâe IevelJe · x = ?  

uekeâÌ[e r keâe [tyee ngDee DeeÙeleve uekeâÌ[e r keâe IevelJe
·

heevee r keâe IevelJeuekeâÌ[e r keâe mechetCe& D eeÙeleve
 

65 x

100 1000
=  

Ùee x = 650 kg/m
3
 

Ùee 0.65 × 10
3
 kg/m

3
 

24.  Megæ heeveer keâe IevelJe, ueJeCeÙegòeâ heeveer kesâ IevelJe ....... 
neslee nw~ 

 (a) mes keâce (b) mes DeefOekeâ 
 (c) keâer leguevee ceW veieCÙe (d) kesâ yejeyej  

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 
Ans : (a) Megæ heeveer keâe IevelJe ueJeCeÙegòeâ heeveer kesâ IevelJe mes keâce 
neslee nw~ Megæ peue keâe IevelJe 1000 kg/m

3
 neslee nw peyeefkeâ mecegõeW 

kesâ Keejs peue (ueJeCeÙegòeâ) keâe Deewmele IevelJe 1.03 × 10
3
 kg/m

3
 

neslee nw pees efkeâ Megæ peue kesâ IevelJe mes DeefOekeâ neslee nw~  

25.  efkeâmeer Jemleg kesâ õJÙeceeve IevelJe Ùee IevelJe keâes Gmekesâ 
........ kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw~ 

 (a) õJÙeceeve Øeefle FkeâeF& DeeÙeleve 
 (b) õJÙeceeve Øeefle FkeâeF& uebyeeF& 
 (c) õJÙeceeve Øeefle FkeâeF& #es$eheâue 
 (d) õJÙeceeve Øeefle SefcheÙej 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 
Ans : (a) efkeâmeer Jemleg kesâ õJÙeceeve IevelJe DeLeJee kesâJeue IevelJe keâes 
Gmekesâ õJÙeceeve Øeefle FkeâeF& DeeÙeleve kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee 
peelee nw~  

 
õJÙeceeve

IevelJe ·
DeeÙeleve

 

IevelJe Skeâ DeefoMe jeefMe nw~ Fmekeâe cee$ekeâ efkeâ«ee/ceeršj3 neslee nw~  
26. ceeve ueW efkeâ We Deewj Wm ›eâceMe: he=LJeer Deewj Ûebõcee hej 

efkeâmeer Jemleg keâe Yeej nQ~ lees We/Wm keâe Devegheele 
efvecveefueefKele ceW meW efkeâmekesâ yejeyej nesiee? 

 (a) 2 (b) 1 (c) 6 (d) 4 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 

Ans : (c) Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâe õJÙeceeve m nw~  
leye, 
he=lJeer hej Jemleg keâe Yeej We = m×g 

Ûevõcee hej Jemleg keâe Yeej Wm = 
g

m
6

×   

keäÙeeWefkeâ Ûevõcee hej g keâe ceeve he=LJeer kesâ g kesâ ceeve keâe 
1

6
 Yeeie 

neslee nw~ 

Dele: e

m

W m g
6

gW
m

6

×
= =

×
 

27.  meesves keâe meehes#e IevelJe 19.3 nw~ Sme] DeeF&] (SI) FkeâeF& cebs 
Fmekeâe IevelJe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 19.3 kg/m
3 (b) 19.3 × 10

3
 kg/m

3  
 (c) 1.93 ×10

2 
kg/m

3 (d) 19.3 × 10 kg/m
3 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 
Ans : (b) : meesves keâe Deehesef#ekeâ IevelJe · 19.3 

 Deehesef#ekeâ IevelJe · 
Jemle g keâe IevelJe

heevee r keâe IevelJe
 

Jemleg (meesves) keâe IevelJe  
 · meesves keâe Deehesef#ekeâ IevelJe × heeveer keâe IevelJe 
 = 19.3×1000 = 19300 kg/m

3
 

 = 19.3×10
3
 kg/m

3
   

28.  Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâe õJÙeceeve he=LJeer hej 100kg nw, lees 
Ûebõcee hej Gmekeâe õJÙeceeve efkeâlevee nesiee? 

 (a) 980 kg  (b) 100 kg  

 (c) 0 kg  (d) 16.7 kg  
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 

Ans : (b) : Ùeefo efkeâmeer  Jemleg keâe õJÙeceeve he=LJeer hej 100kg nw, 
lees Ûebõcee hej Gmekeâe õJÙeceeve 100 kg ner nesiee keäÙeeWefkeâ Jemleg keâe 
õJÙeceeve heefjJeefle&le veneR neslee nw, peneB õJÙeceeve Jemleg ceW GheefmLele 
heoeLe& keâer cee$ee nesleer nw~  
 Yeej = õJÙeeceve × ieg™lJe = mg  
Ûebõcee hej g keâe ceeve he=LJeer kesâ g kesâ ceeve kesâ 1/6 neslee nw~  
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29.  DeeoMe&-iewme keâe meceerkeâjCe efvecveefueefKele ceW mes keâewve nw? 
 (a) P/VT = nR (b) T/PV = nR  
 (c) PV/T = nR (d) PV/T = (1/n)R 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 
Ans : (c) : DeeoMe& iewme keâe meceerkeâjCe- 
 PV = nRT 

pene@- P = JeeÙegoeye, V = DeeÙeleve, n = iewme ceW DeJeefmLele ceesue, 
R = efveÙeleebkeâ, T = leehe 
GheÙeg&òeâ meceerkeâjCe mes, 

 nR = 
PV

T
  

30.  _______ ºC hej heeveer keâe IevelJe DeefOekeâlece neslee nw~  
 (a) 4 (b) 22  (c) 2 (d) 0 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 
Ans : (a) : DeefOekeâlej õJeeW keâes iece& keâjves hej Gvekeâe DeeÙeleve yeÌ{lee 
nw leLee IevelJe Iešlee nw, uesefkeâve heeveer keâe JÙeJenej 0ºC mes 4ºC kesâ 
yeerÛe "erkeâ Guše neslee nw~ Ùeefo efkeâmeer hee$e ceW 0ºC hej heeveer keâes 
ueskeâj iece& efkeâÙee peeÙe, lees 0ºC mes 4ºC lekeâ Fmekeâe DeeÙeleve Iešlee nw 
leLee IevelJe yeÌ{lee nw Gmekesâ yeeo peye heeveer keâe leeheceeve 4ºC mes 
DeefOekeâ neslee nw leye Ùen meeceevÙe õJe keâer Yee@efle JÙeJenej keâjlee nw 
DeLee&le leeheceeve kesâ meeLe-meeLe Fmekeâe DeeÙeleve yeÌ{lee peelee nw~ leLee 
IevelJe Iešlee peelee nw~ 
31.  efkeâmeer Ssmes «en hej efJeÛeej keâjW, efpemekeâe õJÙeceeve Deewj 

ef$epÙee oesveeW he=LJeer keâe DeeOee nes~ he=LJeer hej W õJÙeceeve 
Jeeues efkeâmeer Jemleg keâe õJÙeceeve Gme «en hej efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) W/2 (b) 2W  (c) W/4 (d) W 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 

Ans : (d) : Jemleg kesâ õJÙeceeve ceW keâesF& heefjJele&ve veneR nesiee~ ieg™lJeer 
lJejCe kesâ keâejCe kesâJeue Yeej ceW heefjJele&ve nesiee, Jemleg keâe õJÙeceeve 
DeheefjJeefle&le jnlee nw~  
32.  10cm Yegpee Deewj 600g õJÙeceeve Jeeuee keâesF& IeveerÙe 

Keb[ heeveer cebs lewjlee nw~ keäÙetye keâe efkeâlevee efnmmee heeveer ceW 
[tyee ngDee nesiee? 

 (a) 30% (b) 40%  (c) 60% (d) 50% 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 

Ans : (c) : Ieve keâer Yegpee · 10 cm  
 Ieve keâe DeeÙeleve = (10)

3 = 1000 cm
3
 

 Ieve keâe õJÙeceeve · 600 g · 0.6 kg 
 Ieve keâe IevelJe (d)   = m/v 

   = 
0.6

1000
= 6×10

–4
 kg/m

3
 

   = 600 gm/cm
3
 

Ûetbefkeâ,  600 cm
3 heeveer ceW [tyee nw  

 heeveer ceW [tyes Ieve keâe ³ · 
600

100
1000

× = 60%   

33.  efkeâmeer JÙeefòeâ keâe JeemleefJekeâ Yeej Gmekesâ ______ kesâ 
Éeje leÙe efkeâÙee peelee nw~  

 (a) õJÙeceeve Deewj ieg®lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe lJejCe  
 (b) õJÙeceeve   
 (c) õJÙeceeve Deewj ÛeewÌ[eF&  
 (d) õJÙeceeve Deewj TbÛeeF&  

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 

Ans : (a) : efkeâmeer JÙeefòeâ keâe JeemleefJekeâ Yeej Gmekesâ õJÙeceeve Deewj 
ieg™lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe lJejCe kesâ Éeje leÙe efkeâÙee peelee nw~  
efkeâmeer Jemleg keâe Yeej = Jemleg keâe õJÙeceeve × ieg™lJeekeâ<e&Ce   
  = m × g 

34.  Ûebõcee hej ieg®lJepeefvele lJejCe, he=LJeer kesâ ieg®Jepeefvele 
lJejCe keâe (1/6) nw~ lees he=LJeer hej 12N Yeej Jeeueer Jemleg 
keâe Yeej Ûebõcee hej efkeâlevee nesiee? 

 (a) 6 N  (b) 72 N   (c) 2 N  (d) 12 N  
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 

Ans : (c) : efkeâmeer efheC[ keâe Yeej he=LJeer hej = 12 N 

efheC[ keâe Yeej Ûevõcee hej 

 
1

6
= × efkeâmeer efheC[ keâe Yeej he=LJeer hej 

1
12N

6
= ×  

 2N=   
35.  efvecveefueefKele ceW mes Gme Ûej (JewefjÙeyeue) keâer henÛeeve 

keâjW, pees iewme kesâ JÙeJenej kesâ yeejs ceW veneR yeleelee nw~  
 (a) leeheceeve  (b) DeeÙeleve   
 (c) oeye  (d) meceÙe  

RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 
Ans : (d) : DeeoMe& iewme meceerkeâjCe PV = nRT mes,  
P = JeeÙegoeye  
V = DeeÙeleve  
n = ceesueeW keâer mebKÙee  
R = efveÙeleebkeâ  
T = leeheceeve  
Dele: GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ meceÙe, iewme kesâ JÙeJenej ceW GheÙegòeâ Ûej 
veneR nw~   
36.  efkeâmeer DeeoMe& iewme kesâ IevelJe keâes Gmekesâ _____ keâes 

DeeOee keâjkesâ oesiegvee efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
 (a) hejce leehe  (b) Jesie   
 (c) õJÙeceeve  (d) oeye  

RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 
Ans : (a) : hejce leehe Jen vÙetvelece mebYeJe leehe neslee nw, efpemekesâ 
veerÛes keâesF& leehe mebYeJe veneR nw~ Fme leehe hej iewmeeW kesâ DeCegDeeW keâer ieefle 
MetvÙe nes peeleer nw~ efpemekeâe ceeve –273.15ºC neslee nw~ efpemes kewâefuJeve 
ceW JÙeòeâ efkeâÙee peelee nw~ Ùeefo iewme keâe hejce leehe T = 0 nes, lees iewme 
kesâ DeCegDeeW keâer Ûeeue MetvÙe nesleer nw, efpemekeâe DeLe& vrms = 0,1 

vrms keâYeer Yeer $e+Ceelcekeâ vener nes mekeâlee, FmeefueS hejce MetvÙe 
leeheceeve mes veerÛes keâesF& leeheceeve mebYeJe veneR neslee nw, DeLee&le efkeâmeer 
DeeoMe& iewme kesâ IevelJe keâes Gmekesâ hejce leehe keâes DeeOee keâjkesâ ner 
oesiegvee efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
37. 600g õJÙeceeve Deewj 10cm Jeeuee keâesF& IeveerÙe Keb[ Megæ 

heeveer ceW lewj jne nw~ Keb[ keâe efkeâlevee Yeeie heeveer ceW [tyee 
ngDee nw? 

 (a) 40% (b) 80% 
 (c) 60% (d) 20% 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 
Ans : (c) IeveerÙe Keb[ keâe õJÙeceeve m = 600g 

 leLee Gmekeâe DeeÙeleve V = 10cm 

heeveer cebs [tyee ngDee IeveerÙe Keb[ Yeeie (IevelJe) = ?  

 IevelJe 
v

mõJÙeceeve 
DeeÙeleve 

=  
600

60
10

= =   

Dele: heeveer ceW [tyee ngDee IeveerÙe Keb[ Yeeie 60% nw~ 
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38. efkeâmeer efJeefMe° õJÙeceeve Jeeueer Jemleg keâe Yeej..... nesiee~ 
 (a) Ûebõcee keâer leguevee ceW he=LJeer hej DeefOekeâ 
 (b) he=LJeer Deewj Ûebõcee oesveeW hej yejeyej 
 (c) Ûebõcee keâer leguevee ceW he=LJeer hej keâce 
 (d) he=LJeer hej MetvÙe  

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 
Ans : (a) efJeefMe° õJÙeceeve Jeeueer Jemleg keâe Yeej Ûevõcee keâer leguevee 
ceW he=LJeer hej DeefOekeâ nesiee~ DeLee&le he=LJeer hej efkeâmeer Jemleg keâe Yeej Jen 
yeue nw efpememes he=LJeer Gme Jemleg keâes Deheveer Deesj Deekeâef<e&le keâjleer nw~ Fmeer 
Øekeâej Ûebõcee hej efkeâmeer Jemleg keâe Yeej Jen yeue nw efpememes Ûebõcee Gme Jemleg 
keâes Deekeâef<e&le keâjlee nw~ Ûebõcee keâe õJÙeceeve he=LJeer keâer Dehes#ee keâce nw~ 
Fmeer keâejCe Ûebõcee JemlegDeeW hej keâce Deekeâ<e&Ce yeue ueieelee nw~  

39. yehe&â keâe IevelJe heeveer kesâ IevelJe keâer leguevee ceW ...... neslee nw~ 
 (a) yejeyej  (b) veieCÙe (c) keâce (d) DeefOekeâ 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 
Ans : (c) yehe&â keâe IevelJe heeveer kesâ IevelJe keâer leguevee ceW keâce neslee 
nw~ DeLee&led peye heeveer pece peelee nw, lees heeveer kesâ DeCeg neF[^espeve 
yeeefv[bie Éeje yeveeS ieS ef›eâmšueerÙe mebjÛevee keâe efvecee&Ce keâjles nQ~ 
yehe&â heeveer keâer leguevee ceW keâce Ieveer nesleer nw, keäÙeeWefkeâ neF[^espeve yee@v[ 
(Hydrogen bond) kesâ GvcegKeerkeâjCe mes DeCegDeeW keâes otj Oekesâuelee 
nw~ efpememes IevelJe keâce nes peelee nw~  

40. efkeâmeer Jemleg keâe õJÙeceeve Fmekesâ ...... keâe meebefKÙekeâ ceehe 
neslee nw~ 

 (a) Jesie (b) ieg®lJe (c) peÌ[lJe (d) lJejCe 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 

Ans : (c) Jemleg keâe peÌ[lJe Gmekesâ õJÙeceeve hej efveYe&j keâjlee nw~ 
õJÙeceeve efpelevee DeefOekeâ neslee nw Jemleg ceW peÌ[lJe DeLee&le yeue keâe 
efJejesOe keâjves keâer ØeJe=efòe Ùee #ecelee Glevee ner DeefOekeâ nesleer nw~ 
FmeefueS DeefOekeâ Yeejer JemlegDeeW keâes efJejeceeJemLee mes ieefle ceW ueeves Ùee 
ielÙeeJemLee mes efJejeceeJemLee ceW ueeves ceW DeefOekeâ yeue keâer DeeJeMÙekeâlee 
nesleer nw~ Fme Øekeâej efkeâmeer Jemleg keâe õJÙeceeve Gmekesâ peÌ[lJe keâe 
meebefKÙekeâ ceehe neslee nw~  

41.  heeveer ceW hetjer lejn mes [gyeesÙes peeves hej Skeâ Oeeleg kesâ 
šgkeâÌ[s keâe DeeYeemeer õJÙeceeve 60 gm Øeehle neslee nw~ Ùeefo 
Fme Oeeleg kesâ šgkeâÌ[s keâe Deehesef#ekeâ IevelJe 2.5 nes, lees 
Fmekeâe JeemlefJekeâ õJÙeceeve (gm ceW) %eele keâerefpeS?  

 (a) 300 (b) 40 (c) 400 (d) 100 
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-II 

Ans : (d) : efoÙee ieÙee nw, 
meehesef#ekeâ IevelJe = 2.5 

DeeYeemeer õJÙeceeve = 60 «eece 
ceevee, JeemleefJekeâ õJÙeceeve = x 

meehesef#ekeâ IevelJe =
−

JeemleefJekeâ õJÙeceeve
JeemleefJekeâ õJÙeceeve DeeYeemeer õJÙeceeve

 

x
2.5

x 60
=

−
 

5 x

2 x 60
=

−
 

5x – 300 = 2x 
3x = 300 

x = 100 

∴ JeemleefJekeâ õJÙeceeve x = 100 «eece 

42.  5000 kg/m
3
 IevelJe Deewj 10.8 N Yeej Jeeues Oeeleg kesâ 

šgkeâÌ[s keâe DeeÙeleve (cm
3
 ceW) %eele keâerefpeS~ (g = 10 

m/s
2 ueW) 

 (a) 21.6 (b) 216 (c) 540 (d) 54 
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-II 

Ans : (b) : efoÙee ieÙee nw–  
IevelJe (d) = 5000 kg/m

3
 

Yeej (w) = 10.8 N 

ieg®lJeekeâ<e&Ce (g) = 10 m/s
2
 

w mg=  
10.8 = m × 10 

108
m

100
= = 1.08 kg 

m
d

v
=  

m
v

d
= 31.08

m
5000

= 6 31.08
10 cm

5000
= × [ ]1m 100cm=∵  

= 216 cm
3
 

43.  60 kg õJÙeceeve kesâ Skeâ efheb[ keâe cebieue «en hej Yeej 
222N nw~ cebieue hej ieg®lJepeefvele lJejCe (m/s

2 ceW) %eele 
keâerefpS~  

 (a) 4.9 (b) 13.32 (c) 19.8 (d) 3.7  
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-II 

Ans : (d) : efoÙee nw– 
 m = 60 kg 
 w = 222 N 
 g = ? 
met$e – w = mg mes–  

 
w

g
m

=  

 2222
g 3.7m / sec

60
= =  

Dele: cebieue «en hej ieg®lJe peefvele lJejCe 3.7 m/sec
2
. nesiee~ 

44. $etefšhetCe& lejepet kesâ Skeâ heueÌ[s ceW Jemleg keâe Yeej W1 Deelee 
nw leLee otmejs heueÌ[s hej W2 Deelee nw~ Jemleg keâe mener Yeej 
nw– 

 (a) (W1+W2) (b) 1 2
W W

2

+
 

 (c) 
1 2

W W×  (d) W1 × W2 
RRB De@efmemšWš ueeskeâes hee@Ùeueš/šsefkeäveefMeÙeve  

(Denceoeyeeo) hejer#ee 2014 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej Ùeefo Skeâ $egefšhetCe& lejepet kesâ Skeâ heueÌ[s ceW 
Jemleg keâe Yeej W1 leLee otmejs heueÌ[s hej W2 Deelee nw leye Jemleg keâe 
mener Yeej ( )1 2W W W= ×  oesveeW kesâ iegCeesòej ceeOÙe kesâ yejeyej 

nesiee~ Dele: Jemleg keâe mener Yeej 1 2W W W= ×  
45. Skeâ $egefšhetCe& lejepet, efpemekeâer YegpeeSB Demeceeve nw, kesâ 

heueÌ[eW ceW Skeâ efheC[ keâes ›eâceeiele ™he mes jKeves hej 
Gmekeâe Yeej 6.4 «eece leLee 10 «eece Øeleerle ngDee~ efheC[ 
keâe mener Yeej nw– 

 (a) 10 «eece (b) 14 «eece 
 (c) 8.2 «eece (d) 8 «eece 

RRB De@efmemšWš ueeskeâes hee@Ùeueš/šsefkeäveefMeÙeve (je@Ûeer ) hejer#ee 2014 

Ans. (d) : mener Yeej 
1 2

W W 6.4 10 8= × = × = «eece 

                           22 / 496



 

Mass, Weight and Density 23 YCT 

46. uekeâÌ[er keâe Skeâ leKlee ceOÙe ceW ueieer Skeâ #eweflepe Oegjer 
hej Ietce mekeâlee nw~ Oegjer kesâ Skeâ Deesj 20 efkeâ«ee–Yeej keâe 
Skeâ yeeuekeâ Oegjer mes 1.5 ceer keâer otjer hej leLee otmejer Deesj 
16 efkeâ«ee Yeej keâe otmeje yeeuekeâ Oegjer mes 2.0 ceer keâer otjer 
hej yew"lee nw~ yeleeFS keâewve–mee yeeuekeâ Thej G"siee? 

 (a) 20 efkeâ«ee–Yeej Jeeuee (b) 16 efkeâ«ee Yeej Jeeuee 
 (c) keâesF&–mee Yeer veneR (d) (a) Je (b) oesveeW 

RRB De@efmemšWš ueeskeâes hee@Ùeueš/ šsefkeäveefMeÙeve 
(keâesuekeâelee) hejer#ee 2014 

Ans. (a) : efpeme yeeuekeâ keâe leKles kesâ ceOÙe efyevog kesâ heefjle: yeue–
DeeIetCe& keâce nesiee Jen Thej G"siee~ ceOÙe efyevog kesâ heefjle: 20 
efkeâ«ee–Yeej kesâ yeeuekeâ keâe DeeIetCe& 20 × 1.5 (DeLee&led 30), 16 
efkeâ«ee–Yeej kesâ yeeuekeâ kesâ DeeIetCe& 16 × 2 (DeLee&led 32) mes keâce nw, 
Dele: 20 efkeâ«ee Yeej keâe yeeuekeâ Thej G"siee~  
47. he=LJeer keâer melen hej ueer ieF& ceehe keâer Dehes#ee ceeTbš 

SJejsmš Ûeesšer kesâ Meer<e& hej ueer ieF& ceehe keäÙee Øeoe|Mele 
keâjlee nw– 

 (a) Yeej ceW keâceer hejvleg õJÙeceeve Skeâ meceeve jnlee nw~ 
 (b) õJÙeceeve ceW Je=efæ hejvleg Yeej Skeâ meceeve jnlee nw~ 
 (c) õJÙeceeve leLee Yeej oesveeW ceW keâceer~ 
 (d) õJÙeceeve leLee Yeej oesveeW ceW ye{esòejer~ 

(RRB SSE Secundrabad (Shift-I), 01.09.2015) 
Ans. (a) : efkeâmeer efvekeâeÙe keâe õJÙeceeve ncesMee Skeâ efveÙeleebkeâ DeLee&led 
ØelÙeskeâ efmLeefle ceW meceeve neslee nw, uesefkeâve he=LJeer keâer melen mes Thej 
DeLeJee veerÛes peeves hej 'g' keâe ceeve Iešlee nw~ efkeâmeer Jemleg/efvekeâeÙe keâe 
Yeej ncesMee ieg®lJeerÙe lJejCe (g) hej efveYe&j keâjlee nw~ 
Dele: TBÛeeF& hej Jemleg kesâ Yeej ceW keâceer hejvleg õJÙeceeve meceeve ner jnsiee~  
48. Ùeefo oes õJe efpevekesâ IevelJe D1 SJeb D2 nQ kesâ meceeve 

õJÙeceeve efceuee efoÙes peeÙe lees efceßeCe keâe IevelJe nesiee~ 

 (a) 1 2

2

D D+
 (b) 1 2

1 2

D D

D D+
 

 (c) 1 2

1 2

2D D

D D+
 (d) 1 2

1 2

D D

D D

+
 

Ans. (c) : efceßeCe keâe IevelJe (D) = (M)

(V)

keâgue õJÙeceeve 
keâgue DeeÙeleve 

 

 1 2

1 2

1 2

2m+m

m

D D

m D D

D D

=
++

  

49. Skeâ Jemleg keâe õJÙeceeve 100 efkeâ«ee nw (ieg®lJepeefvele,       

g = 10m/s2)~ Deiej Ûevõcee hej ieg®lJepeefvele lJejCe, 
g

6
 nw 

lees Ûevõcee hej Jemleg keâe õJÙeceeve nesiee— 

 (a) 100/6 efkeâ«ee (b) 60 efkeâ«ee 
 (c) 100 efkeâ«ee (d) 600 efkeâ«ee 
Ans. (c) ∵õJÙeceeve ncesMee efveÙele jnlee nw~ Dele: Ûevõcee hej Yeer 
õJÙeceeve 100 efkeâuees«eece ner nesiee~     

50.  veoer keâer Dehes#ee mecegõ ceW lewjvee Deemeeve neslee nw, 
keäÙeeWefkeâ– 

 (a) mecegõ keâe peue ienje neslee nw 
 (b) mecegõ kesâ peue keâe IevelJe DeefOekeâ neslee nw 
 (c) mecegõ ceW uenjW G"leer jnleer nQ 
 (d) mecegõ ceW peue keâe IevelJe keâce neslee nw 

Ans. (b) : veoer keâer Dehes#ee mecegõ ceW lewjvee Deemeeve neslee nw keäÙeeWefkeâ 
veoer kesâ peue keâer Dehes#ee mecegõ kesâ peue keâe IevelJe DeefOekeâ neslee nw~  
51. efkeâmeer Jemleg keâe DeefOekeâlece Yeej efkeâme efmLeefle ceW nesiee? 
 (a) YetceOÙe jsKee (b) he=LJeer keâer melen hej 
 (c) he=LJeer kesâ kesâvõ hej (d) he=LJeer kesâ OegÇJeeW hej 

Ans. (d) : efkeâmeer efheC[ keâe Yeej he=LJeer kesâ OeÇgJeeW hej DeefOekeâlece 
neslee nw keäÙeeWefkeâ OeÇgJeeW hej ieg™lJeerÙe lJejCe g keâe ceeve DeefOekeâlece 
neslee nw peyeefkeâ YetceOÙe jsKee hej efheC[ keâe Yeej vÙetvelece Je he=LJeer kesâ 
kesâvõ hej Jemleg keâe Yeej MetvÙe neslee nw keäÙeeWefkeâ he=LJeer kesâ kesâvõ hej g 

keâe ceeve MetvÙe neslee nw~ 
52. he=LJeer kesâ kesâvõ hej efheC[ keâe Yeej neslee nw: 
 (a) melen hej Yeej keâe DeeOee 
 (b) Devevle  
 (c) melen hej Yeej keâe oesiegvee  
 (d) MetvÙe   

Ans. (d) : efkeâmeer efheC[ keâe Yeej he=LJeer kesâ kesâvõ ceW MetvÙe, YetceOÙe 
jsKee hej meyemes keâce SJeb OeÇgJeeW hej meyemes DeefOekeâ neslee nw~ keäÙeeWefkeâ 
ieg™lJeerÙe lJejCe keâe ceeve YetceOÙe jsKee hej meyemes keâce SJeb OeÇgJeeW hej 
meJee&efOekeâ neslee nw~ keäÙeesefkeâ he=LJeer leue mes veerÛes peeves hej lJejCe  

2
h

g ' g 1
Re

 = −  
 

kesâvõ hej h = Re 

 g' = 0 

∴ efheC[ keâe Yeej W = mg = 0 
53.  yehe&â keâe Deehesef#ekeâ IevelJe 0.9 nw, lees peue ceW [eueves hej 

Gmekeâe efkeâlevee Yeeie peue kesâ Thej nesiee– 
 (a) 0.9 (b) 0.1 
 (c) MetvÙe (d) FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : ceevee Ùeefo (1×1×1) cm

3
 Jeeues yehe&â keâe Deehesef#ekeâ 

IevelJe 
ice

0.9ρ = nes  

leye  ice

w

x

h

ρ
=

ρ
 

 
0.9 x

1 1
=  

 x = 0.9 mesceer. 
Dele: yehe&â keâe 0.9 mesceer. Yeeie peue kesâ Devoj leLee 0.1 mesceer. Yeeie 
peue kesâ yeenj GheefmLele nesiee~  
54.  Skeâ efheb[ keâe JeeÙeg ceW Yeej 30g leLee peue ceW [gyeeves hej 

26.25g nw~ efheb[ kesâ heoeLe& keâe Deehesef#ekeâ IevelJe nw– 

 (a) 
8

9
  (b) 

8

7
 

 (c) 8 (d) 8g/cm
3 

Ans. (c) : efheC[ kesâ heoeLe& keâe Deehesef#ekeâ IevelJe 
W

(W W )

JeeÙeg

JeeÙeg peue

=
−

  30

(30 26.25)
=

−
 

30

3.75
=  

efheC[ kesâ heoeLe& keâe Deehesef#ekeâ IevelJe · 8  
55.  oes õJe pees Yeej ceW yejeyej nw, efceueeÙes peeles nQ, Gvekesâ 

IevelJe 
1
ρ Deewj 

2
ρ nw~ efceßeCe keâe IevelJe nesiee– 

 (a) 1 2

2

ρ +ρ
 (b) 1 2

1 2

2ρ ρ
ρ +ρ
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 (c) 1 2

1 2

ρ +ρ
ρ ρ

 (d) 2 1

2

ρ −ρ
 

Ans. (b) : ceevee õJeeW keâe Yeej W nw leLee DeeÙeleve ›eâceMe: V1 leLee 
V2 nes leye  

 efceßeCe keâe IevelJe 
efceßeCe keâe keâgue õJÙeceeve

·
efceßeCe keâe keâgue DeeÙeleve

 

 
( )
( )

1 21 2

1 21 2

1 2

W W WM M 2M

M M M M MV V

= =+  
=  

∴ = =+  +
ρ ρ

∵

 

         
1 1

1 2 1 2

2 2

1 1
= =

ρ +ρ
+

ρ ρ ρ ρ

 

       efceßeCe keâe IevelJe 1 2

1 2

2ρ ρ
=
ρ +ρ

 

56.  Skeâ yele&ve ceW veerÛes heeje (IevelJe =13.6 g/cm
3
) leLee 

Thej lesue (IevelJe =0.8 g/cm
3
) nw~ Skeâ lewjles meceebie 

ieesues keâe DeeOee DeeÙeleve heejs ceW leLee DeeOee lesue ceW [tyee 
nw~ ieesues kesâ heoeLe& keâe IevelJe (g/cm

3
) nw– 

 (a) 3.3 (b) 6.4 (c) 7.2 (d) 12.8 

Ans. (c) : ieesues kesâ heoeLe& keâe IevelJe Hg oil

2

ρ +ρ
=  

        
(13.6 0.81)

2

+
=

14.4

2
=  

 ieesues kesâ heoeLe& keâe IevelJe · 7.2 «eece/mesceer3 
57.  Skeâ efmbØeie leguee keâe hee" peyeefkeâ Fmemes Skeâ iegškeâe JeeÙeg 

ceW ueškeâeÙee peelee nw, 60N nw~ peye iegškeâe peue ceW 
[gyeesÙee peelee nw, lees leguee keâe hee" yeouekeâj 40N nes 
peelee nw~ iegškesâ keâe Deehesef#ekeâ IevelJe nesvee ÛeeefnS– 

 (a) 3 (b) 2 (c) 6 (d) 
3

2
  

Ans. (a) : iegškesâ keâe Deehesef#ekeâ IevelJe 
W

(W W )

JeeÙeg

JeeÙeg peue

=
−

  

          
60

(60 40)
=

−
  

iegškesâ keâe Deehesef#ekeâ IevelJe 
60

3
20

= =  

58.  Skeâ yele&ve ceW 3 mesceer GBâÛeeF& lekeâ 1.2 Deehesef#ekeâ IevelJe 
keâe lesue Yeje nw Deewj Fmekesâ Thej 10 mesceer lekeâ peue 
Yeje nw~ Ùeefo heejs keâe Deehesef#ekeâ IevelJe 13.6 nes lees 
yele&ve keâer leueer hej oeye nesiee– 

 (a) heejs kesâ 1 mesceer kesâ yejeyej 
 (b) heejs kesâ 5 mesceer kesâ yejeyej 
 (c) heejs kesâ 13 mesceer kesâ yejeyej 
 (d) heejs kesâ 15 mesceer kesâ yejeyej 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
 Heeje ρ gh = lesue ρ gh1+ peue ρ gh2 

 13.6×gh = 1.2×g×3+1×g×10 
 13.6 h = 3.6+10 

 h = 
13.6

13.6
 

 h = 1 mesceer. heejs kesâ oeye 

59.  meceeve DeeÙeleve Jeeues efYevve õJÙeceeve kesâ Ûeej efheC[ M1, 

M2, M3, leLee M4 Jeeues heoeLeeX ceW efkeâme heoeLe& keâe 
IevelJe meyemes keâce nesiee Ùeefo M2 > M3 >M1 > M4 nes 
leye– 

 (a) M1 keâe (b) M3 keâe (c) M4 keâe (d) M2 keâe 
Ans. (c) :  ∵ meYeer efheC[eW keâe DeeÙeleve meceeve nw leLee M4 efheC[ 
kesâ heoeLe& keâe õJÙeceeve DevÙe efheC[ kesâ heoeLeeX mes keâce nw~ leye IevelJe 
· õJÙeceeve/DeeÙeleve mes M4 efheC[ kesâ heoeLe& keâe õJÙeceeve keâce nw 
Dele: M4 efheC[ kesâ heoeLe& keâe IevelJe keâce nesiee~  
60.  meceeve õJÙeceeve Jeeues Ûeej efheC[eW keâe DeeÙeleve ›eâceMe: 

V1, V2, V3 leLee V4 nes lees efkeâme efheC[ kesâ heoeLe& keâe 
IevelJe DeefOekeâ nesiee Ùeefo V4 > V2 > V3 > V1 nes leye– 

 (a) V2 efheC[ keâe (b) V3 efheC[ keâe 
 (c) V1 efheC[ keâe (d) V4 efheC[ keâe 
Ans. (c) :  ∵ IevelJe · õJÙeceeve/DeeÙeleve 
Dele: meYeer efheC[eW keâe õJÙeceeve meceeve nw leye efpeme efheC[ keâe 
DeeÙeleve keâce nesiee Gme efheC[ keâe IevelJe Yeer DeefOekeâ nesiee~ leye  
V4 > V2 > V3 > V1 kesâ Devegmeej V1 efheC[ keâe DeeÙeleve DevÙe 
efheC[eW mes keâce nw Dele: V1 efheC[ kesâ heoeLe& keâe IevelJe meyemes DeefOekeâ 
nesiee~  
61.  "esme OeelegDeeW keâes iece& keâjves hej Gvekeâe IevelJe 
 (a) yeÌ{lee nw (b) Iešlee nw 
 (c) meceeve jnlee nw (d) FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : peye OeelegDeeW keâes iece& efkeâÙee peelee nw lees Gvekeâe Øemeej 
neslee nw efpemekesâ keâejCe OeelegDeeW keâe DeeÙeleve yeÌ{lee nw uesefkeâve õJÙeceeve 
efveÙele jnlee nw leye IevelJe · õJÙeceeve/DeeÙeleve mes 
Dele: OeelegDeeW keâes iece& keâjves hej Gvekeâe IevelJe Iešlee nw~  
62.  meeceevÙele: efkeâmeer Yeer õJe keâe IevelJe leehe yeÌ{eves hej 
 (a) Iešlee nw (b) yeÌ{lee nw 
 (c) efveÙele jnlee nw (d) henues yeÌ{lee efHeâj Iešlee nw 
Ans. (a) : meeceevÙele: efkeâmeer õJe keâe IevelJe leehe yeÌ{eves hej Iešlee nw 
keäÙeeWefkeâ leehe yeÌ{eves hej efkeâmeer õJe keâe DeeÙeleve yeÌ{lee nw~ uesefkeâve 
õJÙeceeve efveÙele jnlee nw~  
63.  meceeve cee$ee kesâ MÙeeve (ieeÌ{s) õJe leLee DeMÙeeve õJe ceW 

efkeâmekeâe IevelJe DeefOekeâ nesiee– 
 (a) MÙeeve õJe keâe (b) DeMÙeeve õJe keâe 
 (c) efkeâmeer keâe veneR (d) (a) Deewj (b) oesveeW keâe 
Ans. (a) : Ùeefo ieeÌ{s (MÙeeve) õJe leLee DeMÙeeve õJe keâer cee$ee 
meceeve nes lees MÙeeve õJe ceW DeCegDeeW keâer mebKÙee, DeMÙeeve õJe ceW 
DeCegDeeW keâer mebKÙee keâer Dehes#ee DeefOekeâ neWies Dele: MÙeeve (ieeÌ{s) õJe 
keâe õJÙeceeve Yeer DeefOekeâ nesiee efpememes MÙeeve õJe keâe IevelJe DeMÙeeve 
õJe keâer Dehes#ee DeefOekeâ nesiee~  
64.  efkeâmeer heoeLe& keâe Skeâ efheC[ efpemekeâe IevelJe d nw keâes 

Skeâ ρρρρ IevelJe Jeeues õJe ceW [eueves hej hetCe&le: [tye peelee 
nw~ leye – 

 (a) d > ρ (b) ρ > d 

 (c) d = ρ (d) FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : Ùeefo efkeâmeer heoeLe& mes yeves efheC[ keâes efkeâmeer õJe ceW [eueves 
hej efheC[ hetCe&le: [tye peelee nw lees efheC[ keâe IevelJe õJe kesâ IevelJe mes 
DeefOekeâ neslee nw~  
Dele:  d > ρ  
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 03. DkeâeÙe&, Meefòeâ Deewj Tpee& 
(Work, Power and Energy) 

• keâeÙe& (Work) : keâeÙe& keâer ceehe ueieeÙes ieÙes yeue leLe yeue keâer 
efoMee ceW Jemleg kesâ efJemLeeheve kesâ iegCeveheâue kesâ yejeyej neslee nw~ 
keâeÙe& Skeâ DeefoMe jeefMe nw, Fmekeâe cee$ekeâ S.I. petue nw~ 

 
  =  ×

���� �������

keâeÙe&  yeue  efJemLeeheve  
veesš: Ùeefo yeue F leLee efJemLeeheve S keâs ceOÙe θ keâesCe yevelee nw, lees– 

W F S.cos= × θ
� �

 

• Gâpee& (Energy) : efkeâmeer Jemleg keâer keâeÙe& keâjves keâer #ecelee keâer 
Gme Jemleg keâer Gâpee& keânles nw~ 

 Gâpee& Skeâ DeefoMe jeefMe nw, Fmekeâe S.I. cee$ekeâ petue nw~ 
• keâeÙe& Éeje Øeehle Tpee& Ùeebef$ekeâ Tpee& keânueeleer nw, pees oes Øekeâej keâer 

nesleer nw– 1. ieefpele Tpee&, 2. efmLeeflepe Tpee&~ 
•••• ieeflepe Tpee& (Kinetic Energy) : efkeâmeer Jemleg ceW Gmekeâer ieefle 

kesâ keâejCe keâeÙe& keâjves keâer pees #ecelee Dee peeleer nw, Gmes Gme Jemleg 
keâer ieeflepe Tpee& keânles nQ~ Ùeefo m õJÙeceeve keâer Jemleg v Jesie mes 
Ûeue jner nes, lees ieefpele Tpee& (KE) nesieer– 

KE=
21

mv
2

 

•••• efmLeeflepe Tpee& (Potential Energy) : peye efkeâmeer Jemleg ceW 
efJeMes<e DeJemLee (State) Ùee efmLeefle kesâ keâejCe keâeÙe& keâjves keâer 
#ecelee Dee peeleer nw, lees Gmes efmLeeflepe Tpee& keânles nQ, pewmes- yeeBOe 
yeveekeâj Fkeâªe efkeâÙes ieÙes heeveer keâer Tpee&, IeÌ[er keâer ÛeeYeer ceW 
mebefÛele Tpee&, leveer ngF& efmØebie Ùee keâceeveer keâer Tpee&~ ieg®lJe yeue kesâ 
efJe®æ mebefÛele efmLeeflepe Tpee& keâe JÙebpekeâ nw– 

P.E. mgh=  

õJÙeceeve Tpee& (Mass Energy) 
• ØelÙeskeâ heoeLe& ceW GmeceW efveefnle õJÙeceeve kesâ keâejCe õJÙeceeve Tpee& 

mebjef#ele jnleer nQ~  
• Ùeefo efkeâmeer heoeLe& ceW õJÙeceeve m keâer #eefle nes peeS lees Fmemes 

GlheVe Tpee& E=mc
2 petue nesleer nww~ Fmes DeeFbmšerve keâe õJÙeceeve 

Tpee& meceerkeâjCe keânles nQ~ peneB C = ØekeâeMe keâe Jesie nw~  
• veeefYekeâerÙe/hejceeCeg Tpee& õJÙeceeve Tpee& keâe ner heefjJeefle&le ™he nw~  
• 1 «eece õJÙeceeve keâer #eefle 9×10

13 petue Tpee& kesâ leguÙe nesleer nw~ 
jemeeÙeefvekeâ Tpee& (Chemical Energy) 

 • efJeefYeVe jemeeÙeefvekeâ Øeef›eâÙeeDeeW mes Øeehle Tpee& jemeeÙeefvekeâ Tpee& 
keânueeleer nw~  

• hesš^esue, keâesÙeuee, [erpeue, efJeÅegle mesue, ceesceyeòeer FlÙeeefo ceW Tpee& 
jemeeÙeefvekeâ Tpee& kesâ ™he ceW mebefÛele jnleer nw~  

• Mejerj ceW Yeespeve mes Øeehle Tpee& jemeeÙeefvekeâ Tpee& kesâ ™he ceW mebefÛele 
nes peeleer nw~ 

meewj Tpee& (Solar Energy) 

• metÙe&, he=LJeer hej heeF& peeves Jeeueer mecemle Tpee&DeeW keâe cegKÙe SJeb 
ØecegKe ßeesle nw~  

• njs heewOes ØekeâeMe mebMues<eCe keâer ef›eâÙee Éeje Dehevee Yeespeve yeveeves kesâ 
efueS metÙe& kesâ ØekeâeMe Tpee& hej ner efveYe&j nesles nQ~  

• heâesšes Fuesefkeäš^keâ mesue ceW metÙe& keâer ØekeâeMe Tpee& keâe ner GheÙeesie 
efkeâÙee peelee nw~  

• Keevee hekeâeves Jeeuee meewj ketâkeâj Yeer metÙe& kesâ T<cee Tpee& mes ner 
Keevee hekeâelee nw~  

OJeefve Tpee& (Sound Energy) 

• peye keâesF& Jemleg keâcheve keâjleer nw lees Gme keâcheve kesâ keâejCe OJeefve 
GlheVe nesleer nw~ Fme OJeefve ceW Yeer Tpee& nesleer nw pees Skeâ mLeeve mes 
otmejs mLeeve lekeâ mebÛeeefjle nesleer nw~  

• OJeefve Tpee& kesâ mebÛejCe kesâ keâejCe cekeâeve kesâ heeme mes iegpejves Jeeues 
pesš efJeceeveeW keâer OJeefve mes cekeâeve keâer efKeÌ[efkeâÙeeW kesâ meermes štš Ùee 
Ûeškeâ peeles nQ~  

veeefYekeâerÙe Tpee& (Nuclear Energy) 
• lelJeeW kesâ hejceeCegDeeW kesâ veeefYekeâeW kesâ efJeKeC[ve/mebueÙeve kesâ 

heâuemJe™he Øeehle Tpee& veeefYekeâerÙe Tpee& keânueeleer nw~  
• veeefYekeâerÙe efjÙeskeäšjeW keâer meneÙelee mes veeefYekeâerÙe/hejceeCeg Tpee& keâes 

efJeÅegle Tpee& ceW heefjJeefle&le efkeâÙee peelee nw~ 
• veeefYekeâerÙe Tpee& kesâ DeeOeej hej ner hejceeCeg yece (efJeKeC[ve DeefYeef›eâÙee) 

SJeb neF[̂espeve yece (mebueÙeve DeefYeef›eâÙee) yeveeS peeles nQ~  
Ùeebef$ekeâ Tpee& (Mechanical Energy) 

• efkeâmeer Yeer ÙeeBef$ekeâ ØeCeeueer kesâ efkeâmeer DeJeÙeJe ceW efveefnle ieeflepe Tpee& 
(K.E) leLee efmLeeflepe Tpee& (P.E) kesâ Ùeesie keâes Gme ØeCeeueer keâer 
ÙeeBef$ekeâ Tpee& keânles nQ~  

 ÙeeBef$ekeâ Tpee& (M.E) = ieeflepe Tpee& (K.E) + efmLeeflepe Tpee& 
(P.E) 

•••• Tpee& mebj#eCe keâe efveÙece (Law of Conservation of 

Energy) : Tpee& ve lees Glhevve keâer pee mekeâleer nw Deewj ve ve° keâer 
pee mekeâleer nw~ Tpee& kesâJeue Skeâ ™he mes otmejs ™he ceW heefjJeefle&le 
keâer pee mekeâleer nw~ peye Yeer Tpee& efkeâmeer ™he ceW ueghle nesleer nw leye 
"erkeâ Gleveer ner Tpee& DevÙe ™heeW ceW Øekeâš nesleer nw~ Dele: efJeMJe 
keâer mechetCe& Tpee& keâe heefjceeCe efmLej jnlee nw~ Ùen Tpee&-mebj#eCe 
keâe efveÙece keânueelee nw~ 

 Tpee& ™heevlejCe keâer ÙegefòeâÙeeB (Energy 

Transformation Method) :-              

       Ùeb$e/Ùegefòeâ Tpee& keâe ™heevlejCe 
 meesuej mesue meewj Tpee& keâes efJeÅegle Tpee& ceW 
 [eÙevesceeW ÙeeBef$ekeâ Tpee& keâes efJeÅegle Tpee& ceW 
 efmeleej  ÙeeBef$ekeâ Tpee& keâes OJeefve Tpee& ceW 
 ceeF›eâesheâesve  OJeefve Tpee& keâes efJeÅegle Tpee& ceW 
 efJeÅegle ceesšj efJeÅegle Tpee& keâes ÙeeBef$ekeâ Tpee& ceW  
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 ceesceyeòeer jemeeÙeefvekeâ Tpee& keâes T<cee leLee ØekeâeMe 
 Tpee& ceW 

 efJeÅegle mesue jemeeÙeefvekeâ Tpee& keâes efJeÅegle Tpee& ceW  
 efJeÅegle yeuye  efJeÅegle Tpee& keâes ØekeâeMe Je T<cee Tpee& ceW 
 ueeG[mheerkeâj  efJeÅegle Tpee& keâes OJeefve Tpee& ceW  
 efJeÅegle neršj  efJeÅegle Tpee& keâes T<ceerÙe Tpee& ceW 
 Yeehe Fbpeve  G<cee Tpee& keâes ÙeeBef$ekeâ Tpee& ceW 
• mebJesie SJeb ieeflepe Tpee& ceW mebyebOe 

p
K.E

m
=

2

2
 

 peneB, P (mebJesie) = mυ 

 DeLee&led mebJesie keâes ogiegvee keâjves hej ieefpele Tpee& Ûeej iegveer nes 
peeÙesieer~ 

•••• Meefkeäle (Power) : keâeÙe& keâjves keâer oj keâes Meefòeâ keânles nQ~ Ùeefo 
efkeâmeer keâlee& Éeje W keâeÙe& t meceÙe ceW efkeâÙee peelee nw, lees keâlee& keâer 

Meefòeâ 
W

t
 nesieer~ Meefòeâ keâe S.I. cee$ekeâ Jeeš (W) efpemes Jew%eeefvekeâ 

pescme Jeeš kesâ mecceeve ceW jKee ieÙee nw~  

 7= = = = 10       
petuekeâeÙe&Meefòeâ Jeeš Deie&/meskeâC[

meceÙe meskeâC[
 

 1 kW = 1000W, 1MW = 10
6
W 

•••• Meefòeâ keâer Skeâ Deewj cee$ekeâ DeMJe Meefòeâ nw~ DeMJe Meefòeâ FkeâeF& 
pescme Jeeš kesâ Éeje efoÙee ieÙee~  

 1 DeMJe Meefòeâ (H.P.) = 746 W. 

  = 550ft - Ibs 

  = 746×10
7 Deie&/meskeâC[ 

  1kW = 
1000

746
=1.34H.P. 

• Jeeš-meskeâC[ (Ws): 

 1 Jeeš-meskeâC[ = 1Jeeš ×1 meskeâC[ = 1 petue 
 1 Jeeš Iebše (Wh) = 3600 petue 
 1 efkeâueesJeeš Iebše = 1000  Jeeš Iebše = 36×10

6petue 
 W. kW, MW leLee H.P. Meefkeäle kesâ cee$ekeâ nQ~ 
 Ws. Wh, kWh  keâeÙe& DeLeJee Tpee& kesâ cee$ekeâ nQ~ 

EXAM POINTS 
� jemeeÙeefvekeâ Tpee& keâes efJeÅegle Tpee& ceW yeouelee nw - yewšjer 
� efkeâmeer Jemleg ceW Gmekeâer efmLeefle kesâ keâejCe mebefÛele Tpee& keânueelee nww - 

 efmLeeflepe Tpee& 
� ‘‘petue’’ efkeâmekeâe cee$ekeâ nw  - keâeÙe& 
� Tpee& keâer JeeefCeefpÙekeâ FkeâeF& nw - efkeâueesJeeš-Dee@Jej 
� peye keâesF& Jemleg mJeleb$e ™he mes peceerve hej efiej jner nesleer nw lees 

Gmekeâer kegâue Tpee&  - efmLej jnleer nw 
� 1000W keâe efJeÅegle Jeuye 1 efceveš ceW efkeâleveer Tpee& keâe 

mLeeveevlejCe keâjlee nw  - 6000 petue 
� peye efkeâmeer Jemleg kesâ Éeje keâeÙe& efkeâÙee peelee nw lees Gme hej keäÙee 

ØeYeeJe heÌ[lee nw - Gmes Tpee& keâer Øeeefhle nesleer nw 
� 60 Jeeš keâe jsef[Ùees mesš 50 Iebšs lekeâ Ûeuelee nw Gmekesâ Éeje Kehele 

keâer ieF& efJeÅegle Tpee& ‘‘efkeâueesJeeš-Dee@Jej’’ ceW efkeâleveer nw  
  - 3 efkeâuees Jeeš Dee@Jej 
� Meefòeâ keâer meyemes Úesšer F&keâeF& nw - Jeeš 

� efkeâmeer Jemleg hej efkeâÙee ieÙee keâeÙe& efveYe&j veneR keâjlee nw   
  - Jemleg kesâ ØeejefcYekeâ Jesie hej 

� keâewve meer Yeeweflekeâ jeefMe efkeâS ieS keâeÙe& keâer oj keâes ceeheleer nw  
  - Meefòeâ 
� efkeâmeer Jemleg kesâ mebJesie keâe SI cee$ekeâ  - kgms

–1
 

� Skeâ yewšjer Éeje efkeâme Øekeâej keâer Tpee& keâes efJeÅegle Tpee& ceW 
heefjJeefle&le efkeâÙee peelee nw - jemeeÙeefvekeâ  

� Jemleg keâer ieefle kesâ keâejCe nesves Jeeueer Tpee& keâes keânles nw   
  - ieeflepe Tpee& 
� 1 Jeeš Gme DeefYekeâlee& keâer Meefòeâ nw pees Skeâ meskebâ[ ceW 1 petue 

keâjlee nw - 
1J

1W =
1S

 

� Skeâ efheb[ keâes Oejleer mes efkeâmeer keâesCe hej heWâkeâe peelee nw~ Ùen Skeâ 
Je›eâ heLe hej Ûeuelee nw Deewj Jeeheme Oejleer hej Dee efiejlee nw~ efheb[ 
kesâ heLe kesâ ØeejbefYekeâ leLee Debeflece efyebog Skeâ #eweflepe jsKee hej efmLele 
nw~ efheb[ hej ieg™lJe yeue Éeje efkeâlevee keâeÙe& efkeâÙee peelee nw - MetvÙe 

� Skeâ yewšjer yeuye peueeleer nw Fme Øe›eâce ceW nesves Jeeues Tpee& heefjJele&ve  
 - jemeeÙeefvekeâ Tpee& →→→→ efJeÅegle Tpee& →→→→ ØekeâeMe ±  T<cee  
� peye Deehe meeFefkeâue Ûeueeles nQ lees keâewve - keâewve mes Tpee& ™heeblejCe 

nesles nQ  
- hesMeerÙe Tpee& →→→→ T<ceerÙe Tpee& ± ieeflepe Tpee& 

� peye Deehe Deheveer meejer Meefòeâ ueiee keâj Skeâ yeÌ[er Ûeóeve keâes 
Oekesâuevee Ûeenles nQ Deewj Fmes efnueeves ceW Demeheâue nes peeles nQ lees 
keäÙee Fme DeJemLee ceW Tpee& keâe mLeeveeblejCe neslee nw  

  - hesMeerÙe Tpee& →→→→ T<ceerÙe Tpee& 
� he=LJeer kesâ Ûeejes Deesj Ietceles ngS efkeâmeer Ghe«en hej ieg™lJe yeue Éeje 

efkeâlevee keâeÙe& efkeâÙee peeSiee - MetvÙe 
� keâesF& ceveg<Ùe Yetmes kesâ Skeâ ieúj keâes Deheves efmej hej 30 efceveš lekeâ 

jKes jnlee nw Deewj Lekeâ peelee nw lees Gmekesâ Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  
- MetvÙe 

� Ùeebef$ekeâ Tpee&  - ieeflepe Tpee& ± efmLeeflepe Tpee& 
� peye Ûeueleer ngF& Jemleg keâer ieefle oesiegveer nes peeleer nw-  

 ieeflepe Tpee& Ûeej iegvee 
� Skeâ efveef§ele TbÛeeF& hej GÌ[ves Jeeues he#eer ceW keâewve-meer Tpee& nesleer nw

 - ieeflepe Tpee& Deewj efmLeeflepe Tpee& 
� efpeme Jemleg hej keâeÙe& efkeâÙee peelee nw GmeceW Tpee& keâer  

- neefve nesleer nw 
� peye yeue efJemLeeheve keâer efoMee ceW ueielee nw lees efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
  - Oeveelcekeâ neslee nw 
� efkeâmeer Jemleg hej efkeâÙee ieÙee keâeÙe& efkeâme hej efveYe&j veneR keâjlee nw 
  - Jemleg keâer ØeejbefYekeâ Jesie 
� meYeer pewJe Øe›eâce kesâ efueS mepeerJe Tpee& keâneB mes Øeehle keâjles nw  
  - Yeespeve 
� efkeâmeer Jemleg hej 5N yeue ueie jne nw~ yeue keâer efoMee ceW Jemleg 2M 

efJemLeeefhele neslee nw lees efJemLeeheve kesâ meceÙe keâeÙe& efkeâlevee nesiee 
- 10J 

� Ùeefo yeue ieefle kesâ ncesMee uecyeJele nes lees efkeâÙee ieÙee keâeÙe& - MetvÙe 
� Ie<e&Ce yeue Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  - yeue kesâ efoMee kesâ efJe™æ 

� peye efkeâmeer keâCe hej efkeâÙee ieÙee keâeÙe& Oeveelcekeâ nw lees  
  - ieeflepe Tpee& yeÌ{sieer 
� Skeâ Øe#eshÙe 40 ceeršj TBÛee ceerveej mes 50ceer/mes keâer ØeejefcYekeâ 

Ûeeue mes De%eele keâesCe hej heWâkeâe peelee nw peye Ùen melen hej 
škeâjelee nw leye Fmekeâer Ûeeue %eele keâjW~ (g = 10m/s

2
) 

  - 10 33m/s  
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� Skeâ mejue ueesuekeâ kesâ yee@ye keâe ceeOÙe efmLeefle ceW Jesie %eele keâerefpeS 
Ùeefo Ùen 10cm keâer TOJee&Oej TBÛeeF& lekeâ peeves ceW mecePe nw~ 

(efoÙee ieÙee g = 980 cm/s
2) -

7
m/s

5
 

� efkeâmeer meeOeejCe ceveg<Ùe keâer meeceLÙe& keäÙee nesleer nw- 0.05 HP mes 
 0.1HP 

� 1 Fueskeäš^e@ve Jeesuš ces efkeâlevee petue neslee nw - 1.6 × 10
–19

 petue 
� 1 Deie& ceW efkeâlevee petue neslee nw - 10

–7 petue 
� Ùeefo M õJÙeceeve keâer Jemleg keâes hetCe&le: Tpee& ceW heefjJeefle&le keâj efoÙee 

peeSb lees Gmemes GlheVe kegâue Tpee& - mc
2
 

� efveJee&le ceW ØekeâeMe keâer Ûeeue  - 3×10
8
 ceeršj/meskeâC[ 

� Ùeefo efkeâmeer Jemleg hej F yeue ueieekeâj Gmes S otjer lekeâ efJemLeeefhele 
efkeâÙee peelee nw leye efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  - W = F.S 

� Ùeefo efkeâmeer Jemleg hej yeue F ueieeves mes Jemleg keâe efJemLeeheve S yeue 
keâer efoMee mes θ keâesCe hej nes lees yeue Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  

  - W = F.S. Cosθ 

� efkeâmeer Jemleg keâes ieg™lJe yeue kesâ efJe™æ he=LJeer leue mes efkeâmeer TBÛeeF& 

lekeâ ues peeves ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  
  - ieg™lJeerÙe efmLeeflepe keânueeleer nw 

� efkeâmeer Jemleg ceW Gmekeâer ieefle kesâ keâejCe GlheVe Tpee& keâes ieeflepe Tpee& 
keânles nQ~ Ùeefo efkeâmeer efheC[ keâe õJÙeceeve M leLee Fmekeâe Jesie V nw 

lees ieeflepe Tpee&   - 
2

21 P
KE= MV =

2 2m
 

� Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ efkeâmeer efheC[ keâes he=LJeer keâer melen mes Thej G"elee 
nw lees ieg™lJeerÙe yeue Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& keäÙee nw  

- $e+Ceelcekeâ 

� peye keâesF& efheC[ yeue ueieeves hej Kegjojs leue hej efheâmeuelee nw lees 
Ie<e&Ce yeue Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& nw - $e+Ceelcekeâ 

� meeceLÙe& keâewve meer jeefMe nw  - DeeefoMe jeefMe 

� Ùeefo Jemleg keâe õJÙeceeve DeeOee keâj efoÙee peeS lees ieeflepe Tpee& keäÙee 
nesieer - DeeOee 

� Meefòeâ keâe S.I. cee$ekeâ leguÙe nw  - efkeâ«ee–ceeršj2–meskesâC[–3 

� 1J yejeyej neslee nw - 1N × 1m 

efJeefYeVe hejer#eeDeeW ceW hetÚs ieS cenlJehetCe& ØeMveeW keâe meb«enw 

1. Ùeefo 750N keâe Skeâ yeue 30kg õJÙeceeve keâer Skeâ ieeÌ[er 
keâes 16m lekeâ efJemLeeefhele keâjlee nw, lees efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
(kJ ceW) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 28 (b) 48 (c) 36 (d) 12 
RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 

Ans : (d) efoÙee nw,  
 yeue (F) = 750 N 

 efJemLeeheve (s) = 16 m  

efkeâÙee ieÙee keâeÙe& (w) = F.S cosθ 

 ÙeneB θ = 0 

 lees cosθ = 1 

 w = 750 × 16 
 w = 12000 J 

Ùee  w = 
12000

kJ
1000

 

 w = 12 kJ 

2. Ùeefo efkeâmeer keâej keâer ieefle 54km/hr mes yeÌ{keâj 
90km/hr nes peeleer nw, lees Fmekeâer ieefpele Tpee& .........kesâ 
Devegheele ceW yeÌ{ peeSieer~  

 (a) 3/5 (b) 4/9 
 (c) 9/16 (d) 9/25 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 
Ans : (d) ØeejefcYekeâ Jesie (µ) = 54 km/hr 

 Deefvlece Jesie (v) = 90 km/hr 

 ieeflepe Tpee& = 
21

m v
2
× ×   

 (peneB m = õJÙeceeve, v = Jesie) 
ØeebefjcYekeâ Jesie (µ) kesâ efueS ieeflepe Tpee& 

     = 
1

m 54 54
2
× × ×  

Deefvlece Jesie (v) kesâ efueS ieeflepe Tpee&, 

    = 
1

m 90 90
2
× × ×  

Dele: ieeflepe Tpee& ceW Devegheele, 

   

1
m 54 54

2
1

m 90 90
2

× × ×
=

× × ×

54 54

90 90

×
=

×
 

9

25
=    

3. 5000kg õJÙeceeve kesâ Skeâ š^keâ keâes 25m/s mes 35m/s 

lekeâ lJeefjle efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâer ieeflepe Tpee& ceW nesves 
Jeeuee heefjJele&ve (MJ ceW) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 1.5 (b) 1 (c) 2 (d) 2.5 
RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 

Ans : (a) efoÙee nw,  
õJÙeceeve (m) = 5000 kg 

ØeejefcYekeâ Jesie (u) = 25 m/s 

Debeflece Jesie (v) = 35 m/s 

ieeflepe Tpee& (k) = 
21

mv
2

 

leye ØeeefjcYekeâ Jesie kesâ efueS ieeflepe Tpee&, 

= ( )21
5000 25

2
× × = 1,562,500 KJ 

Debeflece Jesie kesâ efueS ieeflepe Tpee& 

= ( )21
5000 35

2
× × = 3,062,500 J 

lees ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve = 3, 06,2500 – 1,56, 2500 

           = 1500, 000 J 

  Ùee    
1500,000

1000000
= 1.5 MJ    
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4. 50kg keâe Skeâ ueÌ[keâe 100kg õJÙeceeve Jeeues Skeâ 
mketâšj keâes V.m/s keâer Ûeeue mes Ûeuee jne nw~ Ùeefo mketâšj 
Deewj ueÌ[kesâ keâer ieeflepe Tpee& 76.8kJ nes, lees v(m/s ceW) 
keâe ceeve %eele keâerefpeS~  

 (a) 32 (b) 64  
 (c) 40 (d) 80 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 
Ans : (a)  

ueÌ[kesâ leLee mketâšj keâe kegâue õJÙeceeve · (50 + 100)kg 

          = 150 kg 

ieeflepe Tpee& = 76.8 KJ = 76800 J 

 V = ?  

ieeflepe Tpee& (K) = 
21

mv
2

 

 21
150 v

2
= × ×  

21
76800 150 v

2
= × × ⇒ 2 76800

v
75

=  

 v
2
 = 1024 ⇒ v = 32 m/s.  

5. Ùeefo efkeâmeer š^e@ueer keâes 20 ceer. lekeâ Oekesâueves ceW efkeâÙee 
ieÙee keâeÙe& 1,200 J nes, lees ueieeÙee ieÙee yeue (N ceW) 
%eele keâerefpeS ? 

 (a) 30 (b) 90 (c) 120 (d) 60 
RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 

Ans : (d) efoÙee nw- 
keâeÙe& (w) = 1200 J  

efJemLeeheve (d) = 20 m  

yeue (F) = ?  

leye, keâeÙe& (w) = yeue (F) × efJemLeeheve (d)  

1200 = F × 20  

1200
F

20
=  

F = 60 N  

6. Gme hebhe keâer o#elee (oj 400 W) %eele keâerefpeS, pees 10 
efceveš ceW 500kg heeveer keâes 30ceer. lekeâ Thej ÛeÌ{ mekeâlee 
nes~ (g=10m/s

2
  ueW) 

 (a) 77.50% (b) 84.00% 
 (c) 62.50% (d) 92.00% 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 
Ans : (c) efoÙee nw- 
 M = 500 kg  

 T = 10 min. = 600 sec.  

Meefòeâ oj = 400 W 

otjer  = 30 m. 

keâeÙe& = F × S = 500 × 10 × 3  

    W = 15 × 10
4
 Jule   

Meefòeâ (P) = 
keâeÙe&
meceÙe

4
15 10

600

×
=  

        P = 2.5 × 10
2 

o#elee 100= ×
Meefòeâ

Meefòeâ oj

2
2.5 10

100
400

×
= × = 62.5%  

7. peye Skeâ keâej keâer ieefle 25m/s mes Ieškeâj 15m/s nes 
peeleer nw, lees Gmekeâer ieeflepe Tpee& ceW 200kJ keâer keâceer 
nesleer nw~ Fmekeâe õJÙeceeve šve ceW %eele keâerefpeS~  

 (a) 1 (b) 1.5   
 (c) 2 (d) 2.5 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 

Ans : (a) ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve = ( )2 2

2 1

1
m V V

2
× × −  

 ( )3 2 21
200 10 m 25 15

2
× = × × −  

 ( )3 1
200 10 m 625 225

2
× = × × −  

 3 1
200 10 m 400

2
× = × ×  

 200 × 10
3 = 200 m 

           m = 1000 kg 

           m = 1 šve  
8.  50,000 efkeâuees«eece õJÙeceeve keâer Skeâ š^sve 5 

ceeršj/meskebâ[ mes yeÌ{keâj 25 ceeršj/meskebâ[ keâer Ûeeue 
Øeehle keâj uesleer nw~ Fmekeâer ieeflepe Tpee& ceW efkeâlevee 
heefjJele&ve ngDee~ 

 (a) 17.5 MJ (b) 12.5 MJ  
 (c) 15 MJ  (d) 25 MJ  

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 

Ans : (c) : ieeflepe Tpee& = 
21

mv
2

 mes,  

ØeMveevegmeej,  
š^sve efkeâ ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve  

 { }2 21
50000 (25) (5)

2
= × −  

 
1

50000 600
2

= × ×  = 15 × 10
6
 petue  

 = 15 cesiee petue   
9.  Ùeefo efkeâmeer keâej keâer ieefle 64 efkeâceer/Iebše mes yeÌ{keâj 

120 efkeâceer/Iebše nes peeleer nw lees Gmekeâer ieeflepe Tpee& 
_______ kesâ Devegheele ceW yeÌ{ peeSieer~  

 (a) 15/8 (b) 225/64  
 (c) 25/16 (d) 125/32 

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 
Ans : (b) : V1 = 64 efkeâceer/Iebše 
 V2 = 120 efkeâceer/Iebše 
 õJÙeceeve meceeve nw (m)~ 
 K1 = ½mv1

2
 

      = ½(64)
2
 

      = 4096 petue 
 K2 = ½ mv2

2
 

      = ½(120)
2
 = 14,400 petue 

 Deevegheeeflekeâ Je=efæ · 
14400 1800

4096 512
= = 

225

64
 

10.  Skeâ hebhe keâer Meefòeâ keâe helee ueieeSb Deiej Ùen 25 efceveš 
ceW 750 ueeršj heeveer keâes 150 ceeršj keâer TbÛeeF& lekeâ 
henbgÛee mekeâlee nw~ (o#elee keâes 75³ ceeveW Deewj g = 10 

m/s
2
 Deewj heeveer keâe IevelJe 1g/cm

3 jKeW) 
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 (a) 1.5kW (b) 1kW  
 (c) 1.2 kW (d) 2kW  

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 

Ans : (b) : hebhe efkeâ Meefòeâ 
efkeâÙee ieÙee keâgue keâeÙe& 

meceÙe
=  

ØeMveevegmeej,  

 hebhe efkeâ Meefòeâ 
1 750 10 150 100

25 60 75

× × ×
= ×

×
 

  = 1000 petue/meWkeâC[ = 1 efkeâueesJeeš 
11.  Ùeefo 1200N keâe yeue 45 efkeâuees«eece õJÙeceeve keâer Skeâ 

š^e@ueer keâes 30 ceeršj Oekesâuelee nw, lees efkeâS ieS keâeÙe&keâe 
ceeve yeleeSb~  

 (a) 42 kJ (b) 24 kJ  (c) 54 kJ  (d) 36 kJ  
RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 

Ans : (d) : efoÙee nw,  
yeue (F) = 1200N  
õJÙeceeve (m) = 45kg 

efJemLeeheve (S) = 30 m 

efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = yeue × efJemLeeheve  
W = F × S  
W = 1200N × 30m 
W = 36000Nm 
W = 36000J  
W = 36 KJ (1KJ = 1000 × J)  

12. 1kg Jepeve Jeeues ieWo keâer ieefle keâes 2m/s mes yeÌ{ekeâj 4m/s 

keâjves kesâ efueS efkeâme lejn kesâ keâeÙe& keâes keâjves keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw? 

 (a) 10J (b) 12J (c) 8J (d) 6J 
RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 

Ans : (d) efoÙe nw ⇒ m = 1kg 

  V2 = 4m/sec 
  V1 = 2m/sec 
efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve (∆U) 

 ∆U = ( )2 2

2 1

1
m V V

2
−  

 ∆U = ( )2 21
1 4 2

2
× × −  

 ∆U = ( )1
16 4

2
−  

 ∆U = 
12

6
2
= petue 

13. TBÛeeF& h hej 20kg Yeej Jeeueer efkeâmeer Jemleg keâer efmLeeflepe 
Tpee& 600J  nw~ h keâe ceeve %eele keâjW~ (g=10m/s

2
 ceeveW)  

 (a) 1m (b) 3m (c) 2m (d) 30m 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 

Ans : (b) efoÙee nw- 
efmLeeflepe Tpee& (U) = 600 J  

 m = 20 kg  

 g = 10 m/sec
2 

 
h = ?  

 U = mgh  

 600 = 20 × 10 × h 

 
600

h
200

= = 3 ceeršj  

14. 1kg õJÙeceeve Jeeueer keâesF& Jemleg 10m/s Jesie kesâ meeLe 
Ûeue jner nw~ Jemleg keâer ieeflepe Tpee& %eele keâjW~  

 (a) 100J (b) 10J 
 (c) 5J (d) 50J 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 
Ans : (d) efoÙee nw–  
 m = 1kg, v = 10 m/sec  
 k = ?  

 
21

k mv
2

=  

 ( )21
k 1 10

2
= × ×  

 
100

k
2

= = 50 petue 

15. ......... keâes Gme meceÙe oj kesâ leewj hej leÙe efkeâÙee peelee 
nw, efpeme hej keâece efkeâÙee peelee nw Ùee Tpee& mLeeveebleefjle 
keâer peeleer nw~  

 (a) otjer (b) efJemLeeheve 
 (c) yeue (d) Meefòeâ (heeJej) 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 
Ans : (d) keâeÙe& keâjves keâer oj keâes Meefòeâ keânles nQ DeLee&led Meefòeâ keâes 
Gme meceÙe oj kesâ leewj hej leÙe efkeâÙee peelee nw efpeme hej keâeÙe& efkeâÙee 
peelee nw DeLeJee Tpee& mLeeveebleefjle keâer peeleer nw~ Meefòeâ Skeâ DeefoMe 
jeefMe nw~ Fmekeâer SI FkeâeF& petue/meskeâC[ DeLeJee Jee@š nesleer nw~ Ùeefo 
keâesF& JÙeefòeâ (t) meceÙe ceW (W) keâeÙe& keâjlee nw lees Gmekeâer 

meeceLÙe&/Meefòeâ 
W

P
t

= petue/meskeâC[ Ùee Jee@š nesleer nw~  

16.  peye efkeâÙee ieÙee keâeÙe& meyemes DeefOekeâ nesiee, leye yeue keâer 
efoMee Deewj efJemLeeheve keâer efoMee kesâ yeerÛe keâe keâesCe 
_____ nesiee~ 

 (a) 45º (b) 0º  (c) 90º (d) 60º 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 

Ans : (b) : keâeÙe& · yeue × yeue keâer efoMee ceW efJemLeeheve 
 W = FS cos θ 

 θ = 0° hej keâeÙe& DeefOekeâlece nesiee keäÙeeWefkeâ cos 0° = 1 

peye efkeâÙee ieÙee keâeÙe& meyemes DeefOekeâ nesiee, leye yeue keâer efoMee Deewj 
efJemLeeheve keâer efoMee kesâ yeerÛe keâe keâesCe 0º nesiee~ 
17.  20V kesâ mebYeeefJele Deblej Jeeues oes efyebogDeeW hej 10C keâe 

ØeJeen (Ûeepe&) peeves mes efkeâlevee keâeÙe& nesiee? 
 (a) 200J  (b) 0.5J  (c) 10J (d) 2J 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 
Ans : (a) : Q = 10 C 

 V = 20 V 

 W = ? 

 V = 
(W)

(Q)

efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 

ØeJeeenf le DeeJesMe 
 

 W = V × Q = 20×10 = 200 J  
18.  m õJÙeceeve Jeeues efkeâmeer ieWo keâes TbÛeeF& H mes efiejeÙee 

peelee nw~ TBÛeeF& H/3 hej, Fmekeâer efmLeeflepe Tpee& (PE) 

Deewj ieeflepe Tpee& (KE) keâe Devegheele efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâmekesâ yejeyej nesiee? 

 (a) 1 (b) 1/4  (c) 1/2 (d) 1/3 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 
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Ans : (c) : Tpee& mebj#eCe kesâ efmeæeble mes efmLeeflepe Tpee& ± ieeflepe 
Tpee& meowJe efmLej jnleer nw~ 

 
P.E

K.E

yeÛeer efmLeeflepe Tpee&

yeÛeer ngF& efmLeeflepe Tpee& cesW keâceer
=  

Ûebtefkeâ 
H

3
hej Jemleg 

2H

3
Ûeueleer nw~ 

FmeefueS Fme efyevog hej efmLeeflepe Tpee& · 
2mgH

3
 

Dele: Tpee& ceW Üeme · 
2mgH

3
= Gme efyevog hej ieeflepe Tpee&  

H

3
hej efmLeeflepe Tpee& · 

mgH

3
  

efmLeeflepe Tpee&

ieeflepe Tpee&
∵  = 

mgH

3
×

3

2mgH
= 

1

2
 

19.  Ùeefo DeefYekeâejkeâeW keâer kegâue Tpee& DeefYef›eâÙee kesâ Glheeove 
mes DeefOekeâ nw, lees T<cee cegòeâ nesleer nw Deewj DeefYeef›eâÙee 
keâes ______ DeefYeef›eâÙee keâne peelee nw~  

 (a) keâece  (b) T<ceeMees<eer   
 (c) meeceLÙe& (d) T<cee#esheer  

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 
Ans : (d) : Ùeefo DeefYekeâejkeâeW keâer kegâue Tpee& DeefYeef›eâÙee kesâ Glheeove 
mes DeefOekeâ nw, lees T<cee cegòeâ nesleer nw Deewj Ssmeer DeefYeef›eâÙee keâes 
T<cee#esheer DeefYeef›eâÙeeSB keânles nQ~  
GoenjCe- peue keâe yevevee, «esHeâeFš keâes JeeÙeg ceW peueevee Deeefo~ 
20.  440N Jepeve Jeeueer keâesF& ueÌ[keâer efkeâmeer jmmeer hej 20s ceW 

7m TbÛeeF& lekeâ ÛeÌ{ peeleer nw~ ueÌ[keâer Éeje KeÛe& keâer ieF& 
Meefòeâ efkeâleveer nw? 

 (a) 36 W (b) 15.4 W  (c) 72 W (d) 154 W 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 

Ans : (b) : ueÌ[keâer keâe Yeej (W) · mg · 440N · 44 kg  
ueÌ[keâer Éeje ÛeÌ{er ieF& TBÛeeF& (h) · 7m       [g = 10 m/s

2
] 

 Meefòeâ (P) · keâeÙe& / meceÙe 
Deewj  keâeÙe& · yeue × otjer = m × g × h 

Meefòeâ = 
mgh 44 7

t 20

×
= = 15.4 Jeeš  

21.  Skeâ 0.5kg Jepeve keâer ieWo keâes 20m TBÛeer Fceejle kesâ 
Meer<e& mes efiejeÙee peelee nw~ Yetefce hej hengBÛeves mes "erkeâ henues 
ieWo keâer ieeflepe Tpee& keäÙee nesieer (g=10 m/s

2
 ceeve ueW)? 

 (a) 20 J  (b) 100J  (c) 40 J (d) 80J 
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 

Ans : (b) : efoÙee nw,  
m = 0.5 kg,  g = 10m/s

2
 ,  h = 20 m   

nue keâjves hej-  
efkeâmeer TBÛeeF& mes efiejles efheC[ keâer ieeflepe Tpee& = mgh 

    = 0.5 ×10 × 20 
    = 100J 

Ûetbefkeâ Yetefce hej "erkeâ hengbÛeves mes henues, Fceejle kesâ Meer<e& hej kegâue 
efmLeeflepe Tpee& (mgh) ieeflepe Tpee& ceW yeoue peeÙesieer~  
22.  1 efkeâueesJeeš-Iebše (kWH) Tpee& = _______ petue~  
 (a) 1.8 × 10

6 (b) 1.8 × 10
4  

 (c) 3.6 × 10
4
  (d) 3.6 × 10

6 

RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 

Ans : (d) : 1 efkeâueesJeeš – IeCše = ? petue   
1 efkeâueesJeeš = 1000 Jeeš  
1 IeCše = 3600 meskeâC[  
1 efkeâueesJeeš-IeCše = 1000 × 3600 petue = 3.6 × 10

6
J 

23.  Skeâ 100 «eece Jepeve keâer ieWo, 70m TBÛes YeJeve kesâ Meer<e& 
hej jKeer ieF& nw~ ieWo keâer efmLeeflepe Tpee& keäÙee nesieer (g = 

10m/s
2
 ceeve ueW)? 

 (a) 50 J (b) 70J  (c) 80 J (d) 60J 
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 

Ans : (b) : efoÙee nw–  
õJÙeceeve = 100gm, TÛee@F& = 70ceer] ,  g210ceer]/mes2   

100

1000
= = 010 kg  

ieWo keâer efmLeeflepe Tpee& = mgh  = 0.10 × 70 × 10 = 70 petue  
24.  Skeâ DeÕe-Meefòeâ (hP) 1 hP = ______ W1 

 (a) 746 (b) 500  
 (c) 846 (d) 646 

RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 
Ans : (a) : DeÕeMeefòeâ, Meefòeâ kesâ ceeheve keâer Jen FkeâeF& nw, efpeme oj 
hej keâeÙe& efkeâÙee peelee nw~ DeMJe Meefòeâ FkeâeF& ‘pescme Jeeš’ Éeje oer 
ieÙeer Leer~ 
 1 DeMJe Meefòeâ (H.P.) = 746 Jeeš 
                  ≅ 0.75 efkeâueesJeeš 
25. 40kg Jepeve Jeeueer keâesF& ueÌ[keâer efkeâmeer jmmeer hej 16s ceW 

6m TbÛeeF& lekeâ ÛeÌ{ peeleer nw~ ueÌ[keâer Éeje KeÛe& keâer ieF& 
Meefòeâ efkeâleveer nw? (g=10m/s

2
 ceeveW) 

 (a) 150W (b) 210W 
 (c) 240W (d) 40W 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 
Ans : (a) ueÌ[keâer keâe õJÙeceeve = 40kg 

 jmmeer hej ueiee meceÙe t = 16s 

 leLee TBÛeeF& h = 6m 

 KeÛe& keâer ieF& Meefòeâ P = ?  

 ieg®lJeerÙe lJejCe g = 10m/s
2
 

 W = fd = 40×10×6   = 2400J 

 
W 2400

P
t 16

= =   = 150W 

Dele: ueÌ[keâer Éeje KeÛe& keâer ieF& Meefòeâ 150 Jeeš nesieer~ 
26. 0.4kg Jepeve Jeeues ieWo keâer ieefle keâes 1m/s mes yeÌ{ekeâj 

3m/s keâjves kesâ efueS efkeâlevee keâeÙe& keâes keâjves keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw ? 

 (a) 1.6J (b) 1.2J (c) 0.8J (d) 0.4J 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 

Ans : (a) ceevee ieWo keâe õJÙeceeve (M) = 0.4kg 

leLee ieWo keâer ieefle 1m/s mes yeÌ{ekeâj 3m/s = 1+3=4m/s 

  keâeÙe& (W) = ? 

 W = F× S  

 W = mg×s 

 W = 0.4×4=1.6J 

 Dele: GmeceW 1.6J keâeÙe& keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw~ 
27. Ùeefo efkeâmeer ieWo kesâ õJÙeceeve Deewj ieefle oesveeW keâes oesiegvee keâj 

efoÙee peeS, lees ieeflepe Tpee& efkeâleves iegvee nes peeSieer? 
 (a) 4 (b) 2 (c) 8 (d) 16 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 
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Ans : (c) ceevee efkeâmeer ieWo keâe õJÙeceeve leLee ieefle oesveeW keâes oesiegvee 
keâjves hej Gmekeâer ieeflepe Tpee& (Kinetic Energy) nesieer– 

ieeflepe Tpee& 21
KE mv

2
= 21

2 2 2
2

= × × × = 8 

Dele: ieWo keâer ieeflepe Tpee& 8 iegvee nes peeSieer~  
28.  'm' kg õJÙeceeve Jeeues Skeâ [^ce keâes Skeâ jQhe hej 

uegÌ{keâeÙee peelee nw~ jQhe kesâ efveÛeues efmejs hej Fmekeâer ieeflepe 
Tpee& 10 kJ Deewj Jesie 20m/s Lee~ Ùeefo Fmekeâer ØeejbefYekeâ 
ieeflepe Tpee& 625 J Leer lees Fmes efkeâme Jesie (m/s ceW) mes 
jQhe mes veerÛes Oekesâuee ieÙee Lee ?  

 (a) 10 (b) 5 (c) 7.5 (d) 2.5  
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-II 

Ans : (b) : efoÙee ieÙee nw, 
 [^ce keâe õJÙeceeve = m efkeâ«ee 
 ieeflepe Tpee& (KE) = 10 kJ = 10 × 10

3 
J 

 Jesie (v) = 20 m/s 

 
21

KE mv
2

= mes,  

 3 21
10 10 m 20

2
× = × ×  

 3 1
10 10 m 20 20

2
× = × × ×  

 õJÙeceeve (m) = 50 kg 

Dele: nceW [^ce kesâ õJÙeceeve keâe ceeve 50 kg kesâ ™he ceW efceuesiee~ 
peye, ieeflepe Tpee& 625 J Leer, 

21
KE mv

2
=  mes,  

21
625 50 v

2
= × ×  

2 625
v 25

25
= =  

v = 5 m/s 

Dele: [^ce keâes 5 m/s kesâ Jesie mes veerÛes Oekesâuee ieÙee Lee~  
29.  Skeâ yeme 4000 N kesâ efmLej yeue mes Ûeueleer nw~ yeme Éeje 

efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 2000 J nw~ yeme Éeje leÙe keâer ieF& otjer 
keäÙee nw? 

 (a) 1 ceeršj  (b) 2 ceeršj   
 (c) 1.5 ceeršj  (d) 0.5 ceeršj  

  
Ans : (d) : keâeÙe& (W) · yeue (f) × efJemLeeheve (d)  

leye efJemLeeheve/otjer · keâeÙe&  
yeue 

= 
2000

4000
= 

2

4
= 0.5 ceeršj  

30.  Ùeefo 'F' N keâe yeue ueieekeâj 25 kg õJÙeceeve kesâ Skeâ 
yekeämes keâes 15 m lekeâ Oekesâuee peelee nw, Ùeefo Fme Øeef›eâÙee 
ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 480 J nes, lees F keâe ceeve %eele 
keâerefpeS~  

 (a) 16 (b) 32 (c) 25 (d) 50 
Ans : (b) : efoÙee ieÙee nw, 
 õJÙeceeve = 25 kg 

 efJemLeeheve = 15 m 

 keâeÙe& = 480 J 

keâeÙe& · yeue × efJemLeeheve  

480 = F × 15 

480
F 32N

15
= =  

Dele: yeue (F) = 32 N 

31.  500 kg õJÙeceeve Jeeueer Skeâ keâej ceW ceewpeto ieeflepe Tpee& 
64 kJ nw~ Fmekeâer Ûeeue (m/s ceW) %eele keâerefpeS~  

 (a) 32 (b) 16 (c) 64 (d) 48 
Ans : (b) : efoÙee ieÙee nw– 
õJÙeceeve (m) = 500 kg 

ieeflepe Tpee& (KE) = 64 kJ = 64 × 10
3
 J 

21
KE mv

2
=  

3 21
64 10 500 v

2
× = × ×  

v
2
 = 64 × 4 

v
2
 = 256 

v = 16 m/s 

∴ keâej keâer ieefle = 16 m/s 

32. Skeâ m õJÙeceeve keâer Jemleg hej yeue keâeÙe& keâjves hej 
Gmekeâe Jesie Fme yeue ieefle kesâ oewjeve heefjJeefle&le neslee nw 
lees efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeceW DeefOekeâlece keâeÙe& nw? 

 (a) peye Jemleg keâe Jesie 0 mes v ceer./mes. heefjJeefle&le nes 
 (b) peye Jemleg keâe Jesie v mes 2v ceer./mes. heefjJeefle&le nes 
 (c) peye Jemleg keâe Jesie 2v mes 3v ceer./mes. heefjJeefle&le nes 
 (d) peye Jemleg keâe Jesie 3v mes 4v ceer./mes. heefjJeefle&le nes 
Ans. (d) : Jemleg hej yeue kesâ keâeÙe& keâjves kesâ oewjeve peye Jemleg kesâ Jesie ceW 
heefjJele&ve neslee nw lees Jemleg keâer ieeflepe Tpee& Yeer heefjJeefle&le nesleer nw~ Dele: 
Jemleg keâe Jen Jesie heefjJele&ve efpemekesâ efueS ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve 
DeefOekeâlece nes Gme efmLeefle ceW Jemleg hej DeefOekeâlece keâeÙe& Øeehle neslee nw~ 
(a) Jemleg keâer ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve  

 ( ) 2 21 1
mv 0 1 mvK.E.

2 2

 = − =∆  
 

 

(b) Jemleg keâer ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve  

 ( ) ( )2 2 21 1 1
m mv 3 mvK.E. 2v

2 2 2

 = − =∆  
 

 

(c) Jemleg keâer ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve  

 ( ) ( ) ( )2 2 21 1 1
m m 5 mvK.E. 3v 2v

2 2 2

 = − =∆  
 

 

(d) Jemleg keâer ieeflepe Tpee& ceW heefjJele&ve  

 ( ) ( ) ( )2 2 21 1 1
m m 7 mvK.E. 4v 3v

2 2 2

 = − =∆  
 

 

Dele: efJekeâuhe (d) efmLeefle ceW Jemleg hej DeefOekeâlece keâeÙe& neslee nw~ 
33. 10 efkeâuees õJÙeceeve keâer Skeâ ieWo 5 ceer/mes. kesâ Jesie mes 

ieefleceeve nw~ ieWo keâer ieeflepe Tpee& keäÙee nesieer? 
 (a) 50 J (b) 125 J 
 (c) 250 J (d) 25 J 
Ans. (b) : ieWo keâe õJÙeceeve m = 10 kg 

    ieWo keâe Jesie v = 5 m/s 

ieWo keâer ieeflepe Tpee& 21
KE mv

2
= ⇒ ( )2

1
KE 10 5

2
= × ×  

  KE 125Joule=  
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34. 10 efkeâuees keâer Skeâ Jemleg keâes 2 m keâer TBÛeeF& lekeâ 
G"eÙee peelee nw~ Jemleg hej Fme oewjeve efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
nw? (g = 9.8 m/s

2
)– 

 (a) 196 J (b) 98 J 
 (c) 19.6 J (d) 4.9 J 

Ans. (a) : Skeâ Jemleg keâe õJÙeceeve m = 10 kg 

  Jemleg Éeje Øeehle TBÛeeF& h = 2 m 

Dele: Jemleg hej Fme oewjeve efkeâÙee ieÙee keâeÙe& (w) · Jemleg Éeje 
Deefpe&le  efmLeeflepe Tpee&  
 w = mgh = 10 × 9.8 × 2 

 w 196Joule=  

35. keâeÙe& keâer cee$ee Skeâ petue kesâ yejeyej nw– 
 (a) Jeeš × meskesâC[ (b) Jeeš/meskesâC[ 
 (c) Jeeš/meskesâC[2

 (d) Jeeš 
Ans. (a) : keâeÙe& = yeue × efJemLeeheve 
     keâeÙe& keâe cee$ekeâ  = vÙetšve × ceeršj  = petue 

 Meefkeäle (P) = 
(W)

(t)

keâeÙe&
meceÙe

 

 Meefkeäle keâe cee$ekeâ = 
petue

meskeâsC[
= Jeeš 

Dele: Jeeš × meskesâC[ = petue 
36.  Skeâ 50 efkeâ«ee keâe JÙeefkeäle jesšer keâer Tpee&, pees 1,00,000 

kewâueesjer Gâ<cee Glhevve keâjleer nw, keâe GheÙeesie heneÌ[er hej 
ÛeÌ{ves ceW keâjlee nw~ Ùeefo Gmekeâe Mejerj 30% o#elee hej 
keâeÙe& keâjlee nw lees Jen heneÌ[er hej ÛeÌ{ mekeâlee nw– 

 (a) 200 ceer. (b) 252 ceer. 
 (c) 246 ceer. (d) 258 ceer. 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  
ceevee JÙeefkeäle h TBÛeeF& lekeâ heneÌ[er hej ÛeÌ{ mekeâlee nw~ 

 
30 50 10 h

100000
100 4.2

× ×
× =        (J = 4.2 petue/kewâueesjer) 

           
30000 4.2

h
500

×
=  

              h 252 ceer0=  

37.  1 J  yejeyej neslee nw– 
 (a) 1 kg×1m (b) 1 HP×1m 
 (c) 1 N×1m (d) 1 N×1cm 
Ans. (c) : Ùeefo efkeâmeer Jemleg hej 1 vÙetšve keâe yeue ueieekeâj Gmes yeue 
keâer ner efoMee ceW 1 ceeršj efJemLeeefhele keâj os lees Jemleg hej yeue Éeje 
ke=âle keâeÙe& 1 petue nesiee~  
S.I. heæefle ceW Fmes keâeÙe& keâe efvejhes#e cee$ekeâ keânles nQ~  
             1 petue ·1vÙetšve ×1ceeršj  
38.  Meefòeâ keâe S.I. cee$ekeâ (Jeeš) leguÙe nw– 
 (a) efkeâ«ee-ceeršj-meskesâC[–2

 (b) efkeâ«ee-ceeršj2-meskesâC[–2 
 (c) efkeâ«ee-ceeršj2-meskesâC[–3 (d) FveceW mes keâesF& veneR 

RRB De@efmemšWš ueeskeâes hee@Ùeueš (ieesjKehegj) hejer#ee 2001 

Ans. (c) : keâeÙe& keâjves keâer oj keâes Meefòeâ keânles nQ~ Meefòeâ keâe S.I. 

cee$ekeâ Jeeš (watt) nw~  
 Jeeš · 1 petue/meskesâC[ · efkeâ«ee-ceeršj2-meskesâC[-3  

39.  Skeâ efheC[ hej 40 vÙetšve keâe yeue ueielee nw~ Ùeefo yeue 
keâer ef›eâÙee jsKee leLee efJemLeeheve efoMee ceW 45

0 keâe keâesCe 
yevelee nw lees efheC[ keâes 2 ceeršj efJemLeeefhele keâjves ceW 
efkeâÙes ieÙes keâeÙe& keâe ceeve yeleeFS~ 

 (a) 40 2 petue (b) 30 2  petue 
 (c) 20 2  petue (d) 20 petue 
Ans. (a) : keâeÙe& W = F.s cosθ 

  = (40×2× cos 45
0
) 

  
1

40 2
2

= × ×  40 2=  petue  

40.  yejeyej õJÙeceeve kesâ oes efheb[ ›eâceMe: 3v leLee 2v Jesie mes 
ieefleMeerue nw~ Gmekeâer ieeflepe Tpee& keâe Devegheele nesiee– 

 (a) 9:4 (b) 8:2 (c) 4:9 (d) 2:3 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
 V1 = 3v 
 V2 = 2v 
leLee õJÙeceeve yejeyej nw lees ieeflepe Tpee&  

 
( )
( )

2
22 21

1 1

22 2
22 2
2

1
mV 3vK V 9v2

1K V 4v2vmV
2

= = = = =   

   1

2

K 9

K 4
=   

41.  60 efkeâ«ee-Yeej keâe Skeâ JÙeefòeâ 30 meerefÌ{ÙeeB efpemeceW 
ØelÙeskeâ keâer uecyeeF& 20 mesceer nw, 20 meskesâC[ ceW ÛeÌ{ 
peelee nw~ JÙeefòeâ Éeje efkeâÙee ieÙee kegâue keâeÙe& leLee 
Gmekeâer meeceLÙe& keâer ieCevee keâerefpeS~  

  (g = 10 ceeršj/meskesâC[2
) 

 (a) 130 Jeeš (b) 180 Jeeš 
 (c) 100 Jeeš (d) 50 Jeeš 
Ans. (b) : 30 meerefÌ{ÙeeW keâer kegâue GBâÛeeF& 
 h = 30 × 20 = 600 mesceer = 6 ceeršj 
∴ JÙeefòeâ Éeje efkeâÙee ieÙee kegâue keâeÙe& 
 w = mgh = 60 × 10 × 6 = 3600 petue 

 
w 3600

P 180
t 20

= = = Jeeš 

42. efkeâmeer efheC[ keâe õJÙeceeve ogiegvee leLee Jesie DeeOee keâjves 
hej Gmekeâer ieeflepe Tpee& nes peeSieer- 

 (a) DeeOeer (b) ÛeewLeeF& 
 (c) oesiegveer (d) DeheefjJeefle&le 

Ans. (a) : ceevee m õJÙeceeve keâe efheC[ v Jesie mes ieefleceeve nes lees 

efheC[ keâer ieeflepe Tpee& 21
E mv

2
=  

ØeMveevegmeej, 

 ( )
2

1 v
E ' 2m

2 2

 =  
 

 

 
21 v

E ' 2m
2 4

= ×  ⇒ 21 1
E ' mv

2 2

 =  
 

 

 E
E '

2
=   
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43. Deie& cee$ekeâ nw : 
 (a) keâeÙe& keâe (b) yeue keâe 
 (d) Meefkeäle keâe (c) Tpee& keâe 
Ans. (a)  keâeÙe& keâe cee$ekeâ petue neslee nw 
peyeefkeâ 1 petue · 10

7 Deie& neslee nw 
FmeefueS keâeÙe& keâe cee$ekeâ Deie& Yeer neslee nw~ 
44. Skeâ heche Øeefle meskeâC[ 160 efkeâ«ee peue 5 ceer keâer TBÛeeF& 

lekeâ G"elee nw~ heche keâer meeceLÙe& nesieer–  

 (g = 10 ceer/mes2) 
 (a) 5000 Jeeš (b) 4000 Jeeš 
 (c) 6000 Jeeš (d) 8000 Jeeš 
Ans. (d) : heche Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& W = mgh 

   W = 160 × 10 × 5 = 8000 

heche keâer meeceLÙe& P = W/t = 8000/1 

            = 8000 Watt 
45. Skeâ efkeâ«ee õJÙeceeve keâe Skeâ helLej oes ceeršj TBÛeer 

efKeÌ[keâer kesâ meeceves mes veerÛes efiejlee ngDee efoKelee nw~ 
efKeÌ[keâer kesâ Thejer efmejs hej helLej keâer ieefle 4 ceer/mes Leer~ 
efKeÌ[keâer kesâ Thejer efmejs mes efveÛeues efmejs lekeâ hengBÛeles –
hengBÛeles Fmekeâer ieeflepe Tpee& ceW Je=efæ nesieer– 

 (a) 19.6 petue (b) 16 petue 
 (c) 8 petue (d) 39.2 petue 
Ans. (a) : ieeflepe Tpee& ceW Je=efæ · efmLeeflepe Tpee& ceW keâceer 
 = mgh = 1 × 9.8 × 2 = 19.6 petue 
46. 40 efkeâ«ee keâe Skeâ ueÌ[keâe meerÌ{er hej oewÌ[keâj ÛeÌ{lee nw 

Deewj 9 ceeršj TBÛes ØeLece leue hej 
1

2
 efceveš ceW hengBÛe 

peelee nw~ ueÌ[kesâ Éeje efJekeâefmele Meefòeâ nw– 
 (a) 600 Jeeš (b) 120 Jeeš 
 (c) 420 Jeeš (d) 640 Jeeš 

Ans. (b) :
ueÌ[keâs Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

ueÌ[keâs keâer Meefòeâ
keâeÙe& cesW ueiee keâgue meceÙe

=  

 ueÌ[kesâ keâer Meefòeâ 
W

P
t

=
mg s

t

×
=

40 10 9

30

× ×
= = 120 Jeeš  

47. Skeâ meeFefkeâue meJeej hej 100 vÙetšve keâe Ie<e&Ce yeue 
keâeÙe& keâjlee nw~ Jen 2 ceer/mes keâer Ûeeue mes pee jne nw~ 
Gmekeâer meeceLÙe& nesieer– 

 (a) 100 Jeeš (b) 200 Jeeš 
 (c) 300 Jeeš (d) 400 Jeeš 
Ans. (b) : meeFefkeâue hej keâeÙe&jle Ie<e&Ce yeue F = 100 N 

meeFefkeâue keâer Ûeeue v = 2m/s 

leye meeFefkeâue meJeej keâer meeceLÙe& 
W F.s

F.v
t t

P = ==  

    P = 100 × 2 

       = 200 Jeeš 
48. Skeâ ceveg<Ùe Skeâ efceveš ceW 6 × 10

4 petue keâeÙe& keâjlee nw~ 
ceveg<Ùe keâer meeceLÙe& nesieer– 

 (a) 10
4 Jeeš (b) 6 × 10

4 Jeeš 
 (c) 10

3 Jeeš (d) 6 × 10
3 Jeeš 

Ans. (c) : 
ceveg<Ùe Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

ceveg<Ùe keâer meeceLÙe&
keâeÙe& cesW ueiee keâgue meceÙe

=    

ceveg<Ùe keâer meeceLÙe&
4

36 10
P 10

60

×
= = Jeeš 

49. jmmeer Je hegueer heæefle Éeje Skeâ yee@keäme keâes 20 ceer otjer 
lekeâ 10 meskeâC[ ceW 100 vÙetšve yeue Éeje G"eÙee peelee 
nw~ FmeceW ØeÙegòeâ Meefòeâ nesieer– 

 (a) 50 Jeeš (b) 20,000 Jeeš 
 (c) 2000 Jeeš (d) 200 Jeeš 

Ans. (d) : ØeÙegòeâ Meefòeâ
W F s 100 20

P 200
t t 10

× ×
= = = = Jeeš 

50. efkeâmeer efheC[ hej 6 vÙetšve keâe yeue ueieeves hej efheC[ 2 
ceeršj keâer otjer leÙe keâjlee nw~ ke=âle keâeÙe& keâe ceeve nesiee– 

 (a) 6 × 2 petue (b) 6 × 2
2 petue 

 (c) 4 petue (d) 6/2 petue 

Ans. (a) : efheC[ hej ke=âle keâeÙe& · yeue ² efJemLeeheve  
  = 6 × 2  = 12 petue  
51. 1.5 efkeâueesJeeš meeceLÙe& keâer Skeâ ceesšj peue keâes 1.5 ceer 

TBÛee G"eleer nw Skeâ IeCšs ceW ceesšj Éeje efkeâÙee ieÙee 
keâeÙe& (petue ceW) nesiee– 

 (a) 3.6 × 10
6 (b) 5.4 × 10

6 
 (c) 36 × 10

6 (d) 54 × 10
6 

Ans. (b) : ceesšj keâer meeceLÙe& P = 1.5 efkeâueesJeeš = 1500 Jeeš,  
leye Skeâ IeCše DeLee&le t = 60 × 60 = 3600 mes. ceW ceesšj Éeje 
efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
 W = P × t = 1500 × 3600 

     = 540 × 10
4
    = 5.4 × 10

6 petue 
52. Skeâ efheC[ hej 50 vÙetšve keâe yeue ueieeves mes efheC[ yeue 

keâer ef›eâÙee jsKee mes 30
0 keâe keâesCe yeveeles ngS 5 ceer 

efJemLeeefhele nes peelee nw~ efheC[ hej efkeâÙee ieÙee keâeÙe& nw– 

 (a) 125 petue (b) 125 2 petue 

 (c) 125 3 petue (d) 205 3 petue 

Ans. (c) : keâeÙe& = F.s. cosθ 
 = 50×5×cos30

0 

 
5 3

50
2

= ×  =125 3  petue 

53. 30 efkeâ«ee õJÙeceeve kesâ Skeâ efheC[ keâes G"eves kesâ efueS 
4000 petue keâeÙe& efkeâÙee ieÙee~ efheC[ keâes efkeâlevee TBÛee 
G"eÙee ieÙee– (g = 9.8 vÙetšve/efkeâ«ee) 

 (a) 136 ceer (b) 1.36 ceer 
 (c) 13.6 ceer (d) 0.136 ceer 

Ans. (c) : efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · efheC[ keâer efmLeeflepe Tpee& ceW Je=efæ 
 W mgh 4000 30 9.8 h= ⇒ = × ×  

4000
h 13.6

30 9.8
⇒ = =

×
ceer 
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 04.C. Ûeeue Deewj Jesie 

(Speed and Velocity) 
 

Jesie ceW heefjJele&ve keâer oj 
•  efkeâmeer Jemleg keâer Skeâmeceeve mejue jsKeerÙe ieefle kesâ oewjeve, meceÙe kesâ 

meeLe Jesie efveÙele jnlee nw~ Fme DeJemLee ceW efkeâmeer Yeer meceÙeeblejeue 
ceW Jemleg kesâ Jesie ceW heefjJele&ve MetvÙe nw~ ÙeÅeefhe Demeceeve ieefle ceW Jesie 
meceÙe kesâ meeLe heefjJeefle&le neslee nw~ Fmekeâe ceeve efJeefYeVe meceÙeeW hej 
SJeb efJeefYeVe efyebogDeeW hej efYeVe-efYeVe neslee nw~ Fme Øekeâej, efkeâmeer Yeer 
meceÙeeblejeue hej Jemleg kesâ Jesie ceW heefjJele&ve MetvÙe veneR neslee nw~ keäÙee 
Deye nce Jemleg kesâ Jesie ceW heefjJele&ve keâes JÙeòeâ keâj mekeâles nQ? 

 Fme lejn kesâ ØeMveeW keâe Gòej osves kesâ efueS nceW Skeâ DevÙe Yeeweflekeâ 
jeefMe lJejCe kesâ yeejs ceW peevevee nesiee, pees efkeâ Skeâ Jemleg kesâ Øeefle 
FkeâeF& meceÙe ceW Jesie heefjJele&ve keâer ceehe nw~ 

    DeLee&le,      
Jesie cesW heefjJele&ve

 lJejCe ·
efueÙee ieÙee meceÙe

 

•  Ùeefo Skeâ Jemleg keâe Jesie ØeejbefYekeâ Jesie u mes t meceÙe ceW yeouekeâj ν 
nes peelee nw, lees lJejCe efvecve nesiee~ 

v – u
a =

t
              

•  Fme Øekeâej keâer ieefle keâes lJeefjle ieefle keâne peelee nw~ Ùeefo lJejCe, 
Jesie keâer efoMee ceW nw lees Fmes Oeveelcekeâ efueÙee peelee nw leLee Ùeefo Ùen 
Jesie kesâ efJehejerle efoMee ceW nw lees Fmes $e+Ceelcekeâ efueÙee peelee nw~ 
lJejCe keâe cee$ekeâ ms

–2
 nw~ 

•  Ùeefo Skeâ Jemleg meerOeer jsKee ceW Ûeueleer nw Deewj Fmekeâe Jesie meceeve 
meceÙeeblejeue ceW meceeve ™he mes Iešlee Ùee yeÌ{lee nw, lees Jemleg kesâ 
lJejCe keâes Skeâmeceeve lJejCe keâne peelee nw~ mJeleb$e ™he mes efiej jner 
Skeâ Jemleg keâer ieefle Skeâmeceeve lJeefjle ieefle keâe GoenjCe nw~ otmejer 
Deesj, Skeâ Jemleg Demeceeve lJejCe mes Ûeue mekeâleer nw Ùeefo Gmekeâe 
Jesie Demeceeve ™he mes yeouelee nw~ GoenjCe kesâ efueS, Ùeefo Skeâ 
keâej meerOeer meÌ[keâ hej Ûeueles ngS meceeve meceÙeeblejeue ceW Demeceeve 
oj mes Ûeeue keâes heefjJeefle&le keâjleer nw, leye keâne peelee nw efkeâ keâej 
Demeceeve lJejCe kesâ meeLe ieefleceeve nw~ 

otjer-meceÙe «ee]heâ 
•  peye keâesF& Jemleg meceeve otjer meceeve meceÙeeblejeue ceW leÙe keâjleer nw, 

leye Fmekeâer Ûeeue Skeâmeceeve nesleer nQ~ Dele: Jemleg kesâ Éeje leÙe keâer 
ieF& otjer, efueS ieS meceÙe kesâ meceevegheeleer nesleer nw~ Fme Øekeâej 
Skeâmeceeve Ûeeue kesâ efueS, meceÙe kesâ meeLe leÙe keâer ieF& otjer keâe 
«ee]heâ Skeâ mejue jsKee nw pewmee efkeâ efÛe$e 4.1 ceW ØeoefMe&le nw~ «ee]heâ 
keâe OB Yeeie Ùen oMee&lee nw efkeâ otjer, Skeâ meceeve oj mes yeÌ{ jner nw~  

 
efÛe$e- 4.1 Skeâ meceeve Ûeeue mes ieefleceeve efkeâmeer Jemleg keâe  

otjer-meceÙe «ee]heâ  
•  otjer-meceÙe «ee]heâ keâe ØeÙeesie Jemleg keâer Ûeeue %eele keâjves kesâ efueS keâj 

mekeâles nQ~ Ssmee keâjves kesâ efueS, efÛe$e 4.1 ceW efoS ieS otjer meceÙe 
«ee]heâ kesâ Yeeie AB keâes ueW~ efyebog A mes x-De#e kesâ meceeveevlej Skeâ 
jsKee leLee efyebog B mes y-De#e kesâ meceeveeblej Skeâ jsKee KeeRÛes~ Ùes 
oesveeW jsKeeSB efyebog C hej efceuekeâj Skeâ ef$eYegpe ABC yeveeleer nw~ 
Deye «ee]heâ hej, AC meceÙeeblejeue (t2 – t1) keâes yeleelee nw, peyeefkeâ 
BC otjer (s2 – s1) keâes yeleelee nw~ nce «ee]heâ mes osKe mekeâles nQ efkeâ 
Jemleg A mes B efyebog lekeâ peeves ceW (t2 – t1) meceÙe ceW (s2 – s1) otjer 
leÙe keâjleer nw~ Dele: Jemleg keâer Ûeeue efvecve Øekeâej mes JÙeòeâ keâer pee 
mekeâleer nw: 

2 1

2 1

S – S
v

t – t
=  

•  nce lJeefjle ieefle kesâ efueS Yeer otjer-meceÙe «ee]heâ Debefkeâle keâj mekeâles 
nQ~ meejCeer 4.2 Skeâ keâej kesâ Éeje 2s kesâ meceÙeeblejeue ceW leÙe keâer 
ieF& otefjÙeeW keâes meejCeer Éeje ØeoefMe&le keâjles nQ~ 

leÙe keâer ieF& otjer 
meceÙe (s) otjer (m) 

0 0 

2 1 

4 4 

6 9 

8 16 

10 25 

12 36 

 
efÛe$e- 4.2 Demeceeve Ûeeue mes ieefleceeve efkeâmeer keâej keâe  

otjer-meceÙe «ee]heâ  

•  keâej keâer ieefle kesâ efueS otjer-meceÙe «ee]heâ efÛe$e 4.2 ceW oMee&Ùee ieÙee 
nw~ OÙeeve oW efkeâ Fme «ee]heâ keâer Deeke=âefle efÛe$e 4.1 ceW efoS ieS 
«ee]heâ mes efYeVe nw~ Fme «ee]heâ keâer Øeke=âefle meceÙe kesâ meeLe keâej Éeje 
leÙe keâer ieÙeer otjer keâe DeejsKeerÙe heefjJele&ve oMee&lee nw~ Fme Øekeâej, 
efÛe$e 4.2 ceW efoKeeÙee ieÙee «ee]heâ Demeceeve Ûeeue keâes JÙeòeâ keâjlee 
nw~ 
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���� Jesie-meceÙe «ee]heâ 
•  Skeâ mejue jsKee ceW Ûeue jner Jemleg kesâ Jesie ceW meceÙe kesâ meeLe 

heefjJele&ve keâes Jesie-meceÙe «ee]heâ Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ Fme 
«eeheâ ceW, meceÙe keâes x-De#e hej Deewj Jesie keâes y-De#e hej oMee&Ùee 
peelee nw~ Ùeefo Jemleg Skeâ meceeve Jesie mes ieefleceeve nw, lees meceÙe kesâ 
meeLe Jesie-meceÙe «ee]heâ keâer TBÛeeF& ceW keâesF& heefjJele&ve veneR nesiee (efÛe$e 
4.3)~ Ùen x-De#e kesâ meceeveeblej Skeâ meerOeer jsKee nesieer~ efÛe$e 
4.3 ceW, Skeâ keâej pees efkeâ 40km h

–1 kesâ Skeâmeceeve Jesie mes ieefle 
keâj jner nw, keâs Jesie meceÙe-«eeheâ keâes oMeeÙee& ieÙee nw~ 

 
efÛe$e 4.3 Skeâmeceeve Ûeeue mes ieefleceeve efkeâmeer keâej keâe  

Jesie-meceÙe «ee]heâ 
•  nce peeveles nQ efkeâ Skeâmeceeve Jesie mes Ûeue jner efkeâmeer Jemleg kesâ Jesie 

leLee meceÙe kesâ iegCeveheâue mes efJemLeeheve Øeehle efkeâÙee peelee nw~ Jesie-
meceÙe «ee]heâ leLee meceÙe De#e kesâ Éeje Iesje ieÙee #es$e efJemLeeheve kesâ 
heefjceeCe kesâ yejeyej neslee nw~  

•  efÛe$e 4.3 mes t1 Deewj t2 meceÙe kesâ yeerÛe keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer 
keâes %eele keâjves kesâ efueS meceÙe t1 Je t2 kesâ mebiele efyebogDees mes «ee]heâ 
hej uebye KeeRÛes~ 40 km h

–1
 kesâ Jesie keâes TBÛeeF& AC Ùee BD Deewj 

meceÙe (t2 – t1) keâes uebyeeF& AB mes ØeoefMe&le efkeâÙee ieÙee nw~ 
FmeefueS meceÙe (t2 – t1) ceW keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer keâes Fme 
Øekeâej JÙeòeâ efkeâÙee pee mekeâlee nw, 

 s = AC × CD 

 = [(40 km h
–1

) × (t2 – t1) h]  

 = 40 (t2 – t1) km 

 = ÛelegYeg&pe ABDC keâe #es$eheâue 

•  Jesie meceÙe «ee]heâ kesâ Éeje nce Skeâmeceeve ™he mes lJeefjle ieefle keâe 
DeOÙeÙeve Yeer keâj mekeâles nQ~ ceeve ueW efkeâ Skeâ keâej kesâ Fbpeve keâes 
peeBÛeves kesâ efueS meerOes ceeie& hej ÛeueeÙee peelee nw~ ceevee efkeâ Ûeeuekeâ 
kesâ meeLe ceW yew"e Skeâ JÙeefòeâ ØelÙeskeâ 5 s kesâ yeeo keâej kesâ 
mheer[esceeršj keâe hee"dÙeebkeâ ueslee nw~ keâej keâe Jesie efJeefYeVe meceÙeeW hej 
ms

–1 Je km h
–1

 ceW meejCeer 4.1 ceW ØeoefMe&le efkeâÙee ieÙee nw~  

efJeefYeVe meceÙe hej keâej keâe Jesie 

meceÙe keâej keâe Jesie 

(s) (m s
–1

) (km h
–1

) 
0 0 0 

5 2.5 9 

10 5.0 18 

15 7.5 27 

20 10.0 36 

25 12.5 45 

30 15.0 54 

•  Fme efmLeefle ceW keâej keâer ieefle kesâ efueS meceÙe-Jesie «ee]heâ efÛe$e 4.4 ceW 
ØeoefMe&le efkeâÙee ieÙee nw~ «ee]heâ keâer Øeke=âefle Ùen yeleeleer nw efkeâ meceeve 
meceÙeeblejeue ceW Jesie ceW heefjJele&ve meceeve ™he mes neslee nw~ Fme Øekeâej 
meYeer Skeâ meceeve lJeefjle ieefleÙeeW kesâ efueS Jesie-meceÙe «ee]heâ meerOeer 
jsKee nw~  

 
efÛe$e- 4.4 Skeâmeceeve lJeefjle ieefle mes ieefleceeve efkeâmeer keâej keâe 

Jesie-meceÙe «ee]heâ  

•  Deehe keâej kesâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer keâes Jesie-meceÙe «ee]heâ Éeje Øeehle 
keâj mekeâles nQ~ Jesie-meceÙe «ee]heâ keâe #es$eheâue efoS ieS meceÙeeblejeue 
ceW keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer (efJemLeeheve kesâ heefjceeCe) keâes yeleelee 
nw~ Ùeefo keâej Skeâmeceeve Jesie mes ieefle keâjs, lees «ee]heâ (efÛe$e 4.4) 
ceW oMee&S ieS #es$e ABCD ôeje leÙe keâer ieF& otjer keâes oMee&Ùee 
peeSiee~ ÛetBefkeâ keâej kesâ Jesie keâe heefjceeCe lJejCe kesâ keâejCe heefjJeefle&le 
nes jne nw, Dele: keâej kesâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer s, Jesie-meceÙe «ee]heâ 
(efÛe$e 4.4) ceW ØeoefMe&le #es$e ABCDE Éeje JÙeòeâ keâer peeSieer~ 

 s = ABCDE keâe #es$eheâue   
 = DeeÙele ABCDE keâe #es$eheâue ± ef$eYegpe ADE keâe #es$eheâue  

   
1

AB BC AD DE
2

     

•  Demeceeve lJeefjle ieefle keâer efmLeefle ceW Jesie-meceÙe «ee]heâ efkeâmeer Yeer 
Deeke=âefle keâe nes mekeâlee nw~  

•  efÛe$e 4.5 (a) Jesie-meceÙe «ee]heâ keâes oMee&lee nw, pees efkeâ Skeâ Jemleg 
kesâ ieefle keâes ØeoefMe&le keâjlee nw, efpemekeâe Jesie meceÙe kesâ meeLe Iešlee 
nw~ peyeefkeâ efÛe$e 4.5(b) ceW efkeâmeer Jemleg kesâ Jesie ceW Demeceeve 
heefjJele&ve keâes Jesie meceÙe «ee]heâ Éeje oMee&Ùee ieÙee nw~ 
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efÛe$e 4.5 Demeceeve lJeefjle ieefle mes ieefleceeve Skeâ Jemleg kesâ  

Jesie-meceÙe «ee]heâ  
���� ieefle kesâ meceerkeâjCe 

•  keâesF& Jemleg meerOeer jsKee ceW Skeâmeceeve lJejCe mes Ûeueleer nw lees Skeâ 
efveef§ele meceÙeeblejeue ceW meceerkeâjCeeW kesâ Éeje Gmekesâ Jesie, ieefle kesâ 
oewjeve lJejCe Je Gmekesâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer ceW mebyebOe mLeeefhele 
keâjvee mebYeJe nw, efpevnW ieefle kesâ meceerkeâjCe kesâ veece mes peevee peelee 
nw~ megefJeOee kesâ efueS, Fme Øekeâej kesâ leerve meceerkeâjCeeW keâe Skeâ 
mecegÛÛeÙe efvecveefueefKele nQ: 

                                   ν = u + at ……..8.4 

s = ut + ½ at
2
 ……….8.5 

ν2
 – u

2
 = 2 as……….8.6 

•  peneB u Jemleg keâe ØeejbefYekeâ Jesie nw pees efkeâ t meceÙe kesâ efueÙes 
Skeâmeceeve lJejCe a mes Ûeueleer nw, ν Debeflece Jesie nw leLee t meceÙe ceW 
Jemleg kesâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer s nw meceerkeâjCe (8.4) Jesie SJeb 
meceÙe ceW mebyebOe JÙeòeâ keâjleer nw leLee meceerkeâjCe (8.5) meceÙe Je 
efmLeefle kesâ yeerÛe mebyebOe JÙeòeâ keâjleer nw~ meceerkeâjCe (8.6) pees efkeâ Jesie 
SJeb efmLeefle kesâ yeerÛe mebyebOe JÙeòeâ keâjleer nw, efpemes meceerkeâjCe (8.5) SJeb 
(8.6) mes t keâes efJeueghle keâj Øeehle efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

����  Skeâ meceeve Je=òeerÙe ieefle 

•  SLeueerš Skeâ Je=òeerÙe heLe hej efveÙele heefjceeCe Jeeues Jesie kesâ meeLe 

oewÌ[lee nw lees Gmekesâ Jesie ceW heefjJele&ve kesâJeue ieefle keâer efoMee ceW 
heefjJele&ve kesâ keâejCe neslee nw~ FmeefueS Je=òeerÙe heLe hej oewÌ[lee ngDee 
Skeâ SLeueerš, lJeefjle ieefle keâe Skeâ GoenjCe nw~ nce peeveles nQ efkeâ 
ef$epÙee r Jeeues Je=òe keâer heefjefOe 2πr nesleer nw~ Deiej SLeueerš ef$epÙee 
Je=òeerÙe heLe keâe Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW t meskebâ[ keâe meceÙe ueslee nw 

lees Jesie ν nesiee, 
2 r

t

 
                 

•  peye Skeâ Jemleg Je=òeerÙe jemles hej Skeâmeceeve Ûeeue mes Ûeueleer nw leye 
Gmekeâer ieefle keâes Skeâmeceeve Je=òeerÙe ieefle keâne peelee nw~ 

EXAM POINTS 

• Skeâ ieefleMeerue Jemleg keâe otmejs ieefleMeerue Jemleg kesâ meehes#e Jesie 
keânueelee nw- meehes#e ieefle 

• efJemLeeheve heefjJele&ve keâer oj keânueeleer nw- Jesie 

• Jesie keâe met$e nw- s

t

efJemLeeheve)

meceÙe)

(

(
  

• Jesie heefjJele&ve keâer oj keânueeleer nw- lJejCe 

• efkeâmeer efheC[ keâer DeefOekeâlece ieefle nes mekeâleer nw- 
  3×10

8
 ceeršj/meskeâC[ 

• metÙe& kesâ ÛeejeW Deesj he=LJeer keâer ieefle Skeâ GoenjCe nw- Je=òeerÙe ieefle 

• Ùeefo keâesF& Jemleg ieefle keâjles meceÙe IetCe&ve kesâ De#e mes neskeâj iegpejlee nw 
lees Jen ieefle keânueeleer nw- IetCe&ve ieefle 

•  Ùeefo keâesF& Jemleg Je=òeekeâej heLe hej Ietce jner nw Deewj Skeâ meskeâC[ ceW 
Skeâ Ûekeäkeâj hetje keâjleer nw lees Gmekeâer Deewmele ieefle nesieer- MetvÙe 

efJeefYeVe hejer#eeDeeW ceW hetÚs ieS cenlJehetCe& ØeMveeW keâe meb«enw 

1. Skeâ ieesueer 0.2 meskebâ[ ceW 90 ceeršj keâer otjer leÙe keâjleer 
nw~ Fmekeâer Ûeeue km/hr ceW %eele keâerefpeS~  

 (a) 162 (b) 1620 
 (c) 125 (d) 1250 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 

Ans : (b) ieesueer keâer Ûeeue 
otjer
meceÙe

=  

  
90 18

0.2 5
= ×  

  = 1620km/hr   
2. oes keâejW, X Deewj Y, ›eâceMe: 50km/hr Deewj 75km/hr 

keâer Deewmele ieefle mes A mes B lekeâ keâer Ùee$ee keâjleer nQ~ 
Ùeefo X keâes Fme Ùee$ee ceW Y keâer leguevee ceW 2 Iebšs DeefOekeâ 
meceÙe ueielee nw, lees A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer ......... 
efkeâceer nw~ 

 (a) 800 (b) 400 
 (c) 300 (d) 600 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-I 

Ans : (c) ceevee Y keâes A mes B lekeâ hengbÛeves ceW t IeCšs meceÙe ueielee nQ~  
Dele: X keâes A mes B lekeâ hengbÛeves ceW ueiee meceÙe = (t+2)  IeCšs~  

∵ otjer efveefMÛele nw~  

s∴  r1t1 = r2t2 mes  
  50×(t+2) = 75×t 

 50t + 100 = 75t 

          25t = 100 

⇒ 
100

t 4
25

= = IeCšs  

Dele: DeYeer° otjer · Ûeeue × meceÙe  
       = 75 ×4 = 300km 

3. Deheveer meeceevÙe Ûeeue mes 7/9 iegveer Ûeeue mes meeFefkeâue 
Ûeueekeâj, DeveJej 4 efceveš osjer mes Deheves mketâue hengbÛelee 
nw~ DeveJej keâes Deheveer meeceevÙe Ûeeue mes meeFefkeâue 
Ûeueekeâj mketâue hengbÛeves ceW efkeâleves efceveš ueieles nQ~  

 (a) 14 (b) 20 
 (c) 18 (d) 16 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 

                           36 / 496



 

Speed and Velocity  37 YCT 

Ans : (a) ceevee DeveJej keâer meeceevÙe Ûeeue x  leLee Fmeer Ûeeue mes 
mketâue hengbÛeves ceW ueiee meceÙe t  nw~ 

∵  otjer meceeve nw~ 

∴ 1 1 2 2s t s t=  mes 

 ( )7
x t x t 4

9
× = × +   

⇒ 9t = 7t +28 ⇒ 2t = 28 

⇒ t = 14 efceveš  
Dele: DeveJej keâes meeceevÙe Ûeeue mes mketâue hengbÛeves ceW 14 efceveš 
ueieles nQ~ 

4. Skeâ šk̂eâ {eF& Iebšs ceW 450efkeâceer. keâer Ùee$ee keâjlee nw~ 
Fmekeâer Ûeeue m/s ceW %eele keâerefpeS~  

 (a) 60 (b) 90 (c) 50 (d) 75 
RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-II 

Ans : (c) efoÙee nw–  

 meceÙe 
1

t 2
2

= IeCšs 
5

2
= IeCšs 

 otjer s = 450km. 

Dele: Ûeeue 
s

t
=

450
180km / h

5

2

= =
5

180
18

= × = 50m/s  

5.  Skeâ je@kesâš 0.3 meskebâ[  ceW 108 ceeršj keâer Ùee$ee keâjlee 
nw~ efkeâceer/Iebše ceW Fmekeâer ieefle %eele keâjW~  

 (a) 1296 efkeâceer/Iebše (b) 6300 efkeâceer/Iebše  
 (c) 1692 efkeâceer/Iebše (d) 3600 efkeâceer/Iebše 

RRB ALP & Tech. 08.02.2019 Shift-I 
Ans : (a) : efoÙee nw- 

meceÙe = 0.3 meW. 
 leÙe otjer = 108 ceeršj  

jekesâš keâer ieefle = 
108

0.3
= =

leÙe otjer
meceÙe

 360 ceeršj/meW. 

  
18

360
5

= × efkeâceer./IeCše 

  = 72 × 18 = 1296 efkeâceer./IeCše   
6. keâesF& efheb[ efJejece mes Ûeuevee Meg™ keâjlee nw~ Fmekeâe 

efJemLeeheve ........ kesâ meceevegheeeflekeâ leye neslee nw, peye 
Fmekeâe lJejCe efmLej nes~ 

 (a) Jesie (b) keâece 
 (c) meceÙe kesâ Jeie&   (d) meceÙe 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (c) ceevee efmLej lJejCe a nw 
efheb[ keâe ØeejefcYekeâ Jesie u = 0 

leye efheb[ keâe efJemLeeheve, 

 s = ut + 
1

2
at

2
 

 s = 0×t + 
1

2
at

2
 

 s = 
1

2
at

2 

 2s t∝  

Dele: efheb[ keâe efJemLeeheve, meceÙe kesâ Jeie& kesâ meceevegheeleer neslee nw~ 

7. keâesF& ceesšjmeeFefkeâue 36 km/hr keâer jheäleej mes 1000 m 

keâer otjer leÙe keâjleer nw~ Fme otjer keâes leÙe keâjves kesâ efueS 
ceesšjmeeFefkeâue Éeje efueÙee ieÙee meceÙe (meskebâ[ ceW) %eele 
keâjW~ 

 (a) 300 (b) 200 (c) 100 (d) 400 
RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 

Ans : (c)  meceÙe 
otjer
Ûeeue

=  mes,  

 DeYeer° meceÙe 1000

5
36

18

=
×

 = 100 meskeâC[ 

8. keâesF& Jemleg Deheves efJejece x = 0m mes Ûeuevee Meg™ keâjleer 
nw Deewj x De#e kesâ heeme 1.6m/s

2
 kesâ efveÙele lJejCe kesâ 

meeLe Ietce peeleer nw~ x = 12.8m mes ueskeâj x= 20.0mlekeâ 
Fmekeâer Ùee$ee kesâ oewjeve, Fmekeâer Deewmele Jesie efkeâleveer nw? 

 (a) 2.4m/s (b) 3.6m/s 
 (c) 7.2m/s (d) 8.8m/s 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (c) ceevee (T1, V1) leLee (T2, V2) ›eâceMe: meceÙe Deewj Jesie 
keâes oMee&les nw leLee 12.8 mes 20m efJemLeeheve nw~  
ØeejefcYekeâ Jesie (u) = 0,  lJejCe (a) = 1.6 m/s

2 

2

1

1
S ut at

2
= + mes,  

2

1

1
12.8 0 1.6 t

2
= + × ×  

1.6 t1
2 
= 25.6  

t1
2
 = 16 

t1 = 4 mes.,  
V1 = u + at1 mes, 
V1 = 0 + 1.6 × 4 
V1 = 6.4 m/s 

Fmeer Øekeâej,  

2

2

1
20 ut at

2
= +  

2

2

1
20 0 1.6 t

2
= + ×  

t2 =  5 mes.  
V2 = u + at2 

V2 = 0 + 1.6 × 5  
V2 = 8 m/s 

Deewmele Jesie 1 2V V

2

+
=

8 6.4
7.2m / s

2

+
= =  

9. Skeâ nJeeF&penepe 50m/s. keâer ieefle mes GÌ[lee nw~ Ùen 5 
Iebšs ceW efkeâleveer otjer leÙe keâjsiee? 

 (a) 895 (b) 880 
 (c) 850 (d) 900 

RRB ALP & Tech. 23.01.2019 Shift-III 
Ans : (d) DeYeer° otjer · Ûeeue × meceÙe 

      
18

50 5
5

= × × = 900 km. 

10. efkeâmeer ieWo keâes 30m/s keâer ieefle mes Thej keâer Deesj heWâkeâe 
peelee nw~ 4s kesâ yeeo Fmekesâ efJemLeeheve keâe heefjceeCe 
efkeâlevee nesiee? (g=10m/s

2 ceeveW) 
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 (a) 30m (b) 50m 
 (c) 15m (d) 40m 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 
Ans : (d) efoÙee nw– 
 u = 30 m/sec  
 t = 4 sec  
 g = 10 m/sec

2 

 h = ?  

Thej keâer lejHeâ HeWâkesâ peeves hej g keâe ceeve $e+Ceelcekeâ nesiee -  

ieefle kesâ efÉleerÙe meceerkeâjCe 21
h ut gt

2
= − mes (Thej keâer Deesj)  

 
1

h 30 4 10 4 4
2

= × − × × ×  

 h = 120 – 80  
 h = 40  

11. ––––––– keâes efkeâmeer Jemleg Éeje leÙe keâer ieF& kegâue heLe 
uecyeeF& kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw, efpemes Gme 
kegâue meceÙeevlejeue mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw efpemekesâ 
oewjeve ieefle ngF& nw~    

 (a) leelkeâeefuekeâ lJejCe  (b) Deewmele ieefle 
 (c) Skeâ meceeve lJejCe (d) leelkeâeefuekeâ Jesie  

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-I 
Ans : (b) Deewmele ieefle keâes efkeâmeer Jemleg Éeje leÙe keâer ieF& kegâue heLe 
uecyeeF& kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw efpemes Gme kegâue 
meceÙeevlejeue mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw efpemekesâ oewjeve ieefle ngF& nw~  

12.  keâesF& Jemleg 100m/s keâer ieefle kesâ meeLe Ûeue jner nw~ Skeâ 
efceveš ceW Fme Jemleg Éeje leÙe keâer ieF& otjer %eele keâjW~  

 (a) 100 km (b) 0.6 km  
 (c) 6 km  (d) 10 km  

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 
Ans : (c) :      otjer = Ûeeue × meceÙe = 100 × 60 

  = 6000 m {∵1 km = 1000 m} 
  = 6 km  
13.  keâesF& Jemleg Deheves efJejece x = 0m Deewj t = 0s mes Ûeuevee 

Meg™ keâjleer nw Deewj x De#e kesâ heeme 3m/s
2
 kesâ efveÙele 

lJejCe kesâ meeLe Ietce peeleer nw~ meceÙe 4s Deewj 8s kesâ yeerÛe 
Fmekeâe Deewmele Jesie keäÙee nw? 

 (a) 6 m/s  (b) 18 m/s   (c) 12 m/s (d) 3 m/s  
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 

Ans : (b) : meceÙeevlejeue (t) · (8–4) · 4 mes. 
 ØeejefcYekeâ Jesie (u) · 0 
 lJejCe (a) · 3 m/s

2 
Deye, 
 V = u + at mes 
 V = 0 + 3×4 
 V = 12 m/s 

ieefle kesâ efÉleerÙe efveÙece mes, 

 S = ut +
1

2
at

2
 

 S = 12×4+
1

2
×4×4×3 (ÙeneB u = 12 m/s) 

 S = 72 m 

Deewmele Jesie · 
keâug e efJemLeeheve

keâug e meceÙe
= 

72

4
= 18 m/s  

14.  keâesF& Jemleg efveÙele lJejCe kesâ meeLe efJejece mes Ûeuevee Meg™ 
keâjleer nw~ Fmekeâe Jesie efkeâlevee nesiee? 

 (a) meerOes meceÙe kesâ efueS meceevegheeeflekeâ  
 (b) efJehejerle ™he mes meceÙe kesâ efueS meceevegheeeflekeâ   
 (c) efJehejerle ™he mes Jeie& meceÙe kesâ efueS meceevegheeeflekeâ  
 (d) meerOes Jeie& meceÙe kesâ efueS meceevegheeeflekeâ  

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-II 
Ans : (a) : lJejCe · Jesie/ meceÙe 
 Jesie · lJejCe × meceÙe 
 Jesie α lJejCe × meceÙe 
Dele: Jemleg keâe Jesie meerOes meceÙe kesâ meceevegheeeflekeâ nesiee~ 
15.  peye Deehe efkeâmeer keâej keâer ieefle keâes oesiegvee keâjles nQ, lees 

Fmes jeskeâles meceÙe Ùen _____ iegveer DeefOekeâ otjer leÙe 
keâjsieer~ 

 (a) Ûeej  (b) Skeâ   (c) oes  (d) leerve  
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 

Ans : (a) : v
2
 = u

2
 = 2as mes,  

 o = u
2
 – 2as  

 
2

u
s

2a
=  

 2s u∝  

Dele: ieefle (ØeejefcYekeâ Jesie) keâes ogievee keâjves hej keâej 4 iegvee DeefOekeâ 
otjer leÙe keâjsieer~   
16.  Skeâ efheb[ Deheveer efJejeceeJemLee x = 0 m mes Ûeuevee Meg™ 

keâjlee nw Deewj x De#e kesâ meceefoMe 3 m/s
2
 kesâ efveÙele 

lJejCe kesâ meeLe Ûeuelee nw~ Fmekeâer Ùee$ee kesâ oewjeve x = 

13.5 m mes x = 54m kesâ yeerÛe Fmekeâe Deewmele Jesie 
efkeâlevee nesiee?  

 (a) 13.5 m/s  (b) 10.0 m/s  
 (c) 8.5 m/s  (d) 12.0 m/s  

RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 
Ans : (a) :  
u = 0 a = 3 m/s

2 

 
 

 v
2
 = u

2
 + 2as 

ieefle A → B  
 2

B
v 0 2 3 13.5= + × ×  

 2

B
v 6 13.5= ×  

 2

B
v 81.0=  

 vB = 9 m/s  

ieefle A → C 

 uA = 0 

 
c

v ?=  
 v

2
 = u

2
 + 2as 

 2

c
v 0 2 3 54= + × ×  

 2

c
v 6 54= ×  

 2

c
v 324=  

 vc = 18 m/s 

 avg

9 18
v

2

+
=

27
13.5m / s

2
= =  
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17.  Ùeefo Skeâ keâej 3.2m/s
2
 kesâ lJejCe kesâ meeLe Ûeuevee Meg™ 

keâjleer nw, lees 20 meskebâ[ yeeo Gme keâej keâe Jesie (m/s ceW)  
%eele keâerefpeS~  

 (a) 72 (b) 36  (c) 108 (d) 64 
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 

Ans : (d) : meceÙe (t) = 20 meskesâC[  
lJejCe (a) = 3.2 ceer./mes.2  
ØeejefcYekeâ Jesie (u) = 0  

v = u + at   = 0 + 3.2 × 20  = 64 ceer./mes. 
18.  oes meskebâ[ lekeâ lJejCeMeerue Skeâ keâej, Skeâ meskebâ[ lekeâ 

lJejCeMeerue Gmeer keâej mes _____ iegveer DeefOekeâ otjer leÙe 
keâjsieer (oesveeW ner ceeceueeW ceW keâej efJejeceeJemLee mes meceeve 
lJejCe hej Ûeueleer nw)~  

 (a) Ûeej (b) leerve   (c) oes  (d) Skeâ  
RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-I 

Ans : (a) : lJejCe meceÙe kesâ meceevegheeeflekeâ neslee nw~ Ùeefo keâesF& keâej 
2 mes. mes lJeefjle nesieer lees Jen a2

 DeLee&le 22
 = 4 iegveer otjer leÙe keâjsieer~   

19. keâesF& Jemleg 20s  ceW 200m keâer henueer otjer leÙe keâjleer nw 
Deewj Deieueer 200m keâer otjer kesâ efueS 30s keâe meceÙe 
ueieeleer nw~ Jemleg keâer Deewmele ieefle efkeâleveer nw?  

 (a) 8m/s (b) 12m/s (c) 4m/s (d) 6m/s 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 

Ans : (a) Jemleg Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 200+200= 400m 

leLee GmeceW ueieves Jeeueer kegâue meceÙe = 20+30 = 50S 

 Jemleg keâer Deewmele ieefle = ? 

Deewmele ieefle 
leÙe keâer ieF& keâgue otjer
efueÙee ieÙee keâgue meceÙe

=  
400

8m / s
50

= =   

Dele: Jemleg keâer Deewmele ieefle 8m/s nw~ 
20. keâesF& Jemleg Deheves efJejece x= 0m Deewj t = 0s mes Ûeuevee 

Meg™ keâjleer nw Deewj x De#e kesâ heeme  4m/s
2
 kesâ efveÙele 

lJejCe kesâ meeLe Ietce peeleer nw~ meceÙe 2s Deewj 6s kesâ yeerÛe 
Fmekeâe Deewmele Jesie keäÙee nw?  

 (a) 12m/s (b) 16m/s 
 (c) 8m/s (d) 18m/s 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 

Ans : (b) 
dv

a
dt

=  

 

v 6

o 2

dv adt=∫ ∫  

 ( )
6

2

v 0 a dt− = ∫  

 ( )6
2

V a t=  = 4[6–2] = 16m/s 

Dele: Fmekeâe Deewmele Jesie 16m/s nesiee~  
21. efkeâmeer ieWso keâes DeejbefYekeâ efJejece mes efkeâmeer Fceejle kesâ 

Meer<e& mes cegòeâ ™he mes efiejeÙee peelee nw Deewj Ùen 
DeefOekeâlece 40m/s keâe Jesie Øeehle keâjleer nw~ Fceejle keâer 
TBÛeeF& efkeâleveer nesieer? (ieg®lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe lJejCe 
kesâ efueS g=10m/s

2 keâe GheÙeesie keâjW~) 
 (a) 70m (b) 80m 
 (c) 50m (d) 60m 

RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 

Ans : (b) V = u + gt  

 V = 0+gt 

 V = gt lees
v

t
g

=   

  met$e 21
h ut gt

2
= + ceW, t keâe ceeve jKeves hej–   

 h

2
1 v

0 g
2 g

 
= + × 

 
 = 

2
1 V

g
2 g g

×
×

 
2

1 v

2 g
= ×   

 h = 
2

1 40

2 10
× ⇒ 

1 40 40
h 80m

2 10

×
= × =   

Dele: Fceejle keâer TBÛeeF& 80m nesieer~ 
22. keâesF& keâej efJejece mes efveÙele lJejCe 3m/s

2 kesâ meeLe 
Ûeuevee Meg™ keâjleer nw~ 10s ceW Fme keâej Éeje leÙe keâer ieF& 
otjer %eele keâjW~   

 (a) 250m (b) 100m (c) 200m (d) 150m 
RRB ALP & Tech. 22.01.2019 Shift-III 

Ans : (d) efJejeceeJemLee ceW keâej keâe lJejCe a= 3m/s
2
 

GmeceW ueiee meceÙe t = 10s 

leÙe keâer ieF& otjer s = ? 

21
S ut at

2
= +   

S
21

0 10 3 10
2

= × + × ×   [∴ ØeejefcYekeâ Jesie u = o] 

  S
1

300
2

= ×   

  S= 150m 

Dele: keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer 150m nw~ 
23.  Skeâ «en keâer heefjefOe 36,000 km nw~ Ùeefo «en keâesF& DevÙe 

ieefle veneR keâjlee nw Deewj Fmes Skeâ hetCe& IetCe&ve ceW 20 Iebšs 
keâe meceÙe ueielee nw, lees Gmekeâer ceOÙe jsKee (equator) 

hej efmLele Skeâ efyevog keâer ieefle %eele keâerefpeS ? 
 (a) 500 m/s (b) 400 m/s 
 (c) 300 m/s (d) 200 m/s  

RRB ALP & Tech. 21.01.2019 Shift-II 
Ans : (a) : Ùeefo ∆θ Skeâ meceÙe ∆t ceW keâesCeerÙe efJemLeeheve nw lees 
keâesCeerÙe ieefle ω efvecve Éeje oer ieF& nw– 

t

∆θ
ω =

∆
Ùee  

Angular speed (ω) 
2 r

time

π
=  

efoÙee ieÙee nw– 
«en keâer heefjefOe  (2πr) = 36,000 km 

meceÙe = 20 Iebšs 

keâesCeerÙe ieefle ( ) 36000
w 1800 km / h

20
= =  

km/h  keâes m/sec ceW yeoueves hej  

∴ keâesCeerÙe ieefle ( ) 5
w 1800 500m /s

18
= × =  

Dele: Gmekesâ YetceOÙe jsKee hej efmLele Skeâ efyevog keâer ieefle 500 m/s nesieer~ 
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24. Skeâ ieesueer keâes 196 ceer./mes. kesâ Jesie mes meerOes Thej keâer 
Deesj oeiee peelee nw~ yebotkeâ keâer ieesueer efkeâleveer DeefOekeâlece 
TBÛeeF& lekeâ hengBÛesieeR? 

 (ceeve ueW efkeâ g = 9.8 ceer./mes2) 
 (a) 1960 m (b) 196 m 
 (c) 980 m (d) 490 m 

(RRB Bilaspur JE (red) , 14.12.2014) 
Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw– 
 u = 196 ceer./mes. (ØeejefcYekeâ Jesie) 
 h = ? 

 Deefvlece Jesie (v) = 0 

 v
2
 = u

2
 - 2gh 

 0= (196)
2
 –  2 × 9.8 × h 

 1960 ceer. = h 

yevotkeâ keâer ieesueer DeefOekeâlece 1960 ceeršj lekeâ hengBÛesieer~ 
25. Skeâ megyen peuoer keâesF& ÙeeleeÙeele ve nesves hej meÌ[keâ hej 

jengue ves meeFefkeâue Éeje ueeue efkeâues mes Deheves efveJeeme 
mLeeve lekeâ leÙe keâer ieF& kegâue otjer leLee Iej hengBÛeves lekeâ 
keâe kegâue meceÙe veesš efkeâÙee nes leye Fme peevekeâejer mes 
keäÙee ieCevee keâj mekeâles nbw?  

 (a) Jesie (b) Ûeeue 
 (c) lJejCe (d) efJemLeeheve 

(RRB SSE Secundrabad (Shift-I), 02.09.2015) 
Ans. (b) :  

leÙe keâer ieÙeer keâgue otjer
jengue keâs meeFefkeâue keâer Deewmele Ûeeue ·

ueiee keâgue meceÙe
 

Dele: Øeehle peevekeâejer mes jengue kesâ meeFefkeâue keâer Deewmele Ûeeue %eele keâer 
pee mekeâleer nw~ 
26. efoÙes ieÙes «eeheâ kesâ Devegmeej Deewmele Ûeeue SJeb Deewmele Jesie 

keâe Devegheele nesiee : 
  
 
 
 
 
 
 (a) 1 : 1 (b) 2 : 3 
 (c) 3 : 2 (d) 2 : 1 

RRB Chennai Section Engineer, 12.02.2012 

Ans. (c) : Deewmele Ûeeue = keâgue otjer
keâgue meceÙe

 

 

1 1
10 20 10 4

1202 2

14 14

× × + × ×
= =  

leLee Deewmele Jesie = eqJemLeeHeve
meceÙe

 

 

1 1
10 20 ( 10) 4

2 2

14

× × + × − ×
=  

100 20 80

14 14

−
= =  

∴ Deewmele Ûeeue/Deewmele Jesie
120 80

: 3 : 2
14 14

= =  

27. Skeâ yeue efkeâmeer Jemleg ceW 3ms
-2 keâe lJejCe leLee otmejer 

Jemleg ceW 6ms
-2 keâe lJejCe Glhevve keâjlee nw~ Ùeefo oesveeW 

JemlegDeeW keâes Skeâ meeLe yeeBOe keâj JeneR yeue ueieeÙee peeÙe 
lees Glhevve lJejCe nesiee : 

 (a) 3ms
-2 (b) 9 ms

-2
  

 (c) 4.5 ms
-2 (d) 2ms

-2
  

RRB Kolkata Supervisor (P.Way), 20.02.2000 
Ans. (d) : oes JemlegDeeW keâe GYeÙeefve<" lJejCe 

 21 2

1 2

3 6
2

3 6

a a
a ms

a a

−×
= = =

+ +
 

28. Skeâ keâej Deheveer Ùee$ee kesâ leerve yejeyej YeeieeW keâeW ›eâceMe: 
60kmh

-1
, 80kmh

-1 Deewj 120kmh
-1 keâer ÛeeueeW mes leÙe 

keâjleer nw~ hetjer Ùee$ee kesâ oewjeve Gmekeâer Deewmele Ûeeue keäÙee 
nesieer? 

 (a) 60kmh
-1 (b) 80 kmh

-1
  

 (c) 100 kmh
-1 (d) 87 kmh

-1
  

RRB Kolkata Apprentice Supervisors, 14.10.2001 
Ans. (b) : 

 
1

60

x
t = 2

80

x
t = 3

120

x
t =

x x x

 

 Deewmele Ûeeue = keâgue otjer
keâgue meceÙe

 3

60 80 120

x

x x x
=

+ +
 

          1240
3 80

9
x kmh

x

−= × =  

29. Skeâ ieWo keâes YeJeve keâer Úle mes efiejeves hej ieWo keâes peceerve 
hej hengBÛeves ceW 3 meskeâC[ ueieles nQ~ ieWo keâe he=LJeer keâer 
Deesj lJejCe 10 ceer./mes.2 nw, lees YeJeve keâer TBÛeeF& nw– 

 (a) 40 ceer. (b) 20 ceer. 
 (c) 30 ceer. (d) FveceW mes keâesF& veneR 

RRB RRB Patna/Allahabad ESM-II, 30.01.2011 
Ans. (d) : YeJeve keâer TBÛeeF& · ieWo Éeje leÙe keâer ieF& GOJee&Oej otjer

 21

2
h ut gt= +  

 
21

0 10 (3)
2

h = + × ×  [ 0]u =∵ , g = 10 ceer/mes2 

 45h =  ceer. 
30. lJejCe %eele keâjves keâe mener met$e keâewve-mee nw? 

 (a) 
v u

a
t

−
=  (b) a = u + vt 

 (c) 
v u

a
t

+
=  (d) 

v u
a

2

+
=  

RRB Ajmer (Tech.), 01.03.1998 

Ans. (a) : ieefle kesâ ØeLece meceerkeâjCe- v = u + at mes         
    v u at− =  

 Dele: lJejCe 
v u

a
t

−
=   

31. Skeâ Jemleg keâes Skeâ efveefMÛele TbÛeeF& mes cegòeâ ™he mes efiejeves 
hej Jen 1 meskebâ[ ceW peceerve lekeâ hengBÛeleer nw, peceerve kesâ 
meeLe škeâjeves hej Gmekeâe Jesie keäÙee nesiee? 
 (a) 4.9 m/s (b) 9.8 m/s 
 (c) 14.7 m/s (d) 19.6 m/s 
RRB Mumbai Electrical/Diesel Drivers’, 03.06.2001 

20

10

0

-10

-20

5 10
12 14

time in secondV
el

o
ci

ty
 i

n
 m

s-1
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Ans. (b) : meceÙe (t) = 1 meskesâC[ 
   ØeejefcYekeâ Jesie (u) = 0  
he=LJeer mes škeâjeves keâe Jesie = v m/s 

 v = u + gt  = 0 + 9.8 × 1 = 9.8 m/s 
32. Skeâ Øe#eshÙe ieefle ceW #eweflepe kesâ meeLe Skeâ yeÌ[e keâesCe 

........... hewoe keâjlee nw– 
 (a) meceleue Øe#eshÙe heLe (b) Je›eâ Øe#eshÙe heLe 
 (c) meerOee Øe#eshÙe heLe (d) TBÛee Øe#eshÙe heLe 

RRB Bhubaneshwar  (Tech.), 03.06.2001 
Ans. (d) : peye keâesF& Jemleg #eweflepe mes keâesF& keâesCe yeveeles ngÙes 
GOJee&Oej leue mes Øe#esefhele efkeâÙee peelee nw lees Gmekeâe heLe hejJeueÙeekeâej 
neslee nw~ efheC[ keâer Ùen ieefle Øe#eshÙe ieefle keânueeleer nw~ 

Øe#eshÙe efheC[ keâer TBÛeeF& 
2 2u sin

h
2g

θ
=  

yeÌ[s keâesCe 090θ = hej 
2

max

u
h

2g
=  

Dele: Skeâ Øe#eshÙe ieefle ceW #eweflepe kesâ meeLe Skeâ yeÌ[s keâesCe 
090θ= hej TBÛee Øe#eshÙe heLe Øeehle neslee nw~ 

33. Ùeefo Skeâ ieWo Thej heWâkeâer peeleer nw, lees efvecveefueefKele ceW mes 
keäÙee heefjJeefle&le veneR neslee? 
 (a) lJejCe (b) ieefle 
 (c) efmLeeflepe Tpee& (d) otjer  
RRB Bhubaneshwar App. Elec. Signal Maintainer, 19.08.2001 

Ans. (a) : peye efkeâmeer ieWo keâes Thej keâer Deesj heWâkeâe peelee nw leye 
Gmekeâe heLe hejJeueÙeekeâej neslee nw, Ssmeer efmLeefle ceW Fmekeâer ieefle, 
efmLeeflepe Tpee& leLee otjer lees heefjJeefle&le nesleer nw efkeâvleg lJejCe 
DeheefjJeefle&le jnlee nw~ Fme lJejCe keâe ceeve ncesMee (ieg®lJeerÙe lJejCe) 
g kesâ yejeyej neslee nw~ 

34. Skeâ 5 efkeâuees õJÙeceeve Jeeuee efheC[ Skeâ Ie<e&Ce jefnle 
šsyeue hej efJeßeeceeJemLee ceW nw, efpeme hej 12 N keâe Skeâ 
efmLej yeue keâeÙe&jle nw~ efheC[ Éeje 2s ceW leÙe keâer ieF& 
otjer nw– 

 (a) 1.2 m (b) 2.4 m (c) 4.8 m (d) 9.6 m 
(RRB JE Bhopal Paper II (Shift-II), 26.08.2015) 

Ans. (c) : efheC[ keâe õJÙeceeve m = 5 kg 

   efheC[ hej keâeÙe&jle yeue F = 12 N 

leye F = m.a 

 12 = 5.a 

 
212

a m / s
5

=  

Deye ieefle kesâ otmejs efveÙece mes– 

 21
s ut at

2
= +   {∵ u = 0}  

 ( )2
1 12

s 2
2 5

= × ×   

{∵ ØeejcYe ceW efheC[ efJeßeeceeJemLee ceW nw Dele: ØeejefcYekeâ Jesie u = 0} 

 
24

s
5

=  

 s 4.8m=  

Dele: 2 meskesâC[ ceW efheC[ Éeje leÙe keâer ieF& otjer 4.8 ceeršj nw~ 

35. 5 efkeâ«ee õJÙeceeve kesâ Skeâ efheC[ hej 1.5 vÙetšve keâe yeue 
2 meskeâC[ lekeâ ueieeÙee peelee nw~ efheC[ Éeje Ûeueer ieF& 
otjer nesieer– 

 (a) 2 ceer (b) 1.6 ceer (c) 1.2 ceer (d) 0.6 ceer 
RRB Ranchi  Diesel/Electric Assitant (Driver), 

21.09.2003 
Ans. (d) : F M a.=  

 
F 1 5

a 0 3
M 5

.
.= = = ceer/mes.2 

leye 21
S ut at

2
= +  ⇒⇒⇒⇒ ( )21

S 0 2 0 3 2
2

.= × + ×  

 S 0 0 3 2.= + ×  ⇒⇒⇒⇒ S 0 6.=  ceer. 
36. Skeâ keâej A mes B lekeâ 20 efkeâceer/Iebše keâer Ûeeue mes 

peeleer nw leLee 30 efkeâceer/Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deeleer 
nw~ Fme Ùee$ee kesâ oewjeve keâej keâer Deewmele Ûeeue nesieer– 

 (a) 5 efkeâceer/Iebše  (b) 24 efkeâceer/Iebše  
 (c) 25 efkeâceer/Iebše  (d) 50 efkeâceer/Iebše  

RRB De@efmemšWš ueeskeâes hee@Ùeueš (iegJeenešer) hejer#ee 2006 

Ans. (b) : Deewmele Ûeeue 1 2

1 2

2V V 2 20 30

V V 20 30

× ×
= =

+ +
 

      24
1200

50
= = efkeâceer/Iebše  

37. Skeâ ieWo keâes YeJeve keâer Úle mes efiejeves hej ieWo keâes 
peceerve hej hengBÛeves ceW 3 meskeâC[ ueieles nw~ ieWo keâe 
he=LJeer keâer Deesj lJejCe 10 ceeršj/meskeâC[2 nw, lees YeJeve 
keâer GBâÛeeF& nw– 

 (a) 40 ceeršj  (b) 20 ceeršj 
 (c) 30 ceeršj  (d) FveceW mes keâesF& veneR 

RRB Mahendrughat (Patna) Diesel Driver,11.11.2001 

Ans. (d) : Given  u = 0,  t = 3 meskeâC[,  g = 10 ceer0/mes02 

then h = ut + 
21

gt
2

mes  

 21
h 0 t gt

2
= × + 21

0 10 3
2

= + × × ⇒ h 45=  ceer. 

38. 20 «eece õJÙeceeve keâer ieesueer 10 ceer/mes keâer ieefle mes 
Ûeueleer nw~ efJejece DeJemLee ceW Deeves mes hetJe& Ùen ue#Ùe kesâ 
Devoj 8 mesceer OeBme mekeâleer nw~ Ùeefo ue#Ùe kesâJeue 6 mesceer 
ceesše nes, lees Jen ieefle efpememes ieesueer ue#Ùe mes yeenj 
efvekeâuesieer– 

 (a) 10 ceer/mes (b) 7 ceer/mes 
 (c) 4 ceer/mes (d) 5 ceer/mes 

RRB De@efmemšWš ueeskeâes hee@Ùeueš (iegJeenešer) hejer#ee 2006 
Ans. (d) : met$e v2

 = u
2
 + 2as mes, 

 0 = (10)
2
 + 2 × a × (8 × 10

–2
) 

4

2

100 1
a 10

16 10 16−

−
∴ = − = ×

×
ceer/mes2 

 Deye 6 mesceer ceesšs efveMeeves kesâ efueS  
v

2
 = u

2
 + 2as mes, 

v
2
 = ( ) ( )

4
2 210

10 2 6 10
16

−− × × ×  

v = 5 ceer/mes. 
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 05. .T<cee leLee leehe 
(Heat and Temperature) 

T<cee (Heat) 

•••• Ùen Jen Tpee& nw pees Skeâ Jemleg mes otmejer Jemleg ceW kesâJeue leeheeblej 
(Temperature Difference) kesâ keâejCe mLeeveebleefjle nesleer nw~ 
efkeâmeer Jemleg ceW efveefnle T<cee Gme Jemleg kesâ õJÙeceeve hej efveYe&j 
keâjleer nw~ 

•••• Ùeefo keâeÙe& W T<cee Q ceW yeouelee nw lees 
W

J
Q

=  Ùee W = JQ 

peneb, J Skeâ efveÙeleebkeâ nw, efpemes T<cee keâe Ùeebef$ekeâ leguÙeebkeâ 
(Mechanical Equivalent of Heat) keânles nQ~ J keâe ceeve 
4.186 petue/kewâueesjer neslee nw~ Fmekeâe leelheÙe& Ùen ngDee efkeâ Ùeefo 
4.186 petue keâe Ùeebef$ekeâ keâeÙe& efkeâÙee peeS lees GlheVe T<cee keâer 
cee$ee 1 kewâueesjer nesieer~ 

T<cee kesâ cee$ekeâ (Units of Heat) 
•••• T<cee keâe SI cee$ekeâ petue nw~ Fmekesâ efueS efvecve cee$ekeâ keâe ØeÙeesie 

Yeer efkeâÙee peelee nw– 
1.  kewâueesjer (Calorie) : Skeâ «eece peue keâe leehe 1ºC yeÌ{eves kesâ 

efueS DeeJeMÙekeâ T<cee keâer cee$e keâes kewâueesjer keânles nQ~ 
2. Devleje&„^erÙe kewâueesjer (International Calorie) : 1 «eece 

Megæ peue keâe leehe 14.5ºC mes 15.5ºC lekeâ yeÌ{eves kesâ efueS 
DeeJeMÙekeâ T<cee keâer cee$ee keâes 1 kewâueesjer keâne peelee nw~ 

3. efyeÇefšMe Lece&ue Ùetefveš (B. Th. U.) : Skeâ heeQ[ peue keâe leehe 
1ºF yeÌ{eves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ T<cee keâer cee$ee keâes 1 B. Th. 

U. keânles nQ~ 
•••• leehe (Temperature) : leehe Jen Yeeweflekeâ keâejkeâ nw, pees Skeâ 

Jemleg mes otmejer Jemleg ceW T<ceerÙe Tpee& kesâ ØeJeen keâer efoMee efveef§ele 
keâjlee nw~ DeLee&led efpeme keâejCe mes Tpee& mLeeveeblejCe nesleer nw, Gmes 
leehe keânles nQ~ 
leehe ceeheve (Measurement of Temperature) 

•••• leeheceeheer (Thermometer) : leehe ceeheves kesâ efueS pees 
GhekeâjCe ØeÙeesie ceW ueeÙee peelee nw, Gmes leeheceeheer keânles nQ~ efvecve 
Øekeâej kesâ leehe hewceeves ØeÛeefuele nw– 

1. mewequmeÙeme hewceevee : Fme hewceeves keâe DeeefJe<keâej mJeer[sve kesâ 
Jew%eeefvekeâ mesequmeÙeme ves efkeâÙee Lee~ Fme hewceeves ceW efnceebkeâ keâes 0ºC 

Je Yeehe-efyevog keâes 100ºC Debefkeâle efkeâÙee peelee nw leLee Fvekesâ yeerÛe 
keâer otjer keâes 100 yejeyej YeeieeW ceW yeebš osles nQ~ ØelÙeskeâ Yeeie keâes 
1ºC keânles nQ~ 

2. Heâe@jsveneFš hewceevee : Fmekeâe DeeefJe<keâej pece&ve Jew%eeefvekeâ 
Heâe@jsveneFš ves efkeâÙee~ Fmekeâe efnceebkeâ 32ºF SJeb Yeehe-efyevog 
212ºF nw~ Fvekesâ yeerÛe keâer otjer keâes 180 yejeyej YeeieeW ceW yeebš 
efoÙee peelee nw~ 

3. jescej hewceevee : Fmekeâe efnceebkeâ efyevog 0ºR SJeb Yeehe-efyevog 80ºR 

nw~ Fvekesâ yeerÛe keâe Yeeie 80 yejeyej YeeieeW ceW yeebš efoÙee peelee nw~ 
4. kesâequJeve hewceevee : FmeceW efnceebkeâ 273K SJeb Yeehe-efyevog 373K 

neslee nw~ Fve oesveeW efyevogDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer keâes meceeve 100 
YeeieeW ceW efJeYeeefpele keâj efoÙee peelee nw~ 

ÛeejeW hewceeveeW ceW mebyebOe 

 
C 0 F 32 R 0 K 273

100 180 80 100

− − − −
= = =  

• hejce MetvÙe (Absolute Zero) : efmeæeble ™he mes DeefOekeâlece 
leehe keâer keâesF& meercee veneR nw, hejvleg efvecvelece leehe keâer meercee nw~ 
efkeâmeer Yeer Jemleg keâe leehe –273.15ºC mes keâce veneRs nes mekeâlee nw~ 
Fmes hejce MetvÙe leehe keânles nQ~ kesâequJeve hewceeves hej 0K efueKeles 
nw~ 

 DeLee&led –273.15ºC SJeb 273.16K = 0ºC 

• henues mesequmeÙeme hewceeves keâes meWšer«es[ hewceeves keâne peelee Lee~ 
• kesâequJeve ceW JÙeòeâ keâjves kesâ efueS ef[«eer (º) veneR efueKee peelee nw~ 
• heeje –39ºC hej pecelee nw, Dele: Fmemes efvecve leehe %eele keâjves kesâ 

efueS Deukeâesnue leeheceeheer keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Deukeâesnue 
–115ºC hej pecelee nw~ 

•••• õJe leeheceeheer : heeje leeheceeheer ueieYeie –30ºC mes 350ºC lekeâ 
kesâ leehe ceeheves kesâ efueS ØeÙegòeâ neslee nw~ 

 veesš : heeje (Mercury) Lecee&ceeršj keâe DeeefJe<keâej Heâe@jsveneFš ves 
efkeâÙee~ 

•••• iewme leeheceeheer : Fme Øekeâej kesâ leeheceeefheÙeeW ces eqmLej DeeÙeleve 
neF[^espeve iewme leeheceeheer mes 500ºC lekeâ kesâ leehe keâes ceehee pee 
mekeâlee nw~ neF[^espeve keâer peien veeFš^espeve iewme uesves hej 
1500ºC lekeâ kesâ leehe keâe ceeheve efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

•••• huesšefvece ØeeflejesOe leeheceeheer : Fmekesâ Éeje –200ºC mes 
1200ºC lekeâ kesâ leehe keâes ceehee peelee nw~ 

•••• leeheÙegice leeheceeheer : Fmekeâe GheÙeesie –200ºC mes 1600ºC 
lekeâ kesâ leeheeW keâes ceeheve kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

•••• hetCe& efJeefkeâjCe Gòeeceeheer (Total Radiation Pyrometer) 

: Fme leeheceeheer mes otj eqmLele Jemleg kesâ leehe keâes ceehee peelee nw, 
pewmes metÙe& keâe leehe~ Fmekesâ Éeje ØeeÙe: 800ºC mes TBÛes leehe ner 
ceehes peeles nQ, Fmemes veerÛes keâe leehe veneR; keäÙeeWefkeâ Fmemes keâce leehe 
keâer JemlegSB T<ceerÙe efJeefkeâjCe Glmeefpe&le veneR keâjleer nw~ Ùen 
leeheceeheer mšerHesâve kesâ efveÙece hej DeeOeeefjle nw, efpemekesâ Devegmeej 
GÛÛe leehe hej efkeâmeer Jemleg mes Glmeefpe&le efJeefkeâjCe keâer cee$ee Fmekeâ 
hejceleehe kesâ ÛelegLe& Ieele kesâ Deveg›eâceevegheeleer nesleer nw~ 

•••• efJeefMe„ T<cee (Specific Heat) : efkeâmeer heoeLe& keâer efJeefMe„ 
T<cee, T<cee keâer Jen cee$ee nw, pees Gme heoeLe& kesâ Skeâebkeâ 
õJÙeceeve ceW Skeâebkeâ leehe-Je=efæ GlheVe keâjleer nw~ Fmes ØeeÙe: C Éeje 
JÙeòeâ efkeâÙee peelee nw~ efJeefMe„ T<cee keâe SI cee$ekeâ petue 
efkeâuees«eece-1 kesâequJeve-1 (J kg

-1
 K

-1
) neslee nw~ 

•••• Skeâ «eece peue keâe leehe 1ºC yeÌ{eves kesâ efueS Skeâ kewâueesjer T<cee 
keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ Dele: peue keâer efJeefMe„ T<cee Oeeefjlee 
Skeâ kewâueesjer/«eeceºC neslee nw~ peue keâer efJeefMe„ T<ceeOeeefjlee 
DevÙe heoeLeeX keâer leguevee ceW meyemes DeefOekeâ nw~ 
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 kegâÚ heoeLeeX keâer efJeefMe„ T<cee Ùee efJeefMe„ T<ceeOeeefjlee 
(J/kgK) 

 yeHe&â 2,100 

 heeje 140 

 ues[ 130 

 ueesne 460 

 kesâjesmeerve lesue 210 

 peue 4,200 

 kewâueesjerefceleer keâe efmeæeble (Principle of 

Calorimetry):- kewâueesjerefceleer kesâ efmeæeble kesâ Devegmeej- 
 Skeâ Jemleg Éeje oer ieF& T<cee keâer cee$ee · otmejer Jemleg kesâ Éeje 

ueer ieF& T<cee keâer cee$ee 
 m1s1(t1-t) = m2s2(t-t2) 

 peneB t1 · T<cee osves Jeeueer Jemleg keâe leeheceeve Ùee oer ieF& T<cee 
keâe leehe ›eâce 

 t2 · T<cee uesves Jeeueer Jemleg keâe leeheceeve Ùee ueer ieF& T<cee keâe 
leehe ›eâce 

 t · efceßeCe keâe leeheceeve 
 s1 Je s2 · ›eâceMe: T<cee osves Deewj T<cee uesves Jeeueer JemlegDeeW 

keâer efJeefMe° T<cee m1 Je m2 · ›eâceMe: T<cee osves Je uesves 
Jeeueer JemlegDeeW kesâ õJÙeceeve nQ~  

T<ceerÙe Øemeej (Thermal Expansion) 

•••• efkeâmeer Jemleg keâes iejce keâjves hej Gmekeâer uecyeeF&, #es$eHeâue SJeb 
DeeÙeleve ceW Je=efæ nesleer nw~ uecyeeF& ceW Je=efæ keâer ceehe jsKeerÙe Øemeej 
iegCeebkeâ (α), #es$eHeâue ceW Je=efæ keâer ceehe #es$eerÙe Øemeej iegCeebkeâ (β) 

leLee DeeÙeleve ceW Je=efæ keâes DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ (γ) Éeje JÙeòeâ 
efkeâÙee peelee nw~ 

•••• α, β SJeb γ ceW mebyebOe– 
 α : β : γ : : 1 : 2 : 3 or β = 2α leLee γ = 3α 

•••• peue keâe DemeeceevÙe Øemeej : ØeeÙe: meYeer õJe iejce efkeâS peeves 
hej DeeÙeleve ceW yeÌ{les nQ, hejvleg peue 0ºC mes 4ºC lekeâ iejce 
keâjves hej DeeÙeleve ceW Iešlee nw leLee 4ºC kesâ yeeo iejce keâjves hej 
DeeÙeleve ceW yeÌ{vee Meg™ keâj oslee nw~ Fmekeâe DeLe& Ùen nw efkeâ 
4ºC hej peue keâe IevelJe DeefOekeâlece neslee nw~ 

•••• T<cee keâe mebÛejCe : T<cee keâe Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve peeves 
keâes T<cee keâe mebÛejCe keânles nQ~ Fmekeâer leerve efJeefOeÙeeB nQ–1. 
Ûeeueve 2. mebJenve Deewj 3. efJeefkeâjCe~ 

•••• Ûeeueve (Conduction) : Ûeeueve kesâ Éeje T<cee heoeLe& ceW Skeâ 
mLeeve mes otmejs mLeeve lekeâ, heoeLe& kesâ keâCeeW keâes Deheves mLeeve keâe 
heefjJele&ve efkeâS efyevee hengBÛeleer nw~ 

•••• "esme ceW T<cee keâe mebÛejCe Ûeeueve efJeefOe Éeje ner neslee nw~ 
•••• mebJenve (Convection) : Fme efJeefOe ceW T<cee keâe mebÛejCe 

heoeLe& kesâ keâCeeW kesâ mLeeveeblejCe kesâ Éeje neslee nw~ Fme Øekeâej 
heoeLe& kesâ keâCeeW kesâ mLeeveeblejCe mes OeejeSB yenleer nQ, efpevnW mebJenve 
OeejeSB keânles nQ~ 

•••• iewmeeW SJeb õJeeW ceW T<cee keâe mebÛejCe mebJenve Éeje ner neslee nw~ 
•••• JeeÙegceb[ue mebJenve efJeefOe kesâ Éeje ner iejce neslee nw~ 
•••• efJeefkeâjCe (Radiation) : Fme efJeefOe ceW T<cee, iejce Jemleg mes 

"C[er Jemleg keâer Deesj efyevee efkeâmeer ceeOÙece keâer meneÙelee kesâ leLee 
efyevee ceeOÙece keâes iejce efkeâS ØekeâeMe keâer Ûeeue mes meerOeer jsKee ceW 
mebÛeeefjle nesleer nw~ 

•••• vÙetšve keâe Meerleueve efveÙece (Newton's Law of Cooling):  
meceeve DeJemLee jnves hej efJeefkeâjCe Éeje efkeâmeer Jemleg kesâ "C[s nesves 
keâer oj Jemleg leLee Gmekesâ ÛeejeW Deesj kesâ ceeOÙece kesâ leeheeblej kesâ 
Deveg›eâceevegheeleer nesleer nw~ Dele: Jemleg pewmes-pewmes "C[er nesleer peeSieer 
Gmekesâ "C[s nesves keâer oj keâce nesleer peeSieer~ 

• vÙetšve kesâ Meerleueve efveÙece kesâ Devegmeej efkeâmeer efheC[ kesâ JeeÙeg ceW 
DeLeJee JeeleeJejCe ceW "C[s nesves (T<cee-neefve) keâer oj Gme efheC[ 
kesâ leehe Deewj JeeleeJejCe kesâ leehe kesâ yeerÛe kesâ Devlej (Q1–Q2) kesâ 
meerOes meceevegheeleer nesleer nw~  

 Q ∝  1 2(Q Q )

t

−
 

 peneB Q1 = efheC[ keâe leehe, Q2 = JeeleeJejCe keâe leehe, t = meceÙe 
nw~ 

• vÙetšve keâe Meerleueve efveÙece efheC[ Je JeeleeJejCe kesâ yeerÛe ueIeg 
leeheevlejeW kesâ efueS ueeiet neslee nw~ 

• JeeleeJejCe ceW efheC[ kesâ Meerleueve keâer oj efheC[ keâer melen kesâ 
#es$eHeâue kesâ yeÌ{ves hej yeÌ{leer nw~ 

•••• efkeâjÛee@heâ keâe efveÙece (Kirchhoff's law) : Fmekesâ Devegmeej 
DeÛÚs DeJeMees<ekeâ ner DeÛÚs Glmepe&keâ nesles nQ~ DebOesjs keâcejs ceW 
Ùeefo Skeâ keâeueer Deewj Skeâ meHesâo Jemleg keâes meceeve leehe hej iejce 
keâjkesâ jKee peeS lees keâeueer Jemleg DeefOekeâ efJeefkeâjCe Glmeefpe&le 
keâjsieer~ Dele: keâeueer Jemleg DebOesjs ceW DeefOekeâ Ûecekesâieer~ 

•••• mšerHesâve keâe efveÙece (Stephen's Law) : efkeâmeer Jemleg keâer 
Glmepe&ve #ecelee Gmekesâ hejce leehe kesâ ÛeewLes Ieele kesâ Deveg›eâceevegheeleer 
nesleer nw~ DeLee&led– 4E T∝ Ùee E = σT

4
 

 peneb σ Skeâ efveÙeleebkeâ nw, efpemes mšerHesâve efveÙeleebkeâ keânles nQ~ 
DeJemLee heefjJele&ve leLee ieghle T<cee 

(Change in State and Latent Heat) 

•••• efveef§ele leehe hej heoeLe& keâe Skeâ DeJemLee mes otmejer DeJemLee ceW 
heefjJeefle&le nesvee DeJemLeeheefjJele&ve keânueelee nw~ DeJemLee heefjJele&ve 
ceW heoeLe& keâe leehe veneR yeouelee nw~ 

•••• ef$ekedâ efyevog : Jen efyevog efpeme hej leerveeW DeJemLeeSB "esme, lejue 
SJeb iewme leerveeW Skeâ meeLe heeÙeer peeleer nQ~ 

•••• ieueveebkeâ : efveef§ele leehe hej "esme keâe õJe ceW yeouevee ieueve keânueelee 
nw leLee Fme efveef§ele leehe keâes "esme keâe ieueveebkeâ keânles nQ~ 

•••• efnceebkeâ : efveef§ele leehe hej õJe keâe "esme ceW yeouevee efnceerkeâjCe 
keânueelee nw leLee Fme efveef§ele leehe keâes õJe keâe efnceebkeâ keânles nQ~ 

•••• ØeeÙe: ieueveebkeâ SJeb efnceebkeâ yejeyej nesles nQ~ 
•••• pees heoeLe& "esme mes õJe ceW yeoueves hej efmekegâÌ[les nQ (pewmes–yeHe&â), Gvekeâe 

ieueveebkeâ oeye yeÌ{eves hej Iešlee nw, leLee pees heoeLe& "esme mes õJe ceW 
yeoueves hej Hewâueles nw, Gvekeâe ieueveebkeâ oeye yeÌ{eves hej yeÌ{lee nw~ 

•••• DeMegefæ efceueeves mes (pewmes yeHe&â ceW vecekeâ efceueeves ceW) ieueveebkeâ 
Iešlee nw~ 

•••• keäJeLeveebkeâ (Boiling Point) : efveef§ele leehe hej õJe keâe Jee<he 
ceW yeouevee Jee<heve keânueelee nw leLee Fme efveef§ele leehe keâes õJe keâe 
keäJeLeveebkeâ keânles nQ~ 

•••• mebIeveve : efveef§ele leehe hej Jee<he keâe õJe ceW yeouevee mebIeveve 
keânueelee nw~ 

•••• ØeeÙe: keäJeLeveebkeâ SJeb mebIeveve leehe meceeve neslee nw~ 
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•••• oeye yeÌ{eves hej keäJeLeveebkeâ yeÌ{lee nw~ 

•••• DeMegefæ efceueeves mes Yeer õJe keâe keäJeLeveebkeâ yeÌ{lee nw~ 

•••• ieghle T<cee (Latent Heat) : efveÙele leehe hej heoeLe& keâer 
DeJemLee ceW heefjJele&ve kesâ efueS T<cee keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ 
Fmes ner heoeLe& keâer ieghle T<cee keânles nQ~ 

•••• ieueve keâer ieghle T<cee (Latent Heat of Fusion) : efveÙele 
leehe hej "esme kesâ Skeâebkeâ õJÙeceeve keâes õJe ceW yeoueves kesâ efueS 
DeeJeMÙekeâ T<cee keâer cee$ee keâes "esme keâer ieueve keâer ieghle T<cee 
keânles nQ~ yeHe&â kesâ efueS ieueve keâer ieghle T<cee keâe ceeve 80 
kewâueesjer/«eece nw~ 

•••• Jee<heve keâer ieghle T<cee (Latent Heat of Vaporization) 

: efveÙele leehe hej õJe kesâ Skeâebkeâ õJÙeceeve keâes Jee<he ceW yeoueves kesâ 
efueS DeeJeMÙekeâ T<cee keâer cee$ee keâes õJe keâer Jee<heve keâer ieghle 
T<cee keânles nQ~ peue kesâ efueS Jee<heve kesâ ieghle T<cee keâe ceeve 
540 kewâueesjer/«eece nw~ 

•••• Ùeefo heoeLe& keâer ieghle T<cee L nw, lees heoeLe& kesâ m õJÙeceeve keâer 
DeJemLee heefjJele&ve kesâ efueS DeeJeMÙekeâ T<cee Q = mL 

•••• ieghle T<cee keâe SI cee$ekeâ petue/efkeâ«ee nw~ 

•••• Gyeueles peue keâer Dehes#ee Yeehe mes peueves hej DeefOekeâ keâ„ neslee nw, 
keäÙeeWefkeâ peue keâer Dehes#ee Yeehe keâer ieghle T<cee DeefOekeâ nesleer nw~ 

•••• 0ºC hej efheIeueleer yeHe&â ceW kegâÚ vecekeâ, Meesje efceueeves mes yeHe&â keâe 
ieueveebkeâ 0ºC mes Ieškeâj –22ºC lekeâ keâce nes peelee nw, Ssmes 
efceßeCe keâes efnce-efceßeCe (Freezing mixture) keânles nQ~ Fme 
efceßeCe keâe GheÙeesie kegâuHeâer, DeeFme›eâerce Deeefo yeveeves ceW efkeâÙee 
peelee nw~ 

•••• Jee<heerkeâjCe (Evaporation) : õJe kesâ Kegueer melen mes ØelÙeskeâ 
leehe hej Oeerjs-Oeerjs õJe keâe Deheves Jee<he ceW yeouevee Jee<heerkeâjCe 
keânueelee nw~ 

•••• ØeMeerlekeâ (Refrigerator) : ØeMeerlekeâ ceW Jee<heerkeâjCe Éeje 
"C[keâ GlheVe keâer peeleer nw~ leeByes keâer Skeâ Jee<he kegâC[ueer ceW õJe 
øeâerDee@ve Yeje jnlee nw, pees Jee<heerke=âle neskeâj "C[keâ GlheVe keâjlee 
nw~ 

•••• Deehesef#ekeâ Deeõ&lee (Relative Humidity) : efkeâmeer efoS ngS 
leehe hej JeeÙeg kesâ efkeâmeer DeeÙeleve ceW GheeqmLele peueJee<he keâer cee$ee 
leLee Gmeer leehe hej, Gmeer DeeÙeleve keâer JeeÙeg keâes meble=hle keâjves kesâ 
efueS DeeJeMÙekeâ peueJee<he keâer cee$ee kesâ Deveghelee keâes ‘Deehesef#ekeâ 
Deeõ&lee’ keânles nQ~ Fme Devegheele keâes 100 mes iegvee keâjles nQ, 
keäÙeeWefkeâ Deehesef#ekeâ Deeõ&lee keâes ØeefleMele ceW JÙeòeâ efkeâÙee peelee nw~ 

•••• Deehesef#ekeâ Deeõ&lee ceeheves kesâ efueS neF«eesceeršj (Hygrometer) 

veecekeâ Ùeb$e keâe Fmlesceeue keâjles nQ~ 

• leehe yeÌ{ves hej Deehesef#ekeâ Deeõ&lee (R.H.) yeÌ{ peeleer nw~ 

•••• Jeeleevegketâueve (Air-Conditioning) : meeceevÙele: ceveg<Ùe kesâ 
mJeemLÙe Je Devegketâue peueJeeÙeg kesâ efueS efvecve heefjeqmLeefleÙeeB nesveer 
ÛeeefnS– 

 1. leehe 23ºC mes 25ºC 
 2. Deehesef#ekeâ Deeõ&lee 60% mes 265% kesâ yeerÛe 
 3. JeeÙeg keâer ieefle ceeršj/efceveš mes 2.5 ceeršj/efceveš lekeâ 

T<ceeieeflekeâer (Thermodynamic) 
• T<ceeieeflekeâer keâe ØeLece efveÙece : T<ceeieeflekeâer keâe ØeLece efveÙece 

cegKÙele: Tpee& mebj#eCe keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~ Fme efveÙece kesâ 
Devegmeej efkeâmeer efvekeâeÙe keâes oer peeves Jeeueer T<cee oes Øekeâej kesâ 
keâeÙeeX ceW JÙeÙe nesleer nw–1. efvekeâeÙe keâer Deebleefjkeâ Tpee& ceW Je=efæ 
keâjves ceW, efpememes efvekeâeÙe keâe leehe yeÌ{lee nw~ 2. yee¢e keâeÙe& keâjves ceW~ 

• meceleeheer Øe›eâce (Isothermal Process) : peye efkeâmeer 
efvekeâeÙe ceW keâesF& heefjJele&ve Fme Øekeâej nes efkeâ efvekeâeÙe keâe leehe hetjer 
ef›eâÙee ceW eqmLej jns, lees Gme heefjJele&ve keâes meceleeheer heefjJele&ve keânles 
nQ~ 

• ®æes<ce Øe›eâce (Adiabatic Process) : Ùeefo efkeâmeer efvekeâeÙe 
ceW keâesF& heefjJele&ve Fme Øekeâej nes efkeâ hetjer Øeef›eâÙee kesâ oewjeve efvekeâeÙe 
ve lees yeenjer ceeOÙece keâes T<cee os Deewj ve ner Gmemes keâesF& T<cee 
ues lees Fme heefjJele&ve keâes ®æes<ce heefjJele&ve keânles nQ~ 

• keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ keâe DeÛeevekeâ Øemeej nesves hej Jen Meg<keâ 
yeHe&â kesâ ™he ceW yeoue peeleer nw, Ùen ®æes<ce heefjJele&ve keâe 
GoenjCe nw~ 

•••• T<ceeieeflekeâer keâe otmeje efveÙece : T<ceeieeflekeâer keâe ØeLece efveÙece 
T<cee kesâ ØeJeeefnle nesves keâer efoMee veneR yeleelee~ T<ceeieeflekeâer keâe 
otmeje efveÙece T<cee kesâ ØeJeeefnle nesves keâer efoMee keâes JÙeòeâ keâjlee 
nw~ Fme efveÙece keâes oes keâLeveeW kesâ ™he ceW JÙeòeâ efkeâÙe peelee nw, 
pees efvecve nQ– 

 kesâequJeve kesâ keâLeve kesâ Devegmeej, ‘‘T<cee keâe hetCe&leÙee keâeÙe& ceW 
heefjJele&ve DemebYeJe nw~’’  

 keäueeefmeÙeme kesâ keâLeve kesâ Devegmeej, ‘‘T<cee Deheves keâce leehe 
keâer Jemleg mes DeefOekeâ leehe keâer Jemleg keâer Deesj ØeJeeefnle veneR nes 
mekeâlee nw~’’ 

 leeheerÙe Øemeej (Thermal Expansion):- efkeâmeer heoeLe& keâes 
iece& keâjves hej heoeLe& keâe T<cee heekeâj Hewâue peevee ner Gme heoeLe& 
keâe T<ceerÙe Ùee leeheerÙe Øemeej keânueelee nw~ 

• T<ceerÙe Ùee leeheerÙe Øemeej iewmeerÙe heoeLeeX ceW meyemes DeefOekeâ leLee 
õJeeW ceW Gmemes keâce peyeefkeâ "esme heoeLeeX ceW G<ceerÙe/leeheerÙe Øemeej 
meyemes keâce neslee nw~ 

• efkeâmeer heoeLe& keâe leehe yeÌ{ves mes Gmekesâ DeeÙeleve ceW Je=efæ nesleer nw 
keäÙeeWefkeâ heoeLe& keâe leeheceeve yeÌ{ves mes heoeLe& kesâ DeCegDeeW kesâ yeerÛe 
keâer otjer yeÌ{ peeleer nw~ 

 "esmeeW keâe leeheerÙe Øemeej (Thermal Expansion of 

Solids):- "esmeeW kesâ leeheerÙe Øemeej/T<ceerÙe Øemeej efvecve nQ~ 
(A) "esme keâe jsKeerÙe Øemeej (Linear Expansion of Solids):- 

• peye efkeâmeer "esme heoeLe& (pewmes- ueesns keâer ÚÌ[) keâes iece& efkeâÙee 
peelee nw lees T<cee heekeâj Gmekeâer uecyeeF& ceW kegâÚ vee kegâÚ Je=efæ 
nes peeleer nw~ "esme heoeLe& keâer uecyeeF& ceW nesves Jeeueer Je=efæ Gme 
"esme heoeLe& keâe jsKeerÙe DeLeJee owOÙe& Øemeej keânueeleer nw~ 

• Ùeefo efkeâmeer "esme ÚÌ[ keâer ØeejefcYekeâ uecyeeF& L nw Deewj Fmekesâ 
leeheceeve ceW ∆t keâer Je=efæ keâjves hej ÚÌ[ keâer uecyeeF& ceW Je=efæ nes 
peeleer nw lees- 

 ∆L =α × L×∆t Ùee α
L

L t

∆
=

× ∆
 

 peneB (α) Skeâ efveÙeleebkeâ nw efpemes ÚÌ[ kesâ heoeLe& keâe jsKeerÙe Øemeej 
iegCeebkeâ keânles nQ~ 
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• jsKeerÙe Øemeej iegCeebkeâ keâe cee$ekeâ Øeefle °C neslee nw~ 
• efkeâmeer Skeâebkeâ uecyeeF& keâer ÚÌ[ keâe leeheceeve 1°C yeÌ{eves hej 

ÚÌ[ keâer uecyeeF& ceW nesves Jeeueer Je=efæ keâes Gme ÚÌ[ kesâ heoeLe& keâe 
jsKeerÙe Øemeej iegCeebkeâ (α) keâne peelee nw~ 

(B) "esme keâe #es$eerÙe Øemeej (Superficial Expansion of 

Solids):- 

• peye efkeâmeer "esme heoeLe& keâes iece& efkeâÙee peelee nw lees T<cee heekeâj 
Gmekeâer uecyeeF& Deewj ÛeewÌ[eF& ceW Je=efæ nes peeleer nw efpememes Gmekeâe 
#es$eHeâue yeÌ{ peelee nw~ Fme Øekeâej "esme kesâ #es$eHeâue ceW nesves 
Jeeueer Je=efæ Gmekeâe #es$eerÙe Øemeej keânueelee nw~ 

• Ùeefo efkeâmeer "esme heoeLe& keâe ØeejefcYekeâ #es$eHeâue (A) nw Deewj 
Fmekesâ leeheceeve ceW (∆t) keâer Je=efæ keâjves hej "esme heoeLe& kesâ 
#es$eHeâue ceW (∆A) keâer Je=efæ nes peeleer nw lees- 

 ∆A = β ×A×∆t Ùee β
A

A t

∆
=

× ∆
 

 peneB β Skeâ efveÙeleebkeâ nw efpemes "esme kesâ heoeLe& keâe #es$eerÙe Øemeej 
iegCeebkeâ keâne peelee nw~ 

• #es$eerÙe Øemeej iegCeebkeâ keâe cee$ekeâ Øeefle °C neslee nw~ 
• 1°C leeheceeve yeÌ{eves hej efkeâmeer "esme heoeLe& kesâ Skeâebkeâ #es$eHeâue 

ceW nesves Jeeueer Je=efæ keâes Gme "esme kesâ heoeLe& keâe #es$eerÙe Øemeej 
iegCeebkeâ β keânles nw~ 

(C) "esme keâe DeeÙeleve Øemeej (Volume Expansion of 

Solid):- 

• efkeâmeer "esme heoeLe& keâes iejce keâjves hej Gmekesâ DeeÙeleve ceW nesves 
Jeeueer Je=efæ keâes "esme keâe DeeÙeleve Øemeej keânles nQ~ 

• Ùeefo efkeâmeer "esme heoeLe& keâe ØeejefcYekeâ DeeÙeleve (V) nw Deewj 
Fmekesâ leeheceeve ceW (∆t) keâer Je=efæ keâjves hej "esme heoeLe& kesâ 
DeeÙeleve ceW (∆V) keâer Je=efæ nes peeleer nw lees- 

 ∆V = γ×V×∆t Ùee γ = 
V

V t

∆
× ∆

 

 peneB γ Skeâ efveÙeleebkeâ nw efpemes "esme kesâ heoeLe& keâe DeeÙeleve Øemeej 
iegCeebkeâ keânles nQ~ 

• DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ keâer FkeâeF& Øeefle °C nesleer nw~ 
• 1°C leeheceeve yeÌ{eves hej efkeâmeer "esme heoeLe& kesâ Skeâebkeâ DeeÙeleve 

ceW nesves Jeeueer Je=efæ keâes Gme heoeLe& keâe DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ 
keânles nQ~ 

• efkeâmeer "esme heoeLe& kesâ jsKeerÙe, #es$eerÙe leLee DeeÙeleve Øemeej 
iegCeebkeâeW ceW mebyebOe- α:β:γ = α:2α:3α 

 Ùee α:β:γ = 1 : 2 : 3 neslee nw~ 
• efkeâmeer "esme heoeLe& keâe DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ Gmekesâ jsKeerÙe 

Øemeej iegCeebkeâ keâe 3 iegvee neslee nw~ (γ = 3α) 

• efkeâmeer "esme heoeLe& keâe jsKeerÙe Øemeej iegCeebkeâ Gmekesâ #es$eerÙe Øemeej 
iegCeebkeâ keâe DeeOee (½) neslee nw~ (α = β/2) 

(D) DevegØeÙeesie (Application):- 

• keâeBÛe keâer yeesleue ceW peye keâe@ke&â Hebâme peeleer nw lees yeesleue keâer ieo&ve 
keâes iece& keâjves hej Jen Øemeej kesâ keâejCe Ì{erueer nes peeleer nw Deewj 
keâe@ke&â efvekeâue peeleer nw~ 

• uekeâÌ[er kesâ heefnÙeeW hej ueesns keâes iece& keâjkesâ ÛeÌ{eles nQ pees "b[e 
nesves hej efmekegâÌ[keâj heefnS keâes cepeyetleer mes pekeâÌ[ ueslee nw~ 

• jsueieeefÌ[ÙeeW keâer hešefjÙeeW keâes peesÌ[les meceÙe peesÌ[ hej hešefjÙeeW kesâ 
yeerÛe LeesÌ[er peien ÚesÌ[ oer peeleer nw leeefkeâ ieceea kesâ efoveeW ceW 
hešefjÙeeB T<ceerÙe Øemeej nesves kesâ keâejCe šWÌ{er vee nes peeÙeW~ 

• meeceevÙeleÙee heoeLeeX keâes iejce keâjves hej Gvekeâe leeheerÙe Øemeej 
neslee nw Deewj "b[e keâjves hej Gvekeâe mebkegâÛeve neslee nw uesefkeâve 
peue (heeveer) Fmekeâe DeheJeeo nw~ 

• peue keâe IevelJe 4°C leeheceeve hej DeefOekeâlece leLee DeeÙeleve 
vÙetvelece neslee nw~ 

• "b[er kesâ efoveeW ceW keâYeer-keâYeer peue ØeJeeefnle keâjves Jeeues veue kesâ 
heeFhe Heâš peeles nQ keäÙeeWefkeâ "b[er kesâ efoveeW ceW peye peue "C[e 
neskeâj yeHe&â yeve peelee nw lees leeheceeve kesâ 4°C mes veerÛes Iešves kesâ 
keâejCe (peue keâe) Gmekeâe DeeÙeleve yeÌ{lee nw Deewj veue kesâ heeFhe 
Heâš peeles nQ~ 

• peue keâer efkeâmeer efveef§ele cee$ee mes yeveer yeHe&â keâe DeeÙeleve peue kesâ 
cetue DeeÙeleve keâer Dehes#ee DeefOekeâ neslee nw~ 

• Megæ peue mes yeveer yeHe&â keâe IevelJe Gme peue kesâ IevelJe keâe 
9/10 JeeB Yeeie neslee nw~ Dele: Gme Megæ peue ceW yeHe&â keâe 
90³ Yeeie heeveer kesâ Devoj Deewj 10 ØeefleMele Yeeie heeveer kesâ 
yeenj neslee nw~ 

• efyepeueer Deewj šsueerHeâesve kesâ leejeW keâes oes KecYeeW kesâ yeerÛe ueieeles 
meceÙe GvnW kegâÚ Ì{eruee jKee peelee nw~ leeefkeâ "CÌ[er ceW efmekegâÌ[ves 
kesâ keâejCe Jes štšs veneR~ 

 õJe keâe leeheerÙe Øemeej (Thermal Expansion of 

Liquids):- 

• õJe Jes heoeLe& nesles nQ efpevekeâe keâesF& Deekeâej efveef§ele veneR neslee nw 
Deewj Jes efpeme yele&ve ceW jKes peeles nQ Gmeer yele&ve keâe Deekeâej «enCe 
keâj uessles nQ~ 

• õJeeW keâes iejce keâjves hej GveceW jsKeerÙe Øemeej Deewj #es$eerÙe Øemeej ve 
neskeâj kesâJeue õJeeW keâe DeeÙeleve Øemeej neslee nw~ 

• peye efkeâmeer õJe keâes efkeâmeer yele&ve ceW jKekeâj iejce efkeâÙee peelee nw 
lees õJe Deewj yele&ve oesveeW iece& nesles nQ Dele: iece& nesves hej õJe kesâ 
meeLe-meeLe yele&ve ceW Yeer Øemeej neslee nw~ 

• Ùeefo yele&ve kesâ Øemeej keâe DeOÙeÙeve efkeâÙes efyevee ner õJe kesâ Øemeej 
keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw lees Gmes õJe keâe DeeYeemeer Øemeej 
keâne peelee nw~ 

• efkeâmeer õJe keâe DeeYeemeer Øemeej iegCeebkeâ a
a

a

( V)
(γ )

V t

∆
=

× ∆
 Øeefle 

°C neslee nw~ 
 peneB, γa · õJe keâe DeeYeemeer Øemeej iegCeebkeâ, Va · õJe keâe 

ØeejbefYekeâ DeeÙeleve, (∆V)a · õJe kesâ DeeÙeleve ceW DeeYeemeer 
Je=efæ, ∆t · leeheJe=efæ nw~ 

• õJe keâes iece& keâjles meceÙe Ùeefo õJe kesâ Øemeej kesâ meeLe-2 yele&ve 
kesâ Øemeej keâe Yeer DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw lees õJe kesâ DeeYeemeer 
Øemeej leLee yele&ve kesâ Øemeej keâe Ùeesie ner õJe keâe JeemleefJekeâ Øemeej 
keânueelee nw~ 
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• õJe keâes iece& keâjles meceÙe õJe kesâ meeLe-meeLe yele&ve keâe Yeer Øemeej 
neslee nw Dele:-  

 yele&ve keâe Øemeej iegCeebkeâ g

g

g

( V)
(γ )

V t

∆
=

× ∆
 Øeefle °C neslee nw~ 

 peneB γg · yele&ve keâe Øemeej iegCeebkeâ, ∆t · leehe Je=efæ 
 (∆V)g · yele&ve kesâ DeeÙeleve ceW Je=efæ  
 Vg· yele&ve keâe ØeejbefYekeâ DeeÙeleve nw~ 
• yele&ve kesâ Øemeej iegCeebkeâ keâe cee$ekeâ Øeefle °C neslee nw~ 
• iece& keâjles meceÙe õJe keâe JeemleefJekeâ Øemeej iegCeebkeâ (γr), keâe ceeve 

õJe kesâ DeeYeemeer Øemeej iegCeebkeâ (γa) Deewj yele&ve kesâ Øemeej iegCeebkeâ 
(γg) kesâ Ùeesie kesâ yejeyej neslee nw~ 

 DeLee&le γr = γa + γg DeLeJee  

 ga
r

a g

( V)V
γ

V t V t

∆∆
= +

× ∆ × ∆
 Øeefle °C neslee nw~ 

• õJe kesâ JeemleefJekeâ Øemeej iegCeebkeâ keâe cee$ekeâ Øeefle °C neslee nw~ 
• efpeme Jemleg keâe DeeÙeleve Jemleg keâes iejce keâjves hej yeÌ{lee nw Gme 

Jemleg keâe IevelJe Jemleg keâe leehe yeoueves hej efvecve met$e kesâ Devegmeej 
yeouelee nw~ dt = do (1–γt) 

 peneB- dt · Jemleg keâe t°C leeheceeve hej IevelJe 
 do · Jemleg keâe O°C leeheceeve hej IevelJe 
 t = leeheceeve, γ · "esmeeW keâe DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ SJeb õJeeW 

keâe JeemleefJekeâ Øemeej iegCeebkeâ nw~ 
• ØecegKe lelJeeW kesâ DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ efvecve nQ- 

ueesne 3.55×10
-5

 K
-1

 heerleue 6×10
-5

 K
-1

 

peue 20.7×10
-5

 K
-1

 SuÙegceerefveÙece 7×10
-5

 K
-1

 

heeje 18.2×10
-5

 K
-1

 ––––– ––––––– 

• peye yeHe&â efheIeueleer nw lees Gmekeâe DeeÙeleve Iešlee nw~ 
• heeveer mes Yejer keâeBÛe keâer yeesleue heeveer kesâ peceves hej štš peeleer nw 

keäÙeeWefkeâ heeveer kesâ peceves hej yeesleue kesâ Devoj Gmekeâe DeeÙeleve 
yeÌ{lee nw~ 

• efkeâmeer õJe kesâ JeemleefJekeâ DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ SJeb DeeYeemeer 
DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ ceW mes DeeYeemeer DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ keâe 
ceeve keâce neslee nw~ 

EXAM  POINTS 

� T<cee keâe S.I. cee$ekeâ keäÙee neslee nw – petue 
� T<cee keâe C.G.S. heæefle ceW cee$ekeâ keäÙee neslee nw – kewâueesjer 
� 1 efkeâuees kewâueesjer keâe ceeve keäÙee neslee nw – 4.186 × 10

3 petue 
� 1 B.Th.U. (British Thermal Unit) keâe ceeve  efkeâlevee 

neslee nw  – 252 kewâueesjer 
� 1 kewâueesjer keâe ceeve keäÙee neslee nw –4.186 petue 
� T<cee kesâ efJeefYevve cee$ekeâeW ceW mebyebOe 

1 petue · 0.24 kewâueesjer 
1 kewâueesjer · 4.186 petue 
1 efkeâueeskewâueesjer · 4.186 × 10

3 petue 
 Ùee 

· 1000 kewâueesjer 
1 B.Th.U. · 252 kewâueesjer 

leehe ceeheer (Thermo Meter) 

� Lecee&ceeršj (Thermometer) keäÙee neslee nw – leeheceeheer Ùeb$e 
� õJe leeheceeheer ceW keâewve-mee õJe ØeÙegkeäle neslee nw  

– Ssukeâesnue Ùee heeje 
� Ssukeâesnue leeheceeheer keâe GheÙeesie efkeâve ØeosMeeW ceW neslee nw  

– Deefle "b[s ØeosMeeW ceW [(keäÙeeWefkeâ Ssukeâesnue keâe ieueveebkeâ 
Ùee efnceebkeâ DelÙevle efvecve (SefLeue Sukeâesnue) (– 

114°C) neslee nw]  
� keäueerrefvekeâue Lecee&ceeršj neslee nw – heeje leeheceeheer 
� heeje (Mercury) efkeâme leehe hej pecelee nw – (-39°C) 
� heejs keâe keäJeLeveebkeâ ceeve keäÙee neslee nw – 357°C 
� efmLej DeeÙeleve iewme leeheceeheer ceW keâewve-meer iewme ØeÙegkeäle nesleer nw  

1. neF[̂espeve iewme, 2. veeFš̂espeve iewme, 3. nerefueÙece iewme  
� –200°C mes 500°C lekeâ keâe leeheceeve efkeâme leeheceeheer Éeje 

ceehee peelee nw – neF[^espeve iewme leeheceeheer 
� –200°C mes veerÛes kesâ leehe ceeheve nsleg efkeâme leeheceeheer keâe 

GheÙeesie keâjles nQ –nerefueÙece iewme leeheceeheer 
� 1500°C lekeâ kesâ leehe ceeheve nsleg efkeâme leeheceeheer keâe ØeÙeesie 

keâjles nQ – veeFš^espeve iewme leeheceeheer 
� leehe Ùegice leeheceeheer efkeâme efmeæeble hej DeeOeeefjle neslee nw 

–meeryewkeâ ØeYeeJe kesâ efmeæeble hej 
� mšerHeâve keâe efveÙece 

–Glmeefpe&le efJeefkeâjCe keâer cee$ee (E) ∝∝∝∝ Jemleg kesâ hejce leehe 
(T)

4
 

� mechetCe& efJeefkeâjCe GÛÛe leeheceeheer efveÙece hej DeeOeeefjle nesles nQ 
– mšerHeâve kesâ efveÙece hej 

� Jeerve (Wein) kesâ efJeefkeâjCe mecyevOeer efJemLeeheve efveÙece  
–meJee&efOekeâ Tpee& Jeeues efJeefkeâjCe keâe lejbieowOÙe& (λλλλm) leLee 

Jemleg kesâ hejce leehe (T) keâe iegCeveHeâue efveÙele jnlee nw 
� ØekeâeefMele GÛÛe leeheceeheer (Optical Pyrometer) efkeâme efmeæeble 

hej DeeOeeefjle neslee nw 
– Jeerve kesâ efJeefkeâjCe mebyebOeer efJemLeeheve efveÙece hej 

� ØekeâeefMele GÛÛe leeheceeheer (Optical Pyrometer) Éeje efkeâme leehe 
lekeâ keâe ceeheve efkeâÙee peelee nw 
– 800°C mes 2700°C lekeâ (Fmes Jeerve efJeefkeâjCe mecyevOeer 

efJemLeeheve efveÙece kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw) 
� mechetCe& efJeefkeâjCe GÛÛe leeheceeheer (Total Radiation 

Pyrometer) Éeje efkeâme leehe lekeâ keâe ceeheve efkeâÙee pee mekeâlee nw  
– 800°C mes 3000°C lekeâ (Ùen mšerHeâve kesâ efveÙece hej 

DeeOeeefjle neslee nw) 

leehe ceeheve kesâ hewceeves 
mkesâue Øeleerkeâ DeeefJe<keâejkeâ keäJeLeveebkeâ efnceebkeâ 

mesefumeÙeme 
mkesâue 

‘C’ mesefumeÙeme 100° C  0° C 

Heâe@jsveneFš 
mkesâue 

‘F’ Heâe@jsveneFš 212° F  32° F 

jesceve mkesâue ‘R’ jescej 80° R  0° R 

kesâefuJeve mkesâue ‘K’ kesâefuJeve 273.15K  373.1
5K 
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efJeefYevve hewceeveeW hej leeheceeve 
leeheceeve mesefumeÙeme 

(ºC) 
HeâejsveneFš 

(ºF) 
kesâefuJeve 

(K) 

peue keâe pecevee 0 32 273 

keâcejs keâe meeceevÙe 
leehe 

27 80.6 300 

ceeveJe Mejerj keâe 
meeceevÙe leehe 

37 98.6 310 

peue keâe Gyeuevee 100 212 373 

T<cee keâe mebÛejCe 
� T<cee keâer Jen cee$ee, pees heoeLe& kesâ Skeâebkeâ õJÙeceeve ceW Skeâebkeâ 

leehe Je=efæ Glhevve keâjleer nw keäÙee keânueeleer nw 
– heoeLe& keâer efJeefMe„ T<cee 

� m õJÙeceeve ceW θ leehe Je=efæ keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ T<cee 
keâer cee$ee nesieer 

– Q = mcθ (peneB c = heoeLe& keâer efJeefMe„ T<cee) 
Ùee 

Q
c =

mθ
 

� efJeefMe„ T<cee keâe S.I. cee$ekeâ neslee nw 
– petue × efkeâuees«eece-1 × kesâefuJeve-1 

� 1 «eece peue keâe leehe 1ºC yeÌ{eves kesâ efueS efkeâleves kewâueesjer T<cee 
keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw – 1 kewâueesjer 

� peue keâer efJeefMe„ T<cee efkeâleveer nesleer nw 
– 1 kewâueesjer/«eece ºC 

� iewmeeW keâer oes efJeefMe„ T<ceeSB nesleer nQ keäÙeeW 
– keäÙeeWefkeâ iewmeeW keâe Deekeâej SJeb DeeÙeleve 

 oesveeW DeefveefMÛele nesles nQ 
� T<ceerÙe Øemeej keâe ›eâce neslee nw – iewme > õJe > "esme 

� jsKeerÙe Øemeej iegCeebkeâ (α) 

– =
×

uecyeeF&  ces W Je=efæ

cetue uecyeeF&   leehe Je=efæ
 

� #es$eerÙe Øemeej iegCeebkeâ (β) 

– =
×

#es$eHeâue  ces W Je=efæ

cetu e # es$eHeâue  leehe  Je=efæ
 

� DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ (γ) 

– =
×

DeeÙeleve  ces W Je=efæ

cetu e D eeÙeleve  leehe  Je=efæ
 

� jsKeerÙe, #es$eerÙe SJeb DeeÙeleve Øemeej iegCeebkeâ ceW keäÙee mebyebOe nesles nQ

 – β γ
α = = α : β : γ 1 : 2 : 3

2 3
= Ùee  

T<cee keâe mebÛejCe 
� T<cee mebÛejCe keâer efkeâleveer efJeefOeÙeeB nesleer nQ – leerve efJeefOeÙeeB 

1. Ûeeueve 
2. mebJenve 
3. efJeefkeâjCe 

� Ûeeueve efJeefOe (Conduction-Method) keâer efJeMes<eleeÙeW 
– T<cee kesâ mebÛejCe kesâ efueS ceeOÙece keâer 

DeeJeMÙekeâlee nesleer nw 
– ceeOÙece kesâ lehle keâCeeW keâe mLeeve heefjJee|lele veneR 

neslee nw 
– õJeeW Je iewmeeW ceW T<cee keâe mebÛejCe Fme efJeefOe Éeje 

yengle keâce neslee nw 
– "esmeeW SJeb heejs ceW T<cee keâe mebÛejCe kesâJeue 

Ûeeueve efJeefOe Éeje neslee nw 
� heoeLe& ceW Ûeeueve Éeje T<cee keâe mebÛejCe keäÙee keânueelee nw 

– T<cee Ûeeuekeâlee (Thermal Conductivity)  

T<cee keâer Ûeeuekeâlee kesâ DeeOeej 
hej heoeLeeX keâe JeieeakeâjCe 

1. Ûeeuekeâ (Conductor) T<cee keâe Ûeeueve mejuelee mes neslee 
nw 
Ssmes heoeLeeX keâer T<cee Ûeeuekeâlee 
meJee&efOekeâ nesleer nw 
GoenjCe- meYeer Oeeleg, DecueerÙe 
peue, ceeveJe Mejerj FlÙeeefo 

2. kegâÛeeuekeâ (Bad 

Conductor) 
T<cee keâe Ûeeueve yengle keâce Ùee ve 
kesâ yejeyej neslee nw 
GoenjCe - uekeâÌ[er, keâeBÛe, 
efmeefuekeâe, keâheÌ[e, Tve, jyej 
FlÙeeefo 

3. T<ceejesOeer (Thermal 

Insulator) 
T<cee keâe mebÛejCe efyeukegâue veneR 
neslee nw 
GoenjCe - SyeesveeFš, Ssmyesmšme 
FlÙeeefo 

� iewmeeW Je õJeeW ceW T<cee keâe mebÛejCe efkeâme efJeefOe Éeje neslee nw 
– mebJenve efJeefOe (Convection) Éeje 

� he=LJeer keâe JeeÙegceC[ue efkeâme efJeefOe mes iece& neslee nw 
– mebJenve efJeefOe mes 

� efkeâme efJeefOe ceW T<cee mebÛejCe kesâ efueS ceeOÙece keâer DeeJeMÙekeâlee 
heÌ[leer nw 

– mebJenve SJeb Ûeeueve efJeefOe ceW 
� efveJee&le ceW T<cee keâe mebÛejCe efkeâme efJeefOe Éeje neslee nw 

– efJeefkeâjCe efJeefOe (Radiation) Éeje (T<cee keâe mebÛejCe 
efyevee efkeâmeer ceeOÙece kesâ ØekeâeMe keâer Jesie mes meerOeer jsKee ceW 

neslee nw) 
� he=LJeer lekeâ metÙe& keâer T<cee efkeâme efJeefOe Éeje hengBÛeleer nw 

– efJeefkeâjCe efJeefOe Éeje 
� 100°C keâer Jee<he Éeje Glhevve peueve, Gmeer leehe kesâ heeveer Éeje 

Glhevve peueve mes DeefOekeâ iecYeerj nesleer nw keäÙeeW  
– keäÙeeWefkeâ Jee<he ceW ieghle T<cee DeefOekeâ nesleer nw 

� mesvšer«es[ Deewj Heâe@jsveneFš hewceeves keâe mecyevOe met$e neslee nw 

– −C F 32
=

5 9
 

� "b[s ØeosMeeW ceW heeje kesâ mLeeve hej Sukeâesnue õJe leeheceeheer keâe 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw, keäÙeeW 

– keäÙeeWefkeâ Sukeâesnue keâe ieueveebkeâ efvecvelej neslee nw 
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� mJeÛeeefuele FbpeveeW ceW efncejesOeer kesâ efueS efkeâmekeâe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw – SefLeueerve iueeFkeâe@ue keâe 

� hejce MetvÙe leehe neslee nw  
– mewæeefvlekeâ ¤he mes vÙetvelece mebYeJe leeheceeve 

� efkeâmeer heoeLe& keâes iece& keâjves hej keäÙee Ieefšle neslee nw 
– DeeÙeleve yeÌ{lee nw, IevelJe Iešlee nw 

� Leceexmšsš Ùeb$e kesâ keäÙee keâeÙe& nw – leehe›eâce keâe efmLejerkeâjCe 
� jseføeâpejsšj ceW Leceexmšsš keâe keâeÙe& neslee nw  

– Skeâ meceeve leeheceeve keâes yeveeS jKevee 
� hewkeâ efyemkegâšeW keâes eføeâpe kesâ Devoj jKeves hej Jen kegâjkegâjs nes peeles 

nQ keäÙeeW, keäÙeeWefkeâ 
– Deeõ&lee DeJeMeesef<ele neskeâj õJe ¤he ceW yeenj efvekeâue peeleer nw 

� yeHe&â keâe šgkeâÌ[e hesÙe keâes "b[e yeveeS jKelee nw keäÙeeW 
– keäÙeeWefkeâ hesÙe mes ieghle T<cee Øeehle keâj yeHe&â efheIeueves 

ueieleer nw leLee T<cee keâe Üeme nesves mes hesÙe "b[e nes peelee nw 
� jseføeâpejsšj ceW KeeÅe heoeLeeX keâes leepee jKeves nsleg megjef#ele leeheceeve 

neslee nw –  4°C 
� yeÌ[s Meerleie=n mebÙeb$e ØeMeerlekeâ kesâ ¤he ceW DeceesefveÙee keâe GheÙeesie 

keâjles nQ, peyeefkeâ Iejsuet ØeMeerlekeâ 
– CFC (keäueesjes-Heäueesjes keâeye&ve) keâe GheÙeesie keâjles nQ 

� yeÌ[s Meerleie=n mebÙeb$e ØeMeerlekeâ ceW ØeÙegkeäle DeceesefveÙee keâes efkeâme leehe 
Je oeye hej õefJele keâjles nQ 

– GÛÛe oeye Je heefjJesMe leehe hej 
� jseføeâpejsšj kesâ mebyebOe ceW melÙe keâLeve nw 

– Ùeefo øeâerpej hej yeHe&â Fkeâªer nesleer nw, lees jseføeâpejsšj ceW 
Meerleueve yegjer lejn ØeYeeefJele nes peelee nw 

– yeHe&â Skeâ ogye&ue Ûeeuekeâ nw 
� ke=â<Ce efÚõ (Black Hole) kesâ mebyebOe ceW melÙe keâLeve nw 

– ke=â<Ce efÚõ Skeâ Ssmee KeieesueerÙe DeefmlelJe nw, efpemes 
otjyeerve mes veneR osKee pee mekeâlee 

– ke=â<Ce efÚõ hej ieg®lJeerÙe #es$e Flevee Øeyeue neslee nw efkeâ 
Ùen ØekeâeMe keâes Yeer yeÛe efvekeâueves veneR oslee 

� Debleefj#e DeeOeeefjle meewj Tpee& (SPSP) kesâ mebyebOe ceW melÙe keâLeve 
nw 
– Debleefj#e DeeOeeefjle meewj Tpee& (SPSP) keâes Ssmee 

megPeeÙee peelee nw, je°^erÙe ue#Ùe yeveevee ÛeeefnS 
– (SPSP) keâer Deehetefle& Je<e& ceW efyevee ®kesâ 99 ØeefleMele nw 

Deewj Fmekesâ DeueeJee Tpee& keâer yengleeÙele ceW GheueyOelee 
� MeerMes keâer ÚÌ[ peye Yeehe ceW jKeer peeleer nw, lees uecyeeF& Je ÛeewÌ[eF& 

hej keäÙee ØeYeeJe heÌ[siee 
– uecyeeF& yeÌ{ peeleer nw, uesefkeâve ÛeewÌ[eF& Ieš peeSieer 

� Oeeleg JeueÙe kesâ efÚõ ceW Oeeleg ieesuekeâ Yej mekeâlee nw Ùeefo ieesuekeâ 
keâes iejce keâjW, lees Jen Deškeâ peelee nw, hejvleg Ùeefo Oeeleg JeueÙe 
keâes iece& keâjW lees keäÙee nesiee 

– ieesuekeâ JeueÙe mes efvekeâue peeÙesiee, keäÙeeWefkeâ leeheve kesâ 
Øemeej kesâ keâejCe JeueÙe keâe JÙeeme yeÌ{ peeSiee 

� oes OeelegDeeW A Deewj B keâer heefóÙeeB Skeâ meeLe cepeyetleer mes pegÌ[er nQ~ 
iece& keâjves hej keäÙee Deeke=âefle Øeehle nesiee 

 

A, B mes DeefOekeâ Hewâuesieer~ pegÌ[er ngF& heefóÙeeB efvecve ¤he «enCe keâj 
ueWieer– 

 
� leeByes leLee keâeBÛe kesâ šgkeâÌ[s keâes Skeâ ner leehe hej iece& efkeâÙee peeS, 

leoeshejevle mheMe& keâjves hej keâewve DeefOekeâ iece& cenmetme nesiee 
– leeByes keâe šgkeâÌ[e (leeByee, T<cee keâe DeÛÚe megÛeeuekeâ 

neslee nw, peyeefkeâ keâeBÛe T<cee keâe kegâÛeeuekeâ neslee nw) 
� "b[ kesâ efoveeW ceW ueesns Je uekeâÌ[er kesâ šgkeâÌ[eW keâes Øeele:keâeue Úgves 

hej DeefOekeâ "b[ efkeâmeceW cenmetme nesleer nw 
– ueesne ceW (keäÙeeWefkeâ uekeâÌ[er keâer leguevee ceW ueesne T<cee 

keâe DeÛÚe Ûeeuekeâ neslee nw) 
� Ùeefo nJee keâe leeheceeve yeÌ{lee nw, lees Gmekeâer peueJee<he «enCe 

keâjves keâer #ecelee keäÙee nesieer – DeefOekeâ 
� lespe nJee Jeeueer jeef$e ceW Deesme veneR yeveleer nw keäÙeeW 

– keäÙeeWefkeâ Jee<heerkeâjCe keâer oj DeefOekeâ nesleer nw 
� SÙejkebâ[erMevej Deewj SÙejketâuej kesâ mevoYe& ceW melÙe keâLeve nw 

– SÙejkebâ[erMevej Deewj SÙejketâuej oesveeW leehe›eâce Deewj 
JeeÙeg keâer ieefle efveÙebef$ele keâjles nQ 

– SÙejkebâ[erMevej Deeõ&lee efveÙebef$ele keâjlee nw 
– SÙejketâuej Deeõ&lee keâes efveÙebef$ele veneR keâjlee nw 

� [speš& ketâuej kesâ Meerleueve keâer Øeef›eâÙee efkeâme hej DeeOeeefjle nesleer nw  
– Heeveer kesâ Jee<heerkeâjCe Éeje JeeÙeg keâer Meerleueve Øeef›eâÙee hej 

� mesefumeÙeme, kesâefuJeve, Heâe@jsveneFš Deewj jescej hewceeveeW kesâ yeerÛe 
hejmhej mecyevOe efvecve nw– 

− − − −C 0 K 273 F 32 R 0
= = =

100 100 180 80
 

� leehe DeheIešve Deewj hueepcee iewmeerkeâjCe Øeef›eâÙee Éeje efkeâmekeâe 
Glheeove efkeâÙee peelee nw  

– DeheefMe°eW keâe hegveÛe&›eâCe keâj mJeÛÚ Tpee& keâe 
� mener keâLeve nw– 

– Jeeleevegketâuekeâ ceW keâ#e JeeÙeg mes Jeeef<hele kegbâ[ueer ceW T<cee 
keâe efve<keâ<e&Ce neslee nw leLee õefJele kegbâ[ueer hej T<cee keâe 

efvejmeve neslee nw 
� peye heeveer keâes 0°C mes 10°C lekeâ iece& efkeâÙee peelee nw, lees heeveer 

kesâ DeeÙeleve keâe ceeve keäÙee nesiee  
– henues Iešlee nw yeeo ceW yeÌ{lee nw 

� ØesMej kegâkeâj ceW Keevee keäÙeeW peuoer hekeâlee nw 
– DeefOekeâ oeye kesâ keâejCe heeveer keâe keäJeLeveebkeâ yeÌ{ peelee 

nw 
� ieerues keâheÌ[s megKeeves keâer DeeoMe& efmLeefle keäÙee nesleer nw  

– 20 ØeefleMele Deeõ&lee leLee 60°C leehe›eâce 
� Tveer keâheÌ[eW kesâ mebyebOe ceW melÙe keâLeve nw 

– Tveer Jem$e nceW iece& jKeles nQ 
– Tveer Jem$e Skeâ efJeMes<e Øekeâej kesâ Øeesšerve kesâ yeves nesles 

nQ, pees T<cee kesâ kegâÛeeuekeâ nesles nQ 
� peue kesâ DeeÙeleve ceW keäÙee heefjJele&ve nesiee, Ùeefo leeheceeve 9°C  mes 

3°C  keâj efoÙee peeS  
– DeeÙeleve henues Iešsiee Deewj yeeo ceW yeÌ{siee 
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� heeveer mes Yejer, [eš ueieer yeesleue peceves hej štš peeleer nw keäÙeeW 
– keäÙeeWefkeâ heeveer kesâ peceves hej yeHe&â keâe DeeÙeleve yeÌ{ peelee nw 

� ceveg<Ùe Deeõ&lee Je ieceea mes hejsMeeveer DevegYeJe keâjlee nw keäÙeeW 
– keäÙeeWefkeâ hemeervee Deeõ&lee kesâ keâejCe Jeeef<hele veneR nes heelee 

� ieceea kesâ ceewmece ceW hebKee Deejece keâe yeesOe keâjelee nw keäÙeeW 
– keäÙeeWefkeâ nceeje hemeervee DeefOekeâ ieefle mes Jeeef<hele neslee nw 

� Gyeuelee ngDee heeveer, Yeehe, iece& nJee leLee metÙe& efkeâjCeW ceW mes 
efkeâmeceW DeefOekeâ pJeueve hewoe nesleer nw 

–Yeehe ceW (keäÙeeWefkeâ Yeehe keâer ieghle T<cee 540 kewâueesjer 
nesleer nw) 

� efkeâme iueeme yele&ve keâe GheÙeesie ceeF›eâesJesJe DeesJeve ceW efkeâÙee peelee 
nw Deewj keäÙeeW – yeesjesefmeefuekesâš iueeme keâe, 

keäÙeeWefkeâ Ùen DelÙeefOekeâ T<cee ØeeflejesOeer neslee nw 
� yegjeos mes {keâer ngF& yeHe&â peuoer mes veneR efheIeueleer nw keäÙeeW 

– keäÙeeWefkeâ yegjeoe T<cee keâe kegâÛeeuekeâ neslee nw 
� efkeâmeer heoeLe& ceW efkeâmekeâer GheefmLeefle kesâ keâejCe Jen efJeÅegle keâe 

megÛeeuekeâ yevelee nw 
– cegkeäle Fueskeäš^e@ve keâer GheefmLeefle kesâ keâejCe 

� leeByee, meermee, heeje leLee pemlee ceW mes keâewve-mee T<cee keâe meyemes 
DeefOekeâ kegâÛeeuekeâ nesiee – meermee 

� peue, heeje, yeWpeerve leLee ÛeceÌ[e ceW mes keâewve T<cee keâe meJee&efOekeâ 
Gòece Ûeeuekeâ nw – heeje 

� ceesšj keâej ceW Meerleueve leb$e (jsef[Sšj) efkeâme efmeæevle hej keâeÙe& 
keâjlee nw – mebJenve efmeæevle 

� ceesšjieeefÌ[ÙeeW kesâ Fbpeve keâes "b[e keâjves kesâ efueS efkeâmekeâe ØeÙeesie 
keâjles nQ – jsef[Sšj Ùeb$e keâe 

� yeeoue DeeÛÚeefole jeleW, mJeÛÚ DeekeâeMe Jeeueer jeleeW mes DeefOekeâ 
iejce nesleer nw keäÙeeW 
– keäÙeeWefkeâ yeeoue, he=LJeer leLee nJee mes nesves Jeeues efJeefkeâjCe 

keâes JeeÙegceb[ue mes yeenj peeves mes jeskeâlee nw 
� mJeso Jee<heve (Evaporation of Sweat) ef›eâÙee efJeefOe nesleer nw  

– T<ceeMees<ekeâ ef›eâÙee (Endothermic action) efJeefOe 
� peye JewÅegeflekeâ Tpee&, ieefle ceW heefjJeefle&le nesleer nw, leye keäÙee neslee nw

   
– T<cee keâer keâesF& Yeer neefve veneR nesleer nw (Ssmee Tpee& 

mebj#eCe kesâ efveÙece kesâ lenle neslee nw) 
� jseføeâpejsšj kesâ ojJeepes keâes kegâÚ IebšeW kesâ efueS Keguee ÚesÌ[ osves hej 

keâcejs keâe leeheceeve hej keäÙee ØeYeeJe heÌ[siee – yeÌ{ peeSiee 
� Lece&me yeesleue keâer oerJeejeW hej efkeâmekeâer hejle ÛeÌ{er nesleer nw  

– jpele keâer hejle 
� ›eâeÙeespesefvekeâ leeheceeve keäÙee neslee nw  

– Deefle vÙetve leeheceeve (–150°C mes keâce leeheceeve) 
� ›eâeÙeespesefvekeâ Fbpeve neslee nw  

– Deefle vÙetve leehe hej Yejs ieS FËOeveeW keâe menpelee mes 
GheÙeesie keâjves Jeeues Fbpeve  

� Skeâ «eece yeHe&â keâes 0°C  leehe mes Jee<he ceW heefjJeefle&le keâjves kesâ 
efueS efkeâleveer T<cee keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer – 720 kewâueesjer 

� ÛeeÙe kesâ hÙeeues ceW ÛeeÙe keâes 90°C  mes 80°C  lekeâ "b[e nesves ceW 
1 efceveš keâe meceÙe ueielee nw, lees 70°C  mes 60°C  lekeâ "b[e 
nesves ceW efkeâlevee ueiee meceÙe ueiesiee  

– Skeâ efceveš mes DeefOekeâ 

� mener megcesueve nw– 
peue keâe keäJeLeveebkeâ – 373K 
ceeveJe Mejerj keâe meeceevÙe leeheceeve – 310K 
peue keâe DeefOekeâlece IevelJe – 277K 

–  40°F – 233K 

� jbienerve Jem$eeW Éeje T<cee DeJeMees<ekeâ mes mebyebefOele melÙe keâLeve nw 
– nukesâ jbieerve keâheÌ[eW keâes ieceea ceW JejerÙelee oer peeleer nw 
– nukesâ jbie T<cee keâes keâce DeJeMeesef<ele keâjles nQ 

� peue ceW vecekeâ pewmeer DeMegefæ efceueeves hej keâewve-mee heefjJele&ve neslee 
nw 

– keäJeLeveebkeâ yeÌ{lee nw Deewj peceeJe efyevog Iešlee nw 
(meeceevÙele: DeMegefæÙeeB efceueeves mes ieueveebkeâ keâce nes peelee 

nw) 
� efheIeueleer yeHe&â ceW kegâÚ vecekeâ, Meesje Deeefo DeMegefæÙeeB efceueeves mes 

yeHe&â keâe ieueveebkeâ 0°C mes Ieškeâj efkeâlevee nes peelee nw  
– (-22°C) nes peelee nw 

� ieefce&ÙeeW ceW meHesâo keâheÌ[s henvevee pÙeeoe Deejeceosn nw keäÙeeW  
– keäÙeeWefkeâ meHesâo Jem$e T<cee keâes hejeJeefle&le keâj osles nQ 

� MJesle Jem$e, keâeues Jem$eeW keâer Dehes#ee "b[s nesles nQ 
– Jes mechetCe& ØekeâeMe keâes hejeJeefle&le keâj osles nQ 

� ceeveJe kesâ hemeerves keâe cegKÙe GheÙeesie neslee nw  
– Mejerj keâe leehe efveÙebef$ele jKeves nsleg 

� Mejerj keâer melen mes mJesove (hemeervee yenvee) Éeje peue keâer neefve 
efveYe&j keâjleer nw – JeeleeJejCe kesâ leehe Je veceer hej 

� effceóer kesâ IeÌ[s ceW peue efkeâme ef›eâÙee Éeje "b[e jnlee nw  
– Jee<heerkeâjCe ef›eâÙee Éeje 

� «eer<cekeâeue ceW Deeõ& T<cee keâe DevegYeJe neslee nw  
– peye ceewmece Gceme Yeje neslee nw 

� Meg<keâlee oMee efkeâmemes meboefYe&le nesleer nw – efvecve Deeõ&lee mes 
� JeeÙegceb[ueerÙe oyeeJe keâe nceW DevegYeJe veneR neslee nw keäÙeeW 

– keäÙeeWefkeâ nceeje jkeäle oeye (Blood Pressure), 
JeeÙegceb[ueerÙe oyeeJe mes kegâÚ DeefOekeâ neslee nw 

� TbÛeeF& yeÌ{ves kesâ meeLe-meeLe peue kesâ keäJeLeveebkeâ efyevog keâe ceeve 
keäÙee nesiee –Iešsiee 

� Meerle Øekeâes‰ ceW Yeb[eefjle Heâue DeefOekeâ meceÙe lekeâ mebjef#ele jnles 
nQ, keäÙeeW  

– keäÙeeWefkeâ  Meerle Øekeâes‰ ceW MJemeve keâer oj Ieše oer peeleer 
nw 

� DeMegefæ efceueeves hej ieueveebkeâ SJeb efnceebkeâ kesâ ceeve hej keäÙee ØeYeeJe 
nesiee – keâce nes peeSiee 

� ke=â<Ce efheb[ (Black Body) mes keäÙee leelheÙe& nw 
–pees Jemleg Deheves he=‰ hej Deeheeflele mechetCe& efJeefkeâjCe keâes 

DeJeMeesef<ele keâj ues 
� efkeâjÛee@Heâ keâe efveÙece 

– `DeÛÚs DeJeMees<ekeâ ner DeÛÚs Glmepe&keâ nesles nQ' 
� vÙetšve keâe Meerleueve efveÙece 

– `efkeâmeer Jemleg kesâ "b[s nesves keâer oj JeeÙeg kesâ leehe Deewj heefjJesMe 
kesâ leehe kesâ yeerÛe Devlej kesâ meceevegheeleer neslee nw' 
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� T<ceeieeflekeâer keâe ØeLece efveÙece – Fmes Tpee& mebj#eCe keâe efveÙece Yeer 
keânles nQ 
– `efkeâmeer efvekeâeÙe keâes oer peeves Jeeueer T<cee keâe kegâÚ DebMe 

efvekeâeÙe keâer Deevleefjkeâ (∆∆∆∆U) Tpee& ceW Je=efæ keâjlee nw leLee 
Mes<e (W) heefjJesMe hej keâeÙe& keâjlee nw' DeLee&le 

Q = ∆u + w  

� T<cee ieeflekeâer keâe efÉleerÙe efveÙece – Fmes Gl›eâce-ceehe keâe efveÙece 
Yeer keânles nQ 

– efÉleerÙe efveÙece oes keâLeveeW keâer DeefYehegef° keâjlee nw- 
1. kesâefuJeve hueebkeâ keâLeve – T<cee keâe mechetCe& ¤he mes 

keâeÙe& (Ùeebef$ekeâ Tpee&) ceW heefjJele&ve DemecYeJe nw' 
2. keäueeefmeÙeme keâLeve – `T<cee keâes "b[er Jemleg mes iece& 

Jemleg lekeâ ues peeve DemecYeJe nw' 

lejbie (Wave) 

� effkeâmeer ceeOÙece Ùee efveJee&le ceW Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve lekeâ Tpee& 
keâe mLeeveevlejCe keäÙee keânueelee nw – lejbie efmeæeble 

� lejbieW cegKÙele: efkeâleves Øekeâej keâer nesleer nw – oes, 
1. Ùeebef$ekeâ lejbieW 
2. efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lejbieW 

� Ùeebef$ekeâ lejbieW mebÛeefjle nesleer nw –efkeâmeer Yeeweflekeâ ceeOÙece ceW ner 
� efkeâve lejbieeW kesâ mebÛejCe kesâ efueS ceeOÙece ceW ØelÙeemLelee Je peÌ[lJe 

kesâ iegCe ceewpeto nesves ÛeeefnS – Ùeebef$ekeâ lejbieeW kesâ 
� Ùeebef$ekeâ lejbieeW kesâ GoenjCe nw 

– OJeefve lejbieW, YetkeâcheerÙe lejbieW, peue lejbieW 
� Ùeebef$ekeâ lejbieW efkeâleves Øekeâej keâer nesleer nw  

– 2 Øekeâej keâer (1. DevegØemLe lejbieW 2. DevegowOÙe& lejbieW) 
� DevegØemLe lejbieW (Transverse work) ieefle keâjleer nw  

– mebÛejCe keâer efoMee kesâ uecyeJele 

 
� DevegØemLe lejbieW efkeâme ™he ceW mebÛeefjle nesleer nw 

– Meer<e& (Crest) Je iele& (Trough) kesâ ™he ceW 
� DevegØemLe lejbieW Glhevve nesleer nw  

– kesâJeue "esme ceeOÙece ceW SJeb õJe kesâ Thejer melen hej (õJe kesâ 
Yeerlej SJeb iewmeeW ceW Ùes lejbieW Glhevve veneR keâer pee mekeâleer nQ) 

� DevegowOÙe& lejbieW ieefle keâjleer nQ  
– mebÛejCe keâer efoMee kesâ Deveg¤he (DeLee&le ceeOÙece kesâ keâCeeW 

keâer keâcheve keâjves keâer efoMee kesâ DevegefoMe Ùee meceevlej) 

 

� keâewve-meer lejbieW meYeer ceeOÙece ceW Glhevve keâer pee mekeâleer nQ  
– DevegowOÙe& lejbieW (DeLee&le "esme, õJe SJeb iewme) 

� DevegowOÙe& lejbieW efkeâme ™he ceW mebÛeefjle nesleer nw 
– mebheer[ve (Compression) Deewj efJejueve (Rarefaction) 

kesâ ™he ceW 

� mebheer[ve Je efJejueve Jeeues mLeeve hej ceeOÙece kesâ oeye Je IevelJe keâe 
ceeve keäÙee neslee nw 

– mebheer[ve Jeeues mLeeve hej DeefOekeâ Je efJejueve  

Jeeues mLeeve hej keâce 

� jsef[Ùees lejbieW, Skeäme lejbieW, ØekeâeMe lejbieW Je OJeefve lejbieW ceW mes 
keâewve Ùeebef$ekeâ lejbie nw – OJeefve lejbieW 

� YetkeâcheerÙe S-lejbieW efkeâme lejn keâer lejbieW nQ – DevegØemLe lejbieW 

� YetkeâcheerÙe P-lejbieW efkeâme lejn keâer lejbieW nQ – DevegowOÙe& lejbieW 

� lejbieeW keâe efve¤heCe  

– DeeÙeece (Amplitude)–ceOÙeceeve efmLeefle kesâ Skeâ Deesj 

DeefOekeâlece efJemLeeheve 

– DeeJele&keâeue (Time Period)–Skeâ keâcheve hetCe& keâjves ceW 

ueiee meceÙe 

– DeeJe=efòe (Frequency)–Øeefle meskebâ[ hetCe& keâcheveeW keâer mebKÙee 

–  lejbieowOÙe& (Wave Length)–oes ›eâceeiele keâCeeW kesâ yeerÛe 

keâer otjer (DeLee&le oes ëe=bieeW Ùee oes ieleeX/oes mebheer[ve Ùee oes 
efJejueve kesâ yeerÛe keâer otjer) 

– lejbie Ûeeue (Wave speed)–Skeâebkeâ meceÙe ceW leÙe keâer 

ieF& otjer 

� lejbie Ûeeue (v), DeeJe=efòe (n) leLee lejbieowOÙe& (λ) ceW keäÙee mecyevOe 

neslee nw – V = n.λλλλ 

� oes Gòejesòej ëe=bie DeLeJee oes Gòejesòej iele& kesâ yeerÛe keâer otjer keäÙee 
keânueeleer nw – lejbieowOÙe&  

� OJeefve lejbie mes mebyebefOele melÙe keâLeve nw  

– "esme mes iewmeerÙe DeJemLee ceW peeves hej OJeefve keâer ieefle keâce nes 

peeleer nw 

� OJeefve keâer Ûeeue keâe mener ›eâce nw – "esme  > õJe  > iewme 
� efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lejbieW Ùee DeÙeebef$ekeâ lejbieW 

– Fvekesâ mebÛejCe kesâ efueS efkeâmeer Yeeweflekeâ ceeOÙece keâer 

DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer nw DeLee&le Ùes efveJee&le ceW Yeer ieceve 

keâj mekeâleer nQ 

– Fvekeâer Ûeeue, ØekeâeMe keâer Ûeeue (3 × 10
8
 m/sec) kesâ 

yejeyej nesleer nw 

– Ùes meowJe DevegØemLe lejbieW ner nesleer nQ  

– Fvekeâe lejbieowOÙe& heefjmej 10
–14

 m mes ueskeâj 10
8
m lekeâ 

neslee nw 
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